坚持源头管理 落实科技兴安
扎实推进道路运输安全监管工作
江苏省交通运输厅运输管理局

（2010年11月8日）

近年来，江苏省运政管理机构认真贯彻部、省关于交通运输安全工作的部署和要求，全面落实科学发展观，认真履行“三关一监督”职责，努力推进道路运输安全标本兼治，保持了安全形势的持续稳定，“十一五”以来，没有发生一次死亡6人以上责任事故。着重抓了以下工作：
一、坚持源头管理，以夯实基础推动本质安全度提升。
从企业安全条件、车辆技术性能、从业人员资质等入手，严把源头关，夯实安全管理基础。一是把好企业资质关。将安全生产作为全省新增客运线路资源分配的重要指标，在评分标准的设置上，引导客运企业加大安全投入，提高车辆等级，采用GPS监控等先进安全管理手段，与安全有关的分值超过总分值的70%，提高了市场准入门槛。坚持安全生产“一票否决制”，凡是安全生产工作被相关部门挂牌整改的，在整改期内一律冻结客运线路资源增量；二是把好车辆技术性能关。建立并落实营运车辆技术管理8项制度，确保车辆技术状况良好。积极推进运力结构调整，高级营运客车比例达到了70%以上，客运车辆安全性进一步提升；三是把好驾驶员安全素质关。前移安全关口，联合公安部门编写了《安全与节能驾驶读本》，将安全驾驶理念贯穿从业人员培训和考核全过程，提升从业人员安全驾驶素质；四是狠抓基础管理。连续4年开展基层和基础工作 “管理年”活动，不断深化“平安运管”建设，道路客运企业安全管理制度实现了全过程控制，危险货物运输管理实现了“六个100% ”，运输企业本质安全度明显提高；五是严把农村客运开通前的安全关。与公安、安监部门联合制订了《江苏省农村客运班车安全保障工作规定》，将道路安全通行条件、车辆技术性能和人员从业资格等条件列为开通客运班车的前置条件联合会审，消除安全隐患。
二、坚持完善机制，以制度创新促进安全监管手段创新。
近年来，我省道路运输坚持立足长效抓安全，完善机制促安全，不断创新安全管理手段。一是强力推行客运班线公司化经营机制。完善公司化“四项标准”，实现企业产权与经营权的统一。坚持线路发展与公司化改造挂钩，公司化经营的班线在申请增车、增班给予政策扶持，到2009年底，省内市际、县际客运班车公司化经营率连续3年稳定在70%以上，改变了以往挂靠经营、承包经营和安全管理以包代管的现象，安全管理力度大大加强，客运班车事故率明显降低。二是强力推行客运市场退出机制。建立了道路客运班线经营权使用合同制度，对客运企业不能履行安全管理合同职责，车辆违法违规运营的给予停班和取消经营权等处罚，客运车辆违章行为明显减少；三是强力推进道路危险货物运输安全监管标准化。出台了《江苏省道路危险货物运输管理规范》，安全监督更加规范。全面推行危货运输企业公司化管理制度，企业安全管理质量得到了保障。在全省推广危货运输企业安全标准化规范，对危货企业进行安全标准化考核评级，促使企业建立安全标准化体系，企业安全管理工作得以持续改进。四是健全并落实综合治理机制。建立与公安、安监等部门信息沟通和协调机制，发挥部门职能优势开展联合执法，加强对营运车辆的监督检查。联合整治运输市场中影响安全的各种违法行为，净化了运输市场秩序，保障了运输安全。
三、坚持科技创新，以信息化建设为安全监管提供保障。
更加重视信息化对安全监管的保障作用，整合信息资源，初步构建起了比较完善的信息化保障系统。一是建立了全省运输管理综合信息服务平台。全省危险品车，省市际班线客车、包车、旅游客车全部安装GPS监控系统，截止今年10月底，车辆的GPS信息与省平台的接入率达95%以上，为道路运输安全监管提供了有力的手段。在强化上海世博会安保工作期间，对入沪车辆实行全面联网联控，将GPS信息与部平台对接，实现了车辆定位数据的实时传送，我省累计向交通运输部传送34687辆车的定位数据，共计46.8亿条；二是建立全省重点路段、客运站场视频监控平台，实现了道路运输视频资源整合共享。该平台整合了全省各市主要车站场所、重点路段、运政稽查车载等视频信息，为我们实施安全监管提供了重要支撑；三是建立运政管理系统。实现全省运政违章网上办理，对违章超过一定次数的企业、车辆给予计分，并计入下一年度客运线路招投标考核，企业安全管理主动性明显增强；四是开发了全省危货运输突发事件运输保障指挥系统。形成信息接报、现场跟踪、处置方案、指挥调度全程信息化管理模式，提升了道路危险货物运输应急管理水平。

近年来，我省道路运输安全监管工作取得了一定的成绩，但我们清醒地认识到，道路运输安全工作还存在诸多困难和不稳定因素，安全形势依然严峻，任务仍然艰巨。我们将认真贯彻落实李部长重要讲话和这次会议精神，不断加强和改进道路运输安全监管工作：
一是进一步推进道路运输安全管理标准化工作。深入贯彻国务院、交通部进一步加强企业安全生产工作的意见，研究制订我省道路客运企业、危货运输企业安全工作规程以及安全监督检查标准和办法，全面建立运输企业安全评估体系，严格企业安全生产绩效考核，提升安全监管标准化水平。
二是进一步推进安全监管手段创新。完善营运车辆GPS监控设备使用管理制度，强化信息共享，实施综合治理。进一步落实重大安全隐患挂牌督办、公告制度，通过落实严格监管和资质管理手段，促进运输资源由安全管理水平低下的企业向高水平的企业转移，提高运输市场的准入门槛。
三是进一步加强城市客运安全监管。加强对城市客运安全监管工作研究，理顺城市客运安全管理体制机制，指导城市客运企业完善安全管理制度，落实安全管理措施，完善各类应急处置预案，提高事故防范能力。
四是进一步加强应急运输能力建设。加快整合行业内外资源，建立科学高效的应急指挥和协调机制。加强省市应急运输车队建设，依托大型道路危货运输企业，在苏南、苏中、苏北建立3个危险品应急救援中心。进一步完善突发事件应急运输保障体系，不断增强有效应对各类突发事件的能力。
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