附件1

2020年度交通运输行业重点科技项目清单

申报指南

一、创新研发项目

（一）重点项目。

项目1：基于船岸协同的内河航运安全管控与应急搜救技术。

研究内容：针对内河航运安全管控与应急搜救能力提升需求，研究基于多模通讯的船岸数据交互、存储及融合技术；研究基于多源数据的内河船舶航行态势、船舶行为智能感知与风险辨识技术；研究内河搜救风险评估及智能调度技术；研制适应内河复杂条件的应急救助装备。  
项目2：隧道工程、整跨吊运安装设备等工程机械装备研发。

研究内容：针对隧道工程、桥梁工程建设需求，研究隧道掘进装备地质感知及自动截割技术；研制隧道快速掘进综合机器人及隧道拱架安装台车；研究装配式桥梁超大型部件吊装及运输智能化装备；研究桥梁梁体、墩台等封闭空间内病害无人遥感检测与自动分级评定技术，及病害快速处治工艺及装备。

项目3：智慧公路建设及运营管控关键技术研究。

研究内容：针对智慧公路建设需求，研究公路基础设施精细感知技术；研究高速公路营运车辆自动驾驶与车路协同管控技术；研究新型混合交通流运行态势研判技术；研究基于新一代信息技术的高速公路路网运行管控及安全评价技术；研究公路网、运输服务网、能源网与信息网络融合发展技术。

项目4：智能航运关键技术研究。

研究内容：针对智能航运发展需求，研究航道设施智能感知与运维技术；研究船舶航行自适应自主控制关键技术；研究智能航运海上实验测试体系构建与关键技术验证技术；研究港口智能交通组织方法及其服务标准体系；研究水上交通智能监管与组织关键技术；研究智慧海事通信保障与应急救援技术。

项目5：船舶绿色建造技术研究。

研究内容：针对环境友好型船舶建造需求，研究船舶结构强度监测与评估关键技术；研究旧船舶能效改善评价技术；研究船舶氢燃料储运及应用技术；研究大型运输船舶“绿色修造”表面处理技术与装备；研究基于光氢储混合能源的全电推进船舶关键技术。
项目6：长江生态智能航道建设与运营关键技术研究与应用。

研究内容：针对长江生态智能航道建设与运营需求，研究长江干线航道河床演变趋势预测及疏浚辅助决策技术；研究长江航道水文地形大数据处理及信息识别关键技术；研究长江生态和航道全要素一体化感知与多源信息智能融合技术；研究长江绿色航道整治建筑物结构与生态环保材料；研究长江航道治理维护智能化装备；研究长江航道运行管控与综合服务关键技术。

（二）面上项目。

1.交通基础设施领域。围绕交通运输重大工程建设，及在役交通基础设施性能检测监测、日常养护、升级改造、性能提升等，自主开展的新技术、新工艺、新材料、新设备等的科技研发。

2.交通装备领域。围绕大中型邮轮、大型液化天然气船、极地航行船舶、智能船舶、新能源船舶等自主设计建造，自动驾驶车载激光雷达、毫米波雷达、摄像头、车规级芯片、操作系统等，水下机器人、深潜水装备、大型溢油回收船、大型深远海多功能救助船，汽车、民用飞行器、船舶等装备动力传动系统等技术、装备开展的科技研发。

3.交通安全保障与应急处置领域。围绕基础设施建设及运输过程的安全风险监测、感知、预警、评估与应急处置，大客流无接触智能快速安检及健康检疫筛查，港口大型储罐安全保障技术及装备，北斗卫星导航系统在安全应急中的应用，自然灾害交通防治体系建设，北极航道恶劣气候与海冰条件下的事故灾害防控，海上风电场对通航安全影响机理及风险控制，海上应急救援指挥辅助决策等开展的科技研发。

4.交通生态环保与污染防治领域。围绕基础设施生态保护与修复，生态敏感区基础设施建设及动植物保护，多源固废材料循环利用，农村公路生态环保制约及国土空间对策，高含沙量河流航道生态整治，船舶、车辆等交通工具气体排放监测、评估、处治，船舶压载水接收处置，邮件快件包装绿色化、减量化，及清洁能源交通领域应用等开展的科技研发。

5.交通信息化领域。围绕构建泛在先进的交通信息基础设施，交通运输关键信息基础设施安全监管，推动大数据、互联网、人工智能、超级计算等新技术与交通行业深度融合，综合交通运输大数据深度挖掘与应用，网络安全等开展的科技研发。

6.交通运输重大政策领域。

（1）围绕交通强国背景下交通运输在国民经济中的地位、作用，开展交通基础设施建设和运输服务对拉动经济增长、畅通经济循环、推动消费升级等方面的新情况、新问题研究。

（2）围绕贯彻落实国家重大区域战略，开展交通运输服务城市群、都市圈、中心城市发展，以及跨区域交通运输协同发展，城乡交通运输一体化发展，港口、机场等交通运输资源整合模式等研究。

（3）围绕建立健全交通运输重大制度和推进交通运输治理现代化，开展深化收费公路制度改革、综合交通运输体制机制改革、深化交通运输综合行政执法改革、交通运输领域投融资改革等重大改革研究。

（4）围绕加快完善交通运输应急体系，开展新冠肺炎疫情影响下的综合交通运输应急体系和协同机制，交通运输应对公共卫生突发事件应急物资和运力储备、应急动员、征用补偿等制度，重大公共突发事件应急保障物资运输体系，交通运输安全生产重大风险管控，交通基础设施适应性评价等研究。

（5）围绕构建交通运输高质量发展的制度体系，开展交通运输高质量发展的指标体系、政策体系、标准体系、统计体系、绩效评价、政绩考核等研究。

（6）围绕加快完善交通运输现代市场体系，开展完善交通运输市场准入退出制度、完善交通运输价格形成机制、深化“放管服”改革、优化营商环境、自贸区（港）交通运输政策创新、促进中小企业健康发展等方面开展研究。

（7）围绕人员出行模式、货运组织模式变革，开展交通运输数字化、网络化治理模式，新型交通基础设施发展机制，自动驾驶、区域链等新技术产业发展模式，无人配送、多式联运等新型运输服务模式，智慧城市交通运输发展模式，海事立体监管模式等研究。

（8）围绕参与交通运输全球治理，开展交通运输对外发展和合作机制，全球物流链、供应链体系建设和安全保障等研究。

（9）围绕支撑加快建设交通强国的科技创新体系建设，开展面向2035年的交通运输各领域科技创新中长期发展战略、科技创新人才发展战略，综合运输体系学科建设，交通运输国际教育培训体系，我国航海类专业人才供需趋势分析与培养对策等研究。

二、科技成果推广项目
（一）基础设施领域。

支持推广应用公路、桥梁健康监测，公路沥青路面精表处，公路钢护栏新型防腐与智能化制造，公路路基路面智能压实监控，公路建设用沥青质量在线识别检测，桥梁快速整体置换，钢桁梁整节段梁底轨道纵移悬拼施工，综合沉管隧道施工综合定位服务，海工高性能清水混凝土施工，水下整平设备高精度定位、监测测量，港口设施维护管理等方面的技术及装备。

（二）交通装备领域。

支持推广应用智能高铁、智能道路、自动化码头、数字管网、智能仓储和分拣系统等新型装备设施，满足多式联运需求的跨方式快速换装转运标准化设施设备，新能源、清洁能源、智能化、数字化、轻量化、环保型交通装备及成套技术装备，交通装备的智能检测监测和运维技术等。

（三）运输服务领域。

支持推广应用多式联运集装箱自动化、智能化转运接卸，安全智能一体化智能集装箱，集装箱运输优化模拟仿真，集装箱大数据采集、信息融合及综合信息服务平台构建，城市轨道交通线网仿真，多船协同作业仿真，北斗系统在运输服务中的应用等方面的技术及装备。

（四）安全应急领域。

支持推广应用复杂地质条件下山区公路路基施工安全与质量控制，公路桥梁结构安全防护，轨道交通安检集成管理，道路旅客运输企业安全生产管理，内河水上安全预测预警，港口危险货物安全监管，沿海港口风浪灾害监测预警系统等方面的技术及装备。

（五）绿色交通领域。

支持推广应用公路铲冰除雪，公路水污染防治，废旧橡塑高分子合金稳定型改性沥青，高灰分岩沥青高强沥青混合料，改性聚氨酯钢桥面铺装，环保型沥青混合料增强剂，船载散装液体化学品应急围控与回收，内河水运工程建设环保型疏浚等方面的技术及装备。

三、国际科技合作

围绕公路、水路基础设施长期性能监测与智能建造，车辆自动驾驶与车路协同，新能源在交通运输领域应用，智能航运，智慧港口，绿色水运等领域关键技术，与有关国家和国际组织开展的合作研究。
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