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2021年度交通运输行业重点科技项目清单

申报指南

一、创新研发项目
（一）重点项目。

方向1：交通基础设施维养技术体系研究。
研究内容：深入开展交通基础设施长期性能科学观测指标体系、标准及相关装备研究；开展交通基础设施服役状态智能感知、自动检测监测评估、服役性能提升与延寿等理论、技术装备研究；研发快速维养新材料、新装备及绿色智慧维养系统等成套技术，全面提升交通基础设施维养水平；开展农村公路技术状况快速自动化检测技术研究。
方向2：交通基础设施全要素、全周期数字化改造升级技术研究。

研究内容：研发基于车路协同和自动驾驶技术应用场景的道路运输行为感知、数字信息传输与组网、专用数字地图生成与智能云控技术体系，推进天地一体交通控制网体系关键技术前期研究；开展BIM+GIS道路设计，在役公路数字化，互联网＋道路施工、检测、运营、养护、管理过程深度融合研究；开展交通基础设施全寿命周期指标参数可溯源、可监控技术及装备研究；促进全自动港口数字化技术自主研发，以及港站智能调度、设备远程操控、智能安防预警和港区自动驾驶等综合技术研究应用；开展农村公路数字化信息化技术研究，支撑农村公路绩效管理、“以奖代补”工作；开展公路服务区一体化服务系统研究。
方向3：智慧物流关键技术研究
研究内容：开展邮政寄递网络智慧扩容升级、多模式物流系统智能协同与快递转运、物流枢纽协同优化与集成控制、智慧物流网络安全等技术研究；研发国际物流供应链服务保障关键技术；开展仓储库存数字化管理、安全生产智能预警、车辆货物自动匹配、园区装备智能调度等技术研究与应用；研发智能载运单元，突破智能仓储、智能分拣、智能安检、无人配送、无人化处理等关键技术；开展地下智慧物流运输配送系统前期研究。

方向4：北斗导航系统应用研发。

研究内容：研发基于北斗短报文通信系统的关键行业应用技术和装备；加快北斗导航系统在交通基础设施勘察设计、建设、养护、管理、运营及运输服务领域的应用研究；完善北斗行业应用相关标准规范，开展北斗系统在智慧公路、智能铁路、智能航运、智慧民航、智慧邮政、道路运输与城市客运等领域的创新应用，构建北斗交通产业链；研发基于单北斗的航标遥测遥控应用技术和装备。

方向5：航运安全与应急救援关键技术
研究内容：开展水上通航安全综合保障、风险智能辨识与管控、“陆海空天”一体化海洋环境感知技术、海洋监测与安全保障专用通信网络技术、海上环境安全风险智能辨识与处置技术研发；开展应急处置与救援关键技术研究，重点突破500米饱和潜水、大吨位深水抢险打捞、水上危险化学品运输安全保障与事故应急处置、邮轮等大型客船大规模人命救助关键技术与应急处置研究等关键技术，形成保障有力的航运安全技术体系。

方向6：交通污染与降碳协同治理关键技术研究

研究内容：推进集成化车船污染物排气净化控制、温室气体减排技术、交通运输能耗与污染物排放监测监管技术、碳排放核算技术研究，突破机动车排放超标污染诊断、维修成套技术，船舶大气污染物排放AIS跟踪评价技术，新型动力车船污染物控制技术，面向下一代高速铁路的降噪减振技术与超低排放废气净化技术；开展高速公路服务区、港口与船舶水污染物深度治理和循环利用技术和船舶新型防污染和清除机器人等装备研发；开展危险品船舶实时分类监管和船舶防碰撞技术研究；建立基于复杂网络模型和运输设备实时地理监控的交通运输环境污染风险分析评价体系与预警决策系统，以及港口BIM和海图、GIS融合三维多用途管理系统；开展绿色水运建设、运维、评估与监测技术研究，研发绿色航道、节水船闸、船舶新型节能材料、低能耗升船机等新材料新装备；推动邮政业绿色发展，突破生物降解包装材料、邮件快件智能打包、冷链寄递包装、共享包装等新材料新技术研发应用。
方向7：大件运输许可服务与管理关键技术研究

开展大件运输全过程监管、护送、服务等标准规范与相关装备研究；开展大件运输专用地图、车证匹配校验、路径规划与模拟路勘、在线监管与服务等关键技术及装备研究；开展大件运输信用体系建设与管理应用研究；完善大件运输事中事后监管和服务体系，提升整体路网协同运行安全与效率。

（二）面上项目。

1.交通基础设施建设领域。围绕构建布局完善、立体互联的交通基础设施网络体系，开展综合立体交通网规划建设理论与技术、重大基础设施建设与运行关键技术、强化基础设施维修与养护技术研究，开展农村土路硬化技术研发与实验验证。加强重大运河连通工程省水船闸技术、通航水位与通航流量保证技术、绿色航道建设技术等研究。
2.交通装备领域。围绕提升交通运输装备安全、智能、高效、绿色及标准化技术水平，加快推进智能高效载运装备技术研发应用、专用保障设备技术升级、推进低真空管（隧）道高速列车等新型载运工具技术前期研究。
3.运输服务领域。围绕提高运输组织效率与服务品质、降低运输服务成本、优化运输结构的需求，加快开展高品质智能化旅客运输、无障碍出行、城市轨道交通运营智能管理、区域公交一体化运营、城市交通拥堵治理及出行运行服务能力提升、定制公交运营、出租汽车行业新老业态融合发展、网约车合规化、空铁联运安检流程优化、冷链物流电子运单、城乡物流双向畅通、多式联运一单制、车载便携式安检设备、道路客运量预测等技术研究。
4.安全应急领域。围绕提升交通运输安全与应急保障能力，提升交通运输系统安全风险感知、巨灾情景构建、智能监测预警、运行管控和应急救援关键技术，加快重大公共事件交通安全应急保障技术、铁路沿线安全环境治理技术、便捷高效的突发事件现场态势感知和高可靠应急通信保障技术研究。
5.绿色交通领域。聚焦绿色交通基础设施、清洁载运工具、高效运输组织等方面开展科技攻关，重点突破新能源与清洁能源创新应用，推动交通能源融合发展。开展生态保护与修复、交通污染综合防治及监测监管等关键技术研究。

6.交通信息化与“新基建”领域。聚焦交通运输新型基础设施建设技术，推动5G、区块链、人工智能等前沿技术与交通运输深度融合研究，开展卫星互联网与智能航运协同发展研究，推进交通运输大数据技术研发与应用、甚高频数据交换系统（VDES）关键技术和装备研发。
7.交通运输重大政策领域。
（1）围绕构建新发展格局，开展交通运输服务现代流通体系建设、推动消费升级、拓展投资空间、完善国际物流供应链体系等方面研究。

（2）围绕加快建设交通强国，开展新发展阶段交通强国建设理论、模式、路径等研究。

（3）围绕落实国家重大战略，开展交通运输服务扩大内需战略、乡村振兴战略、新型城镇化战略、区域协调发展战略等研究。

（4）围绕推进交通运输治理现代化，开展加快形成统一开放的交通运输市场、推进交通运输领域要素市场化配置、完善交通运输产业政策和区域政策、优化营商环境、构建新型监管机制、优化多方式协同机制、完善科技创新机制等重点领域和关键环节改革研究。

（5）围绕提升城市群、都市圈交通承载能力，开展完善跨区域交通运输协同机制、推进城乡交通运输一体化发展、构建城际高效通勤体系、完善区域产业供应链体系等方面研究。

（6）围绕综合交通运输应急体系建设，开展应急物流体系建设、跨区域、跨部门综合应急协同调度机制、“韧性”交通基础设施发展机制、交通运输重要通道安全保障机制、交通运输应急物资储备机制及人员队伍建设模式等方面研究。

（7）围绕新技术新业态新模式发展，开展新型交通基础设施发展机制、自动驾驶等新技术产业发展模式、无人配送等新业态监管机制等方面研究。

（8）围绕落实碳达峰、碳中和重大决策，开展交通绿色低碳发展机制、运输组织模式创新、交通能源结构和运输结构调整等方面研究。

（9）围绕推动交通运输更高水平的对外开放，开展自贸区（港）交通运输政策创新、交通运输国际合作模式创新等方面研究。

二、科技成果推广项目
（一）基础设施领域。

支持推广常温改性沥青筑路成套技术，重载交通全厚式耐久性沥青路面技术，基于耐久性提升的改扩建工程新老路面衔接技术，公路路面养护设计及决策成套技术，抗冰防滑路面应用技术，桥梁结构全寿命安全评估与提升技术，长寿命复合式路面及透水路面建养关键技术，高速公路富水隧道宽幅防水结构层自动铺设施工技术、水运工程基础设施建设重要技术推广项目。
（二）交通装备领域。

推广应用智能道路、自动化码头、数字管网、智能仓储和分拣系统等新型装备设施，跨方式快速换装转运标准化设施设备，新能源、清洁能源、智能化、数字化环保型交通装备及成套技术，交通基础设施及装备智能检测监测和运维技术装备，支持推广多功能航标技术、四季通用航标技术。
（三）运输服务领域。

支持推广应用超饱和流量高速公路智慧扩容技术、综合枢纽服务水平提升技术，交通运输新能源与清洁能源应用技术，绿色智能车船交通工具，多式联运、甩挂运输、共同配送等先进运输组织模式与配套技术，电子客票、电子运单及一体化出行服务等技术。

（四）安全应急领域。

支持推广应用路基石方二氧化碳静态爆破施工技术，宽幅、重载、大流量及快速交通保通钢栈桥设计技术等道路应急抢通关键技术与装备，大跨度缆索承重桥梁涡振监测及预警技术，高速公路运营安全管控平台技术，车辆自动紧急制动、车道偏离预警、智能视频监控报警等技术，水运安全预测预警技术，轨道交通安检集成管理技术，交通枢纽场站及交通工具快速智能安检、快速消杀技术。
（五）绿色交通领域。

支持推广应用高耐久环保型混凝土结构纳米防护材料，农村土路硬化技术，水运工程生态保护与修复技术，公路水污染防治技术，水运污染综合防治技术，绿色循环共用标准化周转箱应用技术，交通运输能耗与碳排放统计监测分析关键技术。
（六）信息化领域。

支持推广交通新型基础设施建设技术，第五代移动通信技术（5G）、北斗系统和遥感卫星等协同应用技术，综合交通运输数据中心建设技术，交通运输网络安全保障技术、区块链技术在港航领域应用。
三、国际科技合作
支持在既有交通运输双边、多边机制下，搭建多层次、多渠道国际创新合作机制和平台，促进中外交通运输领域大学、科研机构和企业间的科技合作和人员交流；推动交通运输“一带一路”科技合作，鼓励国内机构积极发起设立交通运输国际科技网络和国际科研合作计划；推动行业在科技人才交流、科研平台共建、技术联合研发和成果转化、科技人员培训等方面开展对外务实合作、工程建设标准制定和应用国际合作交流。


