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2022年度交通运输行业

重点科技项目清单申报指南

一、创新研发项目

（一）重点项目。

方向1：综合交通运输理论方法与技术研究。

研究内容：开展交通与国土空间规划融合协同、综合立体交通网规划设计及协同运行、区域综合交通网络协调运营与服务、综合立体交通网主骨架优化配置、综合运输通道多方式共线与断面优化等理论与技术研究；开展综合交通运输系统韧性和承载力提升理论方法与技术研究；开展城市内外多模式交通衔接规划与建设运营技术研究；开展枢纽集群资源优化与效能提升、邮政寄递网核心枢纽优化等技术研发及应用。

方向2：“出疆入藏”主要交通运输通道建设运维关键技术研究。
研究内容：开展青藏高原在役公路服役性能快速高精度无损检测与评价技术研究；开展穿越青藏高原多年冻土核心区高速公路路基热融变形控制技术研究；开展高原特长隧道成套技术研发应用；开展青藏和川藏交通廊道对生态系统影响评估预测与优化调控技术研究；开展多年高山冻土区公路路基变形失稳、路基边坡热融滑塌病害形成机理及防治技术研究。

方向3：新能源与清洁能源创新应用关键技术研究。
研究内容：开展交通运输领域能耗与碳排放实时监测、碳排放核算评估、碳达峰碳中和路径、碳捕集、大型交通枢纽（近）零排放等低碳技术研发；开展交通能源互联网、交通导向的多源多态能源转换控制与管理、基础设施分布式光伏发电及并网、交通能源产储配用一体化、充（换）能设施网络布局等技术研发；研发新能源清洁能源交通装备，重点突破交通电动化技术装备、车船等交通装备氢能安全应用技术；开展新能源与清洁能源装备性能监控与保障技术研究。

方向4：专用作业保障装备与技术研究。
研究内容：专用作业装备方面，开展智慧工地、深海工程作业、自动化港作机械装备，桥隧工程、整跨吊运安装设备等工程机械装备，多功能高性能智能检测养护机器等装备研发应用；专用保障装备方面，开展自然灾害交通快速抢通保通装备、交通事故救援机器人、深远海航行安全保障和应急搜救装备、适应特种环境的油品及危化品回收装备等研发应用。

方向5：便捷城市交通运行服务技术研究。
研究内容：研究交通拥堵综合治理理论方法，突破数据驱动的交通运行精准感知、在线仿真决策、需求响应调度与智慧出行服务等技术；开展轨道交通网大规模客流风险主动防控与疏导、城市多模式交通协同运行管控及评价等技术研究；开展多制式轨道交通运营服务协同互通、区域交通控制与诱导一体化等技术研究。

方向6：交通安全生产保障与协同管控技术研究。

研究内容：开展交通网运行状态动态监测预警、风险智能评估、高效智能管控等技术研究；开展交通网运行监测管理数据分析、恶劣天气安全通行等关键技术研究；开展危险货物综合运输全过程安全风险防控、储运安全状态智能监测与预警技术研究；开展城市轨道交通运营重大风险监测、评估与防控技术研发应用，研究从业人员管理、车辆关键设备维保等安全保障方法；开展大型综合交通枢纽安全运行风险监测与智能管控技术研发；开展港口安全生产检测监测预警、风险智能辨识与管控等技术研发。

方向7：西部陆海新通道（平陆）运河建设关键技术研究。
研究内容：开展运河航道断面、大跨度拱桥等高等级公路桥梁设计方法研究；开展运河航道及其连线公路、铁路绿色建设技术及装备研究；开展江海联运特殊船舶船型关键技术研究；开展运河建设对河流、河口湿地生态系统影响评估预测技术研究；开展运河航道智慧化系统及运河枢纽智慧生态调度保障技术研究；开展基于管控一体化系统的智慧船闸建设关键技术研究与应用；开展跨境国际物流运输保障技术研究。

方向8:绿色航运关键技术研究。

研究内容:开展现有船舶油电、油气电混合改造技术研究，开展氢、氨、甲醇等清洁燃料动力船舶新技术与新装备应用研发；开展船舶能源智能监控技术与装备、船舶污染物处置与温室气体减排一体化、船舶能耗和碳排放监测与核算技术、船舶大气污染物排放监测监管技术与装备等研究；开展船舶载运散装液体化学品快速检测与谎报瞒报预测预警技术与装备研发；开展大数据在航运碳排放控制中应用分析研究；开展北极航线船舶黑碳排放监测和控制技术研发。

（二）面上项目。

1.交通基础设施建设领域。围绕构建布局完善、立体互联的交通基础设施网络体系，开展公路边坡“天-空-地-内”多源立体监测体系，公路自动化检测装备量值可靠性保证体系，在役交安设施数字化与风险管理，桥梁快速拆装及位移，长大桥梁隧道数字管养智能巡检，基于无人机的高速公路、重大桥梁的智能巡检和技术状况监测，公路交通运行监测基础设施数字化关键技术及应用评估，等级公路长期性能示范点及元数据汇交方法，高升程大容量升船机，港口水工建筑物耐久性长寿命智能监测等技术与设备研发。

2.交通装备领域。围绕提升交通运输装备安全、智能、高效、绿色及标准化技术水平，开展载运装备结构轻量化、动力清洁化和架构谱系化等共性本构技术研发，开展内河、沿海、远洋和极地船舶的船型谱系化研发，开展深远海大型风机整体安装技术及工艺研究，开展装配式施工、低成本便携式公路损坏智能检测识别等装备研发。
3.运输服务领域。围绕提高运输组织效率与服务品质、降低运输服务成本、优化运输结构的需求，开展定制客运发展及道路客运场站转型对策，应对疫情应急物资中转调运站布局规划与转运，城市轨道交通运营应急资源网络化布局及振动精准预测与治理，出行行为智能感知和预测，客票云端处理，交通流及突发事件等智能监控与评估，大件运输监测与服务，多模式交通供需耦合及协同服务，客运滚装港口智能运营管理，基于新一代信息技术的海运冷链集装箱管理等关键技术及设备研发。

4.安全应急领域。围绕提升交通运输安全与应急保障能力，开展公路水运工程关键结构物安全性耐久性评价指标体系，基于网格化管控机制下的公路工程风险防控，基于无人机的交互式应急救援，自动驾驶安全风险分析，危险品船应急救援，深水自动化搜救，深远海大吨位受损船舶的快速救助，翻扣船舶被困人员快速救援，高海况下遇险群体船机快速立体救助等关键技术及设备研发。
5.绿色交通领域。围绕提升绿色交通发展水平，开展航船舶氮氧化物排放监测监管，水上服务区服务功能提升和服务标准，“双碳”背景下公路基础设施节能降碳、通道运输结构优化、低碳运输、大宗固废资源化利用等关键技术及设备研发。

6.信息化与“新基建”领域。围绕交通运输新型基础设施建设需要，开展基于ETC的车路协同，新一代ETC技术，自动驾驶标准及专利适应性，智慧港口建设关键技术及港区自动驾驶技术应用管理制度，智慧航道建设发展，电子航道图运行维护机制、高等级航道和通航建筑物运行监测，交通运输行业信息系统供应链安全，长江航运全行业数据资源整合策略等关键技术及设备研发。

7.交通运输重大政策领域。

（1）围绕交通运输促进共同富裕，开展交通运输促进共同富裕发展目标及重点难点问题研究，从区域交通协调发展、城乡交通运输一体化、城市交通拥堵治理、交通无障碍环境建设等方面提出交通运输促进共同富裕的重点任务及相关对策建议。

（2）围绕交通当好中国现代化的开路先锋，开展交通作为中国现代化开路先锋的定位、特征、表现形式研究，从促进经济增长、产业转型升级、构建新发展格局、优化区域经济布局、保障和改善民生、生态文明建设等方面提出发展重点及保障措施等。

（3）围绕服务构建新发展格局，开展现代综合交通运输体系一体化融合发展的重大政策、重大改革和保障机制研究，“十四五”时期交通运输发展的速度、规模及要素保障机制研究，综合性交通运输法律立法研究，人口年龄结构、城乡结构、区域结构调整对交通运输发展的影响机制和对策研究，国际产业链供应链变化对交通运输的影响及对策研究，我国内河旅游航道发展深化研究，城乡交通运输一体化发展对策及实施路径研究，农村客货邮融合发展策略研究，海上人命搜寻救助条例前期研究等。

（4）围绕建设统一开放交通运输市场，开展交通运输高标准市场体系及评价体系研究，交通运输市场准入、退出机制研究，交通运输市场价格形成机制研究，交通运输行业反垄断和反不正当竞争制度机制研究，交通运输领域要素市场化配置研究，交通运输新业态监管制度机制研究，交通运输监管机制创新研究，国外收费公路政策法规经验借鉴研究，新时期强化公路养护资金保障对策研究等。

（5）围绕推进可持续交通发展，开展交通运输碳达峰、碳中和重大政策、改革路径研究，交通运输智能化、网联化发展模式、建设机制及治理模式研究，提升交通运输现代化治理能力关键举措研究，交通基础设施建设资金保障机制研究，交通运输重大风险防范重点问题和关键举措研究，双碳目标下的城市绿色出行发展趋势和政策研究等。

二、科技成果推广项目
（一）基础设施领域。

支持推广应用公路桥梁检测评定智能分析，农村公路路况检评及决策分析，道路基础设施环境低影响开发，防冰融雪沥青混合料路面，寒区沥青路面耐久性设计理论与提升，低功耗自校型桥梁索力监测，海洋环境下超长超大直径钢管复合桩施工，自动化集装箱码头建设，绿色航道建设等方面的技术及装备。

（二）交通装备领域。

支持推广应用桥梁拉索智能检修一体化，智能化桥梁压剪支座，智能航路建设的交互式助航终端及系统，冰区四季通用灯浮标，深水海底油气工程船设计与建造等方面的技术及装备。
（三）运输服务领域。

支持推广应用城市轨道交通线网应急指挥智能调度辅助决策，仓储数字管理，公路交通监测视频图像AI分析与突发事件自动报警，车货自动匹配及智能调度，运输环节的人脸识别、坐席监测、体感监测等方面的技术及装备。

（四）安全应急领域。

支持推广应用特长公路隧道互补式通风系统防灾救援及节能控制，海上风电场智能海事安全保障系统，雪崩、风吹雪灾害防治等技术。
（五）绿色交通领域。

支持推广应用废旧路面、沥青、疏浚土、建筑垃圾等各类废弃物资源化利用，废旧轮胎胶粉改性沥青，港口能耗在线监测及动态分析优化，风光互补供电系统等技术及装备。
（六）信息化领域。

支持推广应用基于移动互联的交通电子支付，基于区块链的集装箱港航电子放货平台，无人配送车网络安全保障，公路运行精准感知及可视化管理，海量数据驱动的出行链溯源与城市交通一体化诊断，水运及海洋工程北斗通导遥一体化应用等技术及装备。

三、国际科技合作
支持在既有交通运输双边、多边工作机制下，搭建多层次、多渠道国际创新合作机制和平台，与有关国家和国际组织围绕基础设施建设、运输服务、智能交通与信息化、节能环保、安全应急等领域关键共性技术和相关政策开展的合作研究。
