附件
浙江强力推进区域港口一体化改革经验
浙江是海洋港口大省，拥有深水自然岸线754公里，港口深水岸线资源数量和质量均居全国前列，现有宁波—舟山港等4个沿海港口和杭州港等7个内河港口。近年来，浙江省认真学习贯彻习近平总书记关于港口建设发展的重要指示批示精神，贯彻落实新发展理念，深化港口供给侧结构性改革，推进港口资源整合，加快港口提质增效升级，统筹区域沿海港口、内河港口、内陆无水港一体化发展，取得了明显成效。

    一、主要做法
    （一）抓统筹，高规格高起点谋划推进港口一体化。一是领导重视高位推进。浙江省委、省政府将港口一体化发展纳入全省经济社会发展全局中战略谋划。2015年8月，成立由省委书记任组长、省长和常务副省长任副组长和有关省领导、部门以及地市主要负责人为成员的省海洋港口发展领导小组，加强顶层设计，统筹推进全省海洋港口一体化发展，协调解决港口一体化发展的重大问题。二是成立机构统筹推进。2016年6月，组建省海洋港口发展委员会，由省分管领导担任主任，负责海洋经济和海洋港口发展的宏观管理和综合协调，加强发展规划和改革方案实施。

（二）抓优化，合理布局完善港口功能。一是加快构建港口协同发展格局。编制省海洋港口发展“十三五”规划，科学定位港口发展，推进实现港口规划、建设、管理“一盘棋”，港航交通、物流、信息“一张网”，港口岸线、航道、锚地资源开发保护“一张图”。二是完善港口总体规划。按照全省港口发展格局、功能分工等要求，修订各港口总体规划。完成宁波—舟山港总体规划修编工作，将19个港区划分为重点发展港区、优化发展港区、特色发展港区，分类推进发展。

（三）抓整合，集约高效利用港口资源。一是成立港口资源整合平台。2015年8月，在原省海投集团基础上，更名成立浙江省海港投资运营集团有限公司（省海港集团），并一次性注入省属资产150亿元，作为省级海洋港口资源开发建设投融资主平台。2015年9月，原宁波港集团和舟山港集团通过股权等值划转方式组建了宁波舟山港集团。2016年11月，省海港集团与宁波舟山港集团深化整合，实行“两块牌子、一套班子”运作。在实现宁波—舟山港一体化运营基础上，又相继完成了对温州港、嘉兴港、台州港和义乌国际陆港等相关港口资产的整合。二是加强港口资源统筹管控。完善港口岸线项目的前期工作联动机制，成立浙江省海洋港口岸线资源收储中心，加强港口岸线等资源的统筹管理。三是统筹建设项目。编制实施全省“十三五”海洋港口重大建设项目库，集中资金资源重点投向重大项目。

（四）抓联动，促进港产城联动协同发展。一是推动海港和内河港口联动发展。省海港集团成立区域公司，发挥宁波—舟山港的示范作用，推进温州、台州、嘉兴等海港和义乌国际陆港的一体化运营。组建内河港口发展公司，带动湖州、绍兴、金华、衢州港等内河港口发展。二是促进港产城一体发展。加强港口规划与城市规划、产业规划衔接，加快港口重点项目建设，强化港口与临港产业、物流园区的有效对接。三是辐射带动腹地发展。推进港口后方腹地运输大通道建设，优化内陆无水港节点布局，设立16个无水港，拓展内陆服务网络，促进海港与义乌等内陆无水港联动发展。

（五）抓服务，提升港口综合实力。一是延伸上下游产业链。积极发展全程物流，推动码头物流向全程物流延伸，完善港口服务网络，发展“门到门”物流服务。二是积极发展联运业务。积极推进水水中转、江海联运和铁水联运，完善江海联运网络。组建大宗散货江海联运船队，推进舟山江海联运服务中心建设。三是加强国际交流合作。参与印尼、缅甸等“一带一路”沿线港口投资建设，深度对接招商局、中远海运等央企，在港口建设、临港工业、海洋产业等方面加强国际合作。浙江宁波连续多年举办中国航海日论坛和海丝港口论坛，增进沿线国家港口航运交流合作。 

二、主要成效

（一）有力促进了发展定位科学化。一是优化了全省港口分工定位。形成以宁波—舟山港为主体，以浙东南和浙北环杭州湾港口为两翼，联动发展义乌国际无水港和7个内河港口的“一体两翼多联”港口发展格局。二是优化了宁波—舟山港内部功能布局。将大宗散货泊位主要布局在北部区域、将集装箱泊位主要布局在南部区域，实现了功能合理分工、错位发展。

（二）有力促进了资源利用集约化。一是港口进一步朝大型化、枢纽化发展。宁波—舟山港今年上半年集装箱吞吐量跃居全球第三位，集装箱枢纽港地位进一步巩固，全国首批7个40万吨矿石泊位中，浙江省占据3席。二是集约化、规模化经营水平进一步提升。2016年，宁波—舟山港完成货物吞吐量9.2亿吨，连续8年蝉联全球第一。随着港口集疏运体系建设的加快，岸线、运输通道资源集约利用水平明显提升。三是老港区功能调整与新港区开发协同推进。优化存量资源利用，实行老旧码头技术改造和搬迁，调整老港区功能，推动新建港区承接老港区货运功能转移，促进临港先进制造业发展。

    （三）有力促进了港口运营高效化。一是运营效率得到大幅提升。沿海港口实现一体化运营，与内河港口联动发展，并促进港口信息化、智能化发展，有力提升了港口作业效率和服务效率。二是运输组织进一步优化。铁水联运、江海联运、水水中转等快速发展，宁波—舟山港开通了11条集装箱铁水联运班列，上半年完成集装箱铁水联运量18.2万标箱，同比增长82%。上半年完成江海联运、水水中转集装箱吞吐量25.6万标箱、332万标箱，分别同比增长55%、24%。三是港口综合实力进一步增强。浙江海港集团总资产突破1000亿元，净资产近700亿元，负债率下降到36.2%。

（四）有力促进了市场竞争有序化。一是区域港口从分散竞争、各自为政向协同发展转变。随着功能合理分工、港口一体化运营等，化解了部分码头产能过剩矛盾，避免了同质化恶性竞争，港口之间的合作得到有效加强，协同发展效应逐步放大。二是龙头带动效应显现。在宁波—舟山港的引领带动下，温州、嘉兴等港新开通了一批外贸集装箱航线，完善了航线服务网络，中小港口加快了码头功能调整，积极发展现代物流和航运服务功能。

（五）有力促进了港口服务现代化。一是适应城市新一轮开发开放的需要。在浙江海港集团的有力推动下，温州港结合城市发展布局，将瓯江老港区部分功能逐步外移，并在状元岙新港区新增了邮轮功能。二是港产城融合发展步伐加快。嘉兴滨海地区设立省级港产城统筹发展试验区，打造海河联运引领区、临港先进制造示范区、滨海新城建设先行区，台州港头门港区加快实施港产城综合开发，港口服务能力进一步增强。三是服务国家战略能力进一步增强。舟山江海联运服务中心建设加快推进，与湖北武汉、江苏太仓等长江流域港口及内陆无水港合作深化。与“一带一路”沿线17个港口缔结友好港，开辟航线82条，完成年集装箱量运量突破900万标箱，全球港口服务网络不断完善。

三、经验启示

（一）顶层设计和战略谋划是推进港口一体化发展的关键环节。推进区域港口一体化，涉及领域广、政策性强，需要省级层面加强顶层设计和战略谋划。浙江省委省政府成立了统筹全省港口一体化发展的领导小组，整合全省港口资源，制定发展思路，编制改革方案、发展规划，强力推进区域港口一体化发展、资源统筹管控、通关服务便利化、对外开放合作等重点领域改革创新，推动港口发展由数量规模型向质量效益型转变，提升了区域港口的综合竞争力。
（二）市场主导和政府引导相结合是推进港口一体化发展的根本原则。推进区域港口一体化发展，必须充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和政府的引导推动作用。浙江一方面以市场为导向，以资产为纽带，组建省海港集团，设立产业基金，搭建投资运营平台，推进港口资源整合；另一方面，省级成立海洋港口专门机构，破除体制机制障碍，强化规划引领，有力地落实了相关改革举措。

（三）加强统筹兼顾和调动地方积极性是推进港口一体化发展的重要前提。推进港口一体化发展涉及多方利益调整，必须加强顶层设计和基层探索，形成改革合力。浙江既加强统筹协调，组建省级港口集团，上收管理权限，实行按股比分红权与经营决策权的分离，整合相关地市港口资产；又充分调动地方发展港口的积极性，维护地方现有利益，做到“三个保持”：保持各地港口企业注册地、股权和税收关系不变，保持重点项目推进力度不减，保持港口对各地经济发展支撑力度不仅不减反而得到加大。

（四）整体推进与重点突破相结合是推进港口一体化发展的有效路径。分类分步骤推进区域港口一体化发展是浙江取得成功的关键。浙江通过沿海港带动内河港、龙头港口带动中小港口、港口与无水港联动发展，统筹推进国际强港建设和港口一体化发展。率先实施宁波—舟山港一体化运营，逐步整合台州、温州、嘉兴等地国有港口企业资产，不断取得新进展新成效，探索出一条可行的路子。

（五）进一步增强港口对经济社会发展的服务支撑作用是推进港口一体化发展的主要目标。浙江通过深化港口一体化发展改革，加快了港口转型升级，促进了国有骨干港口企业做强做优做大，进一步推动完善现代交通综合运输体系，形成港口、产业、城市的良性互动发展，增强了港口对经济社会发展的服务支撑作用，更好发挥了港口在“一带一路”建设中的重要支点和枢纽作用。各地经济社会的发展，也为港口一体化向纵深推进提供了强劲动力。
    下一步，浙江将进一步坚持深化改革，完善管理体制机制，从行政资源、港口资产和运营管理等方面全面推进港口资源深度整合，发挥港口枢纽作用，加快浙江现代交通示范区建设；依托宁波—舟山港和舟山江海联运服务中心建设，与长江沿线港口联动发展，更好服务长江经济带战略；加快实施走出去战略，形成具有较强国际竞争力的港口建设和运营商，完善沿线国家海上服务网络，促进互联互通，为“一带一路”建设提供更加有力支撑。







