附件1

登船凭证样式（正背面）及说明
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附件2

上海邮轮船票工作试点经验

1、 多方联动，强化组织保障

    交通运输、旅游、口岸办、公安、边检等多部门协同推进，宝山区政府大力支持，共同成立了协调推进工作组持续推进落实。交通运输、旅游、边检部门联合发布《关于上海试点邮轮船票制度的通知》，细化工作任务目标。交通运输、口岸办、边检、公安部门联合发布《关于加强国际邮轮载运人员信息申报管理的通知》，保障信息报送的及时性准确性完整性。
二、统一使用上海港邮轮登船凭证

邮轮运输企业严格按照“上海港邮轮登船凭证”样张规定的版式和内容向邮轮旅客出具纸质或电子登船凭证。邮轮运输企业提供的乘客票据合同或乘客条款需符合《上海市合同格式条款监督条例》和《上海市邮轮旅游经营规范》规定，并在各自的官方网站或上海国际邮轮旅游服务中心网站上公示，确保旅客在邮轮产品预订前阅读并确认同意，且可以自行打印“上海港邮轮登船凭证”。
三、统一使用便捷通关认证码

邮轮运输企业及其代理（含旅行社）根据口岸监管部门的要求，统一印制并发放“便捷通关认证码”，并告知旅客需要凭“便捷通关认证码”、登船凭证和有效证件进港、通关、登船。后续逐步实现了“船票认证码”与“便捷通关认证码”两码合一，生成“船票通关认证码”，并集成在“上海港邮轮登船凭证”上，实现快速便捷进港上船及出入境。
四、实施邮轮旅客信息72小时预报制度

邮轮运输企业及其委托的代理在邮轮开航前72小时，停止对外销售邮轮船票，并根据规定的要素如实报送至中国（上海）国际贸易单一窗口。
五、实施进港旅客登船凭证和身份查验制度

上海邮轮港口全面实施进港旅客船票和身份查验机制。旅客到港后应出示登船凭证、有效证件，邮轮港口通过人工查验或“便捷通关认证码”快速查验后对旅客实行进港放行。
6、 探索统一使用旅客托运行李条。

    邮轮运输企业及其代理（含旅行社）根据口岸监管部门的要求，使用信息齐全的旅客托运行李条，运用信息化手段，实现行李可识别、可追溯，提升通关查验效率。

    通过试点实施邮轮船票管理，主管部门、口岸单位和港航企业可更好掌握旅客身份信息，为加强码头现场安全管控以及船上突发事件判断处置提供了更好支持，安全工作更有抓手；旅客可凭船票主张维权，旅客权益更有保障；在因特殊情况导致登船计划变化时，邮轮运输企业及其代理可通过信息化手段及时通知并作出适当安排，为旅客提供更高质量出行服务，服务更人性化；口岸部门和港口可通过信息化手段快速完成进港通关查验，旅客体验度更加提升。有效解决了原“包舱”“切舱”经营模式下邮轮运输企业、旅行社和旅客法律关系界定不清，突发应急情况下旅客联系处置不便，以及旅客信息不共享、旅客进港登轮通关效率不高等问题。

附件3

上海邮轮旅客信息流程图

步骤一：船票生成流程
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步骤二：旅客信息申报、查验及共享流程
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步骤三：登船凭证生成流程
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《关于推广实施邮轮船票管理制度的通知

（征求意见稿）》的起草说明

    一、起草背景和过程

2018年，我部等十部门制定出台了《关于促进我国邮轮经济发展的若干意见》，提出研究建立邮轮船票管理制度，推动旅行社包船模式向多样化船票销售模式发展等任务。

除我国邮轮市场外，欧美邮轮市场主要国家和地区均实行船票制度。为稳妥解决当前我国邮轮市场实行旅行社包船（或切舱）模式带来的乘客、旅行社、船公司三方权利义务关系不清晰、承运人责任主体不明确导致的乘客霸船、堵港等系列问题，保障邮轮运输公共安全，维护各方合法权益，提升邮轮运输服务水平，去年以来，我们组织上海市交通委开展了国际邮轮船票管理制度试点工作，去年底组织部规划院、邮轮港口企业、邮轮运输企业、港口协会及相关省级交通运输主管部门、珠航局进行了专题调研，对上海试点经验进行了梳理总结；今年2月组织公安、文旅、海关、边检等部门开展了现场调研座谈，起草了《关于推广实施邮轮船票管理制度的通知》（以下简称《通知》）；3月书面征求了相关部门和省级交通运输主管部门等单位意见；4月牵头组织了国际贸易“单一窗口”标准版邮轮板块建设集中研讨。经沟通协调，形成了《通知》征求意见稿。

2、 主要内容

《通知》分为三个部分。

第一部分明确了推广实施范围，包括从事我国境内港口始发国际、内地与港澳间及大陆与台湾间海上邮轮航线经营的邮轮运输企业和境内港口经营人。

第二部分提出了拟推广实施的制度内容，包括推广邮轮船票直销、实施凭证上船、实施乘客信息提前申报与共享、推广使用行李信息条和加强部门协作监管等五个方面。

第三部分强调了加强组织领导、创新机制措施和规范市场行为等三个方面保障措施。

3、 征求意见情况

2019年3月18日，书面征求了公安部、文化和旅游部、海关总署、移民局和沿海省级交通运输主管部门意见，并请各省级交通运输主管部门组织征求了邮轮运输企业、邮轮港口企业及协会意见，大部分意见已经采纳，对未采纳意见进行了沟通。

4、 有关问题说明

（一）关于邮轮船票管理制度涉及的民事法律关系。

在中国法体系下，涉外邮轮运输民事法律关系的规制文件既有《民法总则》《民法通则》《合同法》《侵权责任法》等一般法，也有《海商法》《旅游法》等特别法；既有实体法，也有程序法，还需参考最高人民法院司法解释等文件，相关民事法律关系的确定需要具体结合个案事实予以判定。对涉外邮轮运输民事法律关系，当事人依法有权约定合同的准据法和管辖权。《通知》没有对邮轮运输企业、旅行社、乘客间民事法律关系进行界定，而是明确船票是邮轮旅客运输合同成立的证明，就邮轮运输企业签发邮轮船票提出了要求。

（二）关于乘客权益保护问题。

《通知》落实以人民为中心的思想，切实保护乘客权益，明确了船票应当列明的基本信息，要求邮轮运输企业签发船票前，采取便于知悉的方式向购票人提供运输合同文本，就其中的退改签、承运人免责和责任限制、法律适用和管辖权条款等内容予以重点提示，确保购票人知悉。明确购票人可通过邮轮运输企业、港口经营人和管理部门及其工作人员对获取的乘客信息依法承担保密义务。

（3） 关于船票和登船凭证的关系。

船票是邮轮乘客运输合同成立的证明，包括但不限于登船凭证，参照境外其他航线作法，还可以包括发票、行李条、主要承运条款等内容。登船凭证是乘客进港及登船的通行凭证，类似民航中的登机牌，《通知》明确规定了邮轮登船凭证的统一样式和内容，便于管理规范化、通关便利化。为更好服务乘客出行，邮轮运输企业及港口经营人可在登船凭证背面注明进出港口、通关须知等邮轮出行注意事项。

（4） 关于乘客信息申报。

    与北美、地中海地区相关国家口岸管理相对宽松相比，我国口岸管理比较严格。根据我国口岸管理相关要求，结合上海试点情况，并征求上海口岸邮轮运输企业意见，乘客信息由邮轮运输企业采取两次申报：一是72小时预报，海关、边检等口岸部门提前开展预检筛查等工作，切实提高口岸乘客通关效率，二是邮轮开航前确报。吸纳上海试点经验，乘客信息通过国务院口岸工作部际联席会议推进建设的国际贸易“单一窗口”共享至各口岸部门。经协调国家口岸办已同意，增加“单一窗口”标准版邮轮信息申报功能，并视标准版建设进度，已在中国（上海）国际贸易“单一窗口”申报信息的邮轮运输企业，可继续使用，待“单一窗口”标准版完善后，统一使用标准版。

