附件
水上交通运输安全的忠诚护卫

   ——陈维同志先进事迹

陈维同志是上海海事局所属浦东海事局危管防污处副处长。2002年7月到上海海事局工作，她凭着对交通海事事业的热爱、对人民群众安危的责任，秉承“多一点付出、多一点用心、多一点坚持、多一点创造”的“四个多一点”精神，十二载扎根于上海外高桥港区执法一线，从事海事船舶载运危险货物和船舶防污染管理工作，攻克了船载危险货物集装箱谎报瞒报监管这一业内难题。她实施开箱709次，查获527起涉及802个标准集装箱危险货物的谎报瞒报案件，开辟了船载危险货物集装箱运输现场监管新模式，为保障水上交通安全、服务经济社会发展、维护国家主权作出了积极贡献。

恪尽职守、践行法治，保障水上交通安全

“立党为公、执政为民”理念体现在海事工作中就是要维护水上交通安全、保护海洋环境清洁。陈维同志在船载危险货物安全管理领域勇于实践，履行着海事神圣职责。

由于危险货物运费高昂，一些不法企业想尽办法谎报瞒报，由此给人民群众生命财产带来了极大的威胁。长期以来，对船载危险货物集装箱谎报瞒报查验方法单一，面对数以万计的集装箱，如何有效甄别出瞒报谎报的危险货物，是业内普遍面临的难题。2002年11月，一艘外轮因装载的瞒报集装箱危险货物发生火灾引发爆炸，导致3名船员死亡，经济损失逾亿元，事故震惊全球。刚刚参加工作的陈维意识到，海事部门作为水上交通安全的监管者、人民生命财产安全的捍卫者，必须采取有效的监管措施，制止船载危险货物集装箱谎报瞒报的违法行为。其后两年多时间里，她深入研究，积极探索，查阅了数百篇的国内外资料，分析了国内外相关案例。2005年4月，通过历时3个月对300多万条货物信息的层层过滤、缜密推断和对开箱查验程序的周密设计，她成功实施了海事系统首次外贸开箱查验，查处首例危险货物集装箱运输谎报瞒报行为，实现了开箱查验“零”的突破，成为我国开箱查验船载危险品处治谎报瞒报行为的第一人。

在危险货物查验中，能够从生僻的货物名称、可疑的包装材质中辨别谎报瞒报的蛛丝马迹，靠的是精湛的专业知识和高度的责任感。在一次核查中，一单1600桶的名为“PONDFOS EC”的普通货物引起了陈维的注意。在与货主联系开箱查验的过程中，对方矢口否认是危险货物，并声称如果影响货物正常运输，将追究陈维的责任。陈维同志并未因此而放弃，再次认真分析了货物名称后坚持开箱查验，经送权威部门检验，该货物实际是易燃剧毒品“敌敌畏乳油”，在装载或运输过程中，一旦泄露，后果将不堪设想。负责承运的船长说：“多亏海事部门的‘火眼金睛’，一旦装上船，那可是个定时炸弹啊！”

随后的多年里，陈维同志又先后查处了“303立方米烟花爆竹假冒日用品案”、“12万支气体打火机假冒普通货物案”等527起违法案件，危险品集装箱查实率高达86.7%，不仅避免了数以亿计的经济损失，更是有力地保障了水域环境清洁和人民群众生命财产的安全。凭借一次次现场开箱查验的实践积累，陈维创造性总结出“三步开箱查验法”，她所编写的《船载危险货物集装箱开箱查验工作手册》已在全国海事系统普遍推广。开箱查验更是作为海事管理措施写入国务院《防治船舶污染海洋环境管理条例》、《危险化学品安全管理条例》两部行政法规。为同步掌握国际海事管理前沿技术，更好地服务于“海洋强国”建设，她坚持自学专业英语、化学、法律等多学科知识，主动跟踪研究危防管理相关国际公约，带领陈维工作室成员积极参与国际海事组织环境保护委员会会议提案工作，并就我国实施《国际拆船公约》、《国际防止船舶造成污染公约》提出合理建议，得到了国际同行的高度认可。

2011年以来，通过建立“海事—海关—码头”联动机制，实现信息沟通共享，陈维创造性实施进口开箱查验58次，查实谎报瞒报违法行为43件，涉及75个标准箱，成功将危险品货物集装箱运输监管触角从出口领域延伸至进口领域，实施进口集装箱开箱查验，为海事维护国家主权拓展了新领域。2013年，德国汉堡水上警察局、美国海岸警卫队在浦东海事局考察交流过程中，认为陈维同志探索出的国际船载危险货物集装箱运输监管方法适应中国航运实际，对陈维查处发达国家出口的瞒报谎报案件感到震惊，对这一方法表示赞赏认同，并就加强交流合作达成了共识。

真诚为民、服务港航，助力经济社会发展

全心全意为人民服务是党的根本宗旨，提升交通运输服务水平，推进“四个交通”建设，为航运经济发展提供优质服务更是海事追求的目标。陈维同志将群众期盼牢记于心，解决突出问题，全力帮助港航经济的发展。

陈维深知通关效率是航运企业的经济生命线，她主动换位思考、提高监管效能，为企业缩短检查时间、保障生产效益。通过日积月累，她掌握了数以千计的危险货物成分知识，针对一些以“赛璐珞”制乒乓球为代表的常见危险货物，摸索形成了现场便捷检测方法。2006年，她在全国海事系统率先提出实施“担保放箱制”，改变以往违法出运的集装箱在结案前不能离港的做法，娴熟运用政策法规，快速取证，准确处置，在保障安全的同时，减少监管措施对船期的影响。这一举措实施以来，仅因减少堆放、超期用箱等产生的费用，就为行政相对人节约近400万元。同样，为了保证船舶的作业和船期，八小时之外的集装箱积载隔离核查、装箱查验、开箱查验，无论白天黑夜、刮风下雨，她亦随时待命及时查验，绝不因为海事监管影响港航单位生产作业。

规范船载危货集装箱运输的源头在企业。为帮助港航企业了解、掌握有关危货知识，消除安全隐患，陈维同志积极主动通过多种媒介开展对外危险货物运输安全咨询。她开通“陈维危防咨询电话热线”，向辖区港航单位随时提供答疑解惑；定期从咨询中分析整理反复出现的问题，主动到辖区港航企业进行技术培训和案例讲解。近两年，她共走访约谈400余家港航单位和货运企业，为1500余人次提供安全知识培训，开展热线咨询6100多次，赢得了港航企业的交口称赞。2012年，开设“陈维说危防微博专栏”，更是拓展了服务行政相对人的新渠道。近年来，上海港危险货物主动申报量年均增长18.6%，危险货物运输行业的诚信自律得到了有力的促进。

2010年，在陈维的提议下，上海海事局成立了陈维海事危防监管创新工作室，承担国内集装箱吞吐量最大的单列港——外高桥港区船载危险货物监管和船舶防污染工作。通过实施“劳模带徒”、“导师带徒”等人才培养模式，陈维同志毫无保留地将工作技术、经验和体会传授给团队。他们将“构筑安全监管责任链、编织污染防治安全网”作为提高工作能效的重要手段，一方面严格现场监管，另一方面狠抓源头治理，开展《上海港船舶油污及化学品污染危险源研究》，全面排查辖区化学品污染危险源，梳理各单位、部门的责任环节，初步构建了水上污染防治社会化大格局。他们还将防控关口主动前移，将工作地点延伸至码头一线，实现了执法力量分布式配备，工作效率及质量得到有效提升。多年来，陈维工作室有效保障了辖区每年近2万艘次危险货物船舶、3500万多吨危险货物、35万多标准集装箱危险货物的安全运输。目前，陈维工作室已打造成上海海事局危防实训基地，培养输出了250余名危险品监管和防治船舶污染工作领域实用型人才。

勇于担当、严守清廉，“多一点”精神耀青春

交通海事人满怀海洋强国梦，守护蔚蓝海洋、维护国家权益，使命光荣，责任重大。陈维作为一名80后公务员，秉承 “四个多一点”的精神，扎根基层一线十二载，务实创新、恪尽职守、廉洁公正，以自己的青春践行了人民公务员和当代劳模的崇高精神。

“人生道路是短暂的,青春年华尤为可贵。我为自己正经历着这段黄金般的岁月而感到骄傲，同时，也时常思考该如何去经营这段青春岁月。”陈维常说。坚守在危防监管岗位上，她除了“看数据、点鼠标、按回车、定目标”数十万次的重复，还要面对大量更为艰辛的危险品现场监管作业。夏天，码头前沿常常高温达到40度，地表温度达到60度，常常一趟外勤就要湿透一身衣服。冬天，查验场地寒风凛冽，一套开箱查验程序全部完成往往耗时两三小时，回来后整个脚板都是麻木的，但她从没叫苦叫累。12年来，她养成了收集产品说明书的职业习惯，这些说明书成了她的“良师益友”，一有空就拿起来翻阅：新的化工合成品不断出现，它们是否属于危险品？属于几类危险品？她将这些“花花绿绿”的纸片中的信息，都输入电脑做成数据库，稍有空隙，就研究、琢磨、请教。

外高桥港区水域地处上海黄浦江、长江的交汇处，辖区周边既有为上海千万市民提供生产生活用水的青草沙水库，又有粮油、极地勘探码头，还有液化天然气等危险品码头，一旦发生危险品泄漏、船舶碰撞等险情和事故，必须迅速有效处置，否则后果不堪设想。在应急事故处置中，面对燃油、货物爆炸燃烧的危险，面对有毒、有害物质的威胁，陈维同志毫无惧色，勇敢冲在第一线。2013年3月25日凌晨1点45分，一艘装有易燃有毒液体“二甲苯”的轮船罐柜发生泄漏，周围还有其他危险货物，一旦发生燃烧或者大规模泄漏，极有可能船毁人亡，并将严重影响沿岸企业、居民的生产生活，带来的损失不可预计。上海海事局立即组织危防技术骨干前往处置，陈维主动请缨，带领同事上船实地查看泄漏情况，为制定科学的处置方案提供了第一手资料。3小时后，泄漏罐柜成功得到处置，船舶、港口化险为夷。

在日常工作中，个别企业通过种种手段与陈维拉关系、套近乎，希望陈维能够网开一面，面对诱惑，她始终牢记法律尊严不容践踏，严守公正廉洁的底线，坚守“不该收的不收、不该拿的不拿、不该要的不要、不该留的不留”的“四不”原则，遇到行政相对人快递调查材料时夹带的礼品，一律拒收或上交纪检部门；开箱查验取样时，对像打火机等日常用品除取样必需的数量外，多余的一概不拿；行政相对人来接受调查时递送的信封等，她坚决退回；在行政相对人索要个人联系方式时，她婉言谢绝仅告知办公电话。陈维说：“有些事情尽管很小、东西也不值多少钱，但我们不能让货主货代把我们看扁了。”

粒砂中看世界，滴水中见人生。陈维同志十数年如一日，把对事业的情、对岗位的爱都奉献给了交通事业，用点点滴滴绘就了平凡而又辉煌的工作业绩。
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