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局方：是指中国民用航空局（简称民航局）和中国民用航空地区管理局（简称民航地区管理局）。
运行人：是指实际控制使用民用航空器实施飞行活动的单位或者个人。一般为航空器的所有权人，但当航空器所有权人将使用控制权委托给代管人时，该航空器的运行人为航空器代管人。
运营人：是指在中华人民共和国登记并按照涉及民航管理的规章审定获得批准，从事以营利为目的的民用航空飞行活动的公共航空运输企业和通用航空企业。
机组成员：是指飞行期间在航空器上执行任务的航空人员，包括飞行机组成员和客舱乘务员。
飞行机组成员：是指飞行期间在航空器驾驶舱内执行任务并对航空器运行负有必不可少的职责的驾驶员和飞行机械员。
机长：是指由运行人指定，在飞行时间内对航空器的运行和安全拥有最终权利和负有最终责任的驾驶员。
使用控制：是指航空器所有权人或者运行人对某次飞行的起始、持续、改航或者终止行使控制权，并承担相应的职责。
航空器：是指由空气的反作用而不是由空气对地面发生的反作用在大气中取得支撑的任何机器。
复杂航空器：是指以下类别航空器：
（1）运输类航空器（含飞机及旋翼机）；
（2）同时具有可收放起落架、襟翼和可变桨距螺旋桨的非运输类飞机；
（3）同时具有可收放起落架、襟翼和涡轮发动机的非运输类飞机；
（4）具有涡轮发动机且审定驾驶员数量超过1人的非运输类旋翼机。
非复杂航空器：是指复杂航空器以外的航空器。
运动类航空器：是指初级飞机、自转旋翼机、滑翔机、自由气球、小型飞艇。
飞机：是指动力驱动的重于空气的一种航空器，其飞行升力主要由给定飞行条件下保持不变的翼面上的空气动力反作用取得。
运输类飞机：是指按照CCAR-25部审定为运输类飞机的航空器。
运输类直升机：是指按照《运输类旋翼航空器适航规定》（CCAR-29部）审定为运输类旋翼机的航空器。
指示速度（Vat）：是指最大审定着陆重量着陆构型下失速速度VS0的1.3倍或者是VS1g的1.23倍。如果VS0和VS1g都可获得，Vat选取计算结果的较大值。
飞行时间：是指航空器为准备起飞而借助自身动力开始移动时起，到飞行结束停止移动时止的总时间。对于直升机，是指从直升机的旋翼开始转动时起，到直升机飞行结束停止移动及旋翼停止转动为止的总时间。对于滑翔机，是指从滑翔机为了起飞而开始移动时（不论拖曳与否）起，到飞行结束停止移动时为止的总时间。
飞行经历时间：是指机组必需成员在其值勤岗位上执行任务的飞行时间，即在座飞行时间。
日历日：是指按照世界协调时间或者当地时间划分的时间段，从当日00:00至23:59的24小时。
日历月：是指按照世界协调时间或者当地时间划分，从本月１日零点到下个月１日零点之间的时间段。
飞行能见度：是指飞行员在空中从飞机驾驶舱能够在昼间看到或者识别前方显著无发光目标物，或者在夜间看到或者识别前方显著发光目标物的平均水平距离。
夜间：是指日落到日出之间的时间段。
目视气象条件：是指用能见度、离云的距离和云高表示，等于或者高于规定最低标准的气象条件。
仪表气象条件：是指用能见度、离云的距离和云高表示，低于为目视气象条件所规定的最低标准的气象条件。
超障面：是指以与水平面成1:20的斜率从跑道向上倾斜，并与跑道周围规定区域内的所有障碍物相切或者越过其上的平面。
航空作业：是指使用航空器进行专业服务的航空器运行，如农业、建筑、摄影、测量、观察与巡逻、搜寻与援救、空中广告等。
[bookmark: _Hlk36760107]农林喷洒作业飞行：是指航空器进行下述飞行：
(1) 喷洒农药；
(2) 喷洒用于作物养料、土壤处理、作物生命繁殖或者虫害控制的任何其他物质；
(3) 从事直接影响农业、园艺或者森林保护的喷洒任务，但不包括播撒活的昆虫。
1级性能运行：是指具有以下性能的运行，即在临界发动机失效的情况下，具有使直升机继续安全飞行到合适着陆区的性能，除非上述发动机失效情况发生在达到起飞决断点（TDP）之前或者通过着陆决断点（LDP）之后，在这两种情况下，直升机必须能够在中断起飞或者着陆区内着陆。
2级性能运行：是指具有以下性能的运行，即在临界发动机失效的情况下，具有使直升机继续安全飞行到合适着陆区的性能，除非上述发动机失效情况早在起飞阶段或者迟至着陆阶段发生，在这两种情况下，可能有必要实施迫降。
3级性能运行：是指具有以下性能的运行，即在飞行中任何时候发生发动机失效的情况下，都有必要实施迫降。
跨水运行：是指航空器实施的下列运行：
(a)对于飞机应当满足下列条件：
(1)飞行距最近水域或者海域岸基线的水平距离不超过93公里(50海里)； 
(2)飞行距最近水域或者海域岸基线的水平距离超过其滑翔距离；
(3)自机场起飞或者着陆时，起飞或者进近航迹处于水面上空，在发生不正常情况时有可能实施水上迫降。
(b)对于直升机应当满足下列条件：
(1)1级或者2级性能直升机在水面上空飞行时离水域或者海域岸基线的距离不超过正常巡航速度10分钟；
(2)3级性能直升机在非恶劣环境条件下，水面上空飞行时超过自转或者安全迫降着陆距离。
延伸跨水运行：是指航空器实施的下列运行：
(a)对于飞机，飞行距最近水域或者海域岸基线的水平距离超过93公里(50海里)时的跨水运行。
(b)对于直升机应当满足下列条件：
(1)1级或者2级性能直升机在水面上空飞行时离水域或者海域岸基线的距离超过正常巡航速度10分钟；
(2)3级性能直升机在恶劣环境条件下，水面上空飞行时超过自转或者安全迫降着陆距离。
岸基：是指与水面相连并高出水面的陆地部分，不包括间歇性处于水面以下的陆地部分。
编队飞行：是指两架及两架以上航空器，按一定队形编组或者排列飞行。
适航性：是指航空器、发动机、螺旋桨或者零部件符合经局方批准的设计，并处于满足安全运行的状态。
维修工作：是指对航空器或者航空器部件所进行的任何检查、测试、修理、排故或者翻修工作。对于已经获得适航审定部门批准的设计更改的实施，也视为维修工作。
重要修理：是指对航空器重量、平衡、结构强度、性能、动力装置工作、飞行特性有显著影响的修理工作，包括按照CCAR-21部归类为设计大改的特殊修理。
重要改装：是指按照CCAR-21部定义为设计大改的改装。
临界发动机：是指失效时会对飞机的性能或者操纵造成最严重影响的发动机。
航空器飞行手册：是指由制造厂家编制，用于明确航空器的运行限制、程序、性能及装载信息的手册。该手册需经型号合格审定部门批准，并作为颁发型号合格证的必要条件。航空器飞行手册按照航空器的类别通常分为飞机飞行手册和直升机飞行手册。
航空器操作手册：是指符合局方要求的手册，它包含正常、非正常与应急程序、检查单、限制、性能资料、航空器系统详细内容以及与航空器运行有关的其他材料。航空器操作手册是运行手册的一部分。
[bookmark: _Hlk36760209]一般国内运输机场：是指为从事旅客、货物运输等公共航空运输活动的民用航空器提供起飞、降落等服务的机场。
一般国际运输机场：是指除局方指定的特殊繁忙运输机场之外的国际机场。
特殊繁忙运输机场：是指年旅客吞吐量超过1000万人次的交通流量较大的国际机场。
搜寻和救援困难的陆地区域：是指国家搜救指挥协调部门地面网络没有覆盖的陆地区域。
偏离：对于规章中明确允许偏离的条款，合格证持有人在提出恰当理由和证明能够达到同等安全水平的情况下，经局方批准，可以不遵守相应条款的规定或者遵守替代的规定、条件或者限制。


