渝交委路〔2015〕50号
重庆市交通委员会关于

加强桥梁工程双壁钢围堰施工安全管理工作的通知
各区县（自治县）交通局（委）、市公路局、委质监局、各市级重点项目建设单位：

为加强桥梁工程双壁钢围堰（以下简称“钢围堰”）施工安全管理，有效防范重特大安全事故，确保施工安全，现将有关要求通知如下:
一、钢围堰专项设计
（一）施工单位必须结合施工组织设计和总体工期安排，作好气象、水文、地形、地质等环境条件调查，明确钢围堰的设计条件，根据自身技术力量自行或委托具备设计资质的单位对钢围堰进行专项设计。
（二）钢围堰专项设计应当按照最不利荷载组合，对各构件的强度、刚度、稳定性、封底混凝土的抗裂性以及围堰结构的整体抗倾覆、抗滑移、抗上浮稳定性、河床冲刷深度等进行安全验算，并明确需要进行监测、监控的关键部位和指标。
（三）专项设计文件应由设计、复核、审核人员签字，设计单位盖章，并在征求桥梁原设计单位意见、委托具备相应设计资质的单位出具书面审核验算报告，经组织专家审查后方可使用。
（四）钢围堰专项设计单位应对施工、监理单位进行设计交底。
二、钢围堰专项施工方案

（五）钢围堰专项施工方案由施工企业（实行总承包的为总承包企业，下同）结合审定后的专项设计文件组织编制。

（六）钢围堰专项施工方案编制完成后，施工企业应组织内部审查和专家论证，明确钢围堰验收内容及要求。地处通航水域的应邀请港航、海事部门参加论证会。

（七）专项施工方案须经施工企业技术负责人（实行总承包的为总承包企业及专业承包企业技术负责人，下同）审核签字后，报总监理工程师审核签字，报建设单位备案。

（八）施工中若确因外部环境条件变化需调整专项施工方案的，调整后的专项施工方案应重新经过内部审查和专家论证，并重新报总监理工程师审核签字和报建设单位备案。

三、安全技术交底

（九）钢围堰专项施工方案实施前，施工单位项目技术负责人应当将有关安全施工的技术要求向负责项目管理的技术人员、安全管理人员做出详细说明；负责项目管理的技术人员、安全管理人员应当向施工作业班组、作业人员做出详细说明。安全技术交底应由双方签字确认、存档备查。
（十）钢围堰专项施工方案实施前，总监理工程师应当将有关安全施工的技术要求和重点监理部位、环节向专业监理工程师和监理员做出详细说明，并由双方签字确认、存档备查。
四、钢围堰制作与拼装

（十一）钢围堰制作所用钢材、焊条等材料的品种、规格、性能等须符合设计和现行国家产品标准规定。

（十二）钢围堰焊接前须通过焊接工艺评定试验，施焊时严格遵守焊接工艺。各块件须经检验合格。

（十三）节段安装前须预拼装，各节、块按预拼装的顺序成对组装、拼焊。拼装完成后须进行焊缝外观检查、探伤检测和水密试验，不合格的焊缝必须返工。

（十四）钢围堰拼装施工严禁违规立体交叉作业。
五、钢围堰下沉与就位

（十五）钢围堰下沉过程中，定位船、导向船的锚碇须稳定可靠，钢围堰与导向船之间应设置受力均衡的柔性连接。

（十六）下沉中应随时纠偏，保持竖直下沉；采用吸泥等方法下沉、清基时，须保持围堰内外水位一致或围堰内水位略高于围堰外水位。吸泥施工须均衡进行，严禁局部吸泥超挖。
（十七）钢围堰着床应采取相应措施防范水流冲刷影响。溜放和下沉应对称调整拉缆和兜缆，逐步调整，控制好调整幅度。驻位着床后应尽快下沉，连续作业，达到设计入土深度。

（十八）潜水人员进行水下检查、焊接、切割、堵漏等作业时，须配备完善的潜水设备、仪器，落实通讯及安全防护措施，严格遵守安全操作规程。

（十九）钢围堰基底标高以及封底混凝土的厚度、强度等级、围堰内的抽水条件等必须符合专项设计和规范要求。

（二十）严禁擅自改变基底高程和封底混凝土厚度，封底混凝土强度达不到专项设计要求时严禁抽水作业。
六、检查和验收

（二十一）钢围堰的检查和验收应当由施工单位进行自检，监理单位在自检合格的基础上进行抽检。

（二十二）钢围堰的检查应按施工工序安排逐节进行，主要检查围堰平面尺寸、井壁厚度、刃脚高程、最大倾斜度、平面扭转角、封底混凝土厚度、隔舱混凝土高度、封底及隔舱混凝土强度、隔舱注水高度、围堰内部支撑体系、支撑与围堰连接、连通管数量、管径、位置等内容，工序检查不合格的不得转入下道工序施工。

（二十三）钢围堰制作与安装应进行专项验收，专项验收由施工单位组织，项目建设单位、监理单位、钢围堰设计单位参加。

七、使用和维护管理

（二十四）施工单位应当落实项目负责人施工现场带班生产制度。进入汛期、蓄水中晚期或进行抽水作业等重点时段，必须安排专业技术人员对围堰内部支撑结构及其连接系、连通管开闭状态、隔舱注水高度等进行检查，确保安全使用。

（二十五）施工单位应当落实钢围堰防腐蚀、防撞击及防洪度汛措施。地处通航水域的，须按港航、海事部门的要求，悬挂避碰标志和灯标等安全设施。钢围堰的内部支撑上禁止堆放重物，严禁碰撞、随意拆除或擅自削弱支撑杆件。
（二十六）施工作业平台必须满铺，按规范设置安全防护栏、踢脚板，并配置救生设施和消防器材。钢围堰四周应设置人员上下安全通道；通道口、护筒口等必须加盖防护。施工水域必须配备救生船。

（二十七）施工船舶的驻位锚缆必须自成体系。严禁将作业船舶系结在钢围堰上。
八、监测与监控

（二十八）施工单位应当对钢围堰实施有效的监测、监控，主要包括围堰结构的中心偏位、倾斜度、平面扭转角、关键部位的应力、变形以及施工期间水位、流速、风力等级、河床冲刷深度等内容。钢围堰施工应当安装视频监控系统。

（二十九）施工单位应当将监测、监控情况及时形成书面报告，经项目经理及技术负责人签字后报监理核备。监测、监控中发现相关指标超过规定要求等异常情况，必须立即报告项目负责人。严禁监测、监控数据弄虚作假。

（三十）监理单位应加强监测、监控过程的监理。

九、应急管理

（三十一）施工单位应针对围堰着床、防洪度汛、库区蓄水、堰内抽水、翻砂涌水、潜水作业、遭遇船舶或漂流物撞击等危险工况制定应急预案，并定期演练。

（三十二）施工单位应加强水文、气象等信息搜集，注重对上游流域水位变化趋势的研判。收到大风、暴雨、开闸泄洪、水位超警戒等预警信息必须立即报告施工项目负责人。施工单位项目负责人接到紧急或异常情况报告必须立即分析研判，及时启动应急预案。危及人员安全时须立即撤离现场人员。严禁发生重大险情或事故后违章指挥、冒险施救。
十、管理要求

（三十三）建设单位必须加强钢围堰施工安全管理，加强钢围堰事故隐患排查，督促施工单位及时整改落实、消除事故隐患。督促监理单位严格履行监理职责。

（三十四）监理单位必须针对钢围堰施工的各工序、各环节、雨季、汛期、蓄洪期等有效开展监理工作，严格审核专项施工方案，严格执行旁站和巡视检查制度。

（三十五）施工单位必须严格落实安全生产条件和安全技术措施。严禁不进行专项设计和随意改变专项设计；严禁专项施工方案不经专家论证、不经审核报备擅自施工；严禁随意调整专项施工方案；严禁不经安全生产技术交底擅自组织施工。

（三十六）各区县（自治县）交通主管部门、质量安全监督机构应将钢围堰施工作为监督检查重点，加强对钢围堰施工安全的监督检查。

重庆市交通委员会
                               2015年4月29日

	抄送：交通运输部。
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