在交通运输系统“打非治违”专项行动

暨交通运输系统“安全生产月”活动

电视电话会议上的讲话

（2012年6月6日）

各位领导、同志们：

“打非治违”和“安全生产月”活动，是国务院在安全生产领域的重要工作部署，道路运输管理部门和运输企业要结合“道路客运安全年”各项活动的开展，进一步夯实道路运输安全基础，有效防范和坚决遏制重特大道路交通事故的发生。

国务院明确今后一个时期，道路客运安全是全国安全生产工作的重中之重。前段时间，按照部领导的要求，以及三部门“道路客运安全年”活动的部署安排，我们和公安部、安监总局相关司局，分头带队，对山西、河南、广东、广西、江苏、湖北等六个省开展“道路客运安全年”活动的情况进行了督查，从督查的情况来看，各省都高度重视，结合各自实际，开展了相关工作。但也发现了不少问题，有些工作还没有真正贯彻落实到企业和从业人员的思想和行动上。抓道路运输安全工作，需要我们各级道路运输管理部门，认认真真扑下身子真抓实干，切实把各项工作要求、各项防治措施落到实处。下一步，我们要按照冯部长的讲话精神抓好落实，并认真做好以下几项工作：

（1） 继续大力推进驾驶员素质教育工程。
    提高驾驶员的职业素质，特别是增强驾驶员的安全意识和应急处置能力，是预防和减少道路交通事故发生最重要的一个方面。“爱岗敬业驾驶员楷模”吴斌同志的职业精神和心系乘客、临危不惧的英勇壮举，是我们道路运输行业学习的榜样，特别是广大客货车驾驶员学习的榜样，要不断增强全行业驾驶员安全意识和应急处置能力，使我们的道路运输行业不断涌现出千千万万个吴斌式的爱岗敬业驾驶员。我们的运输企业要以吴斌同志的英雄事迹切实加强在职驾驶员的教育。同时，各地运管部门和驾驶员培训机构也要以吴斌同志为榜样，注重驾驶学员安全意识和应急处置能力的培养。严格落实驾驶培训大纲，并做好与公安机关考试的衔接工作，全面应用计算机计时培训系统，进一步加强对驾驶培训机构培训质量的监督；要注重经验的总结和积累，为下半年召开全国驾驶员培训工作会议做好准备。
（2） 认真搞好旅游包车客运集中整治。

    目前，旅游客运安全生产形势较为严峻。各地要会同公安、安监、旅游部门，开展旅游包车客运集中整治行动，切实遏制旅游包车客运重特大事故多发的势头。近期我们四个部门将联合下发《关于集中开展旅游包车客运专项整治的通知》，要对所有旅游包车客运企业、车辆及其驾驶员进行一次全面的清理整顿，重点清理企业、车辆和驾驶员的资质，包车牌证的发放，车载卫星定位装置的安装和使用情况等。对于整治不力导致发生重特大道路交通事故的单位和个人，要严肃追究责任。

（3） 继续搞好《道路旅客运输企业安全管理规范（试行）》的宣贯培训工作。

目前，我们正在分片区对全国所有一、二级客运企业的主要负责人、分管安全的负责人和省级道路运输管理部门的领导和相关人员进行培训。在部培训的基础上，各地要精心组织、严密筹划，抓好本地客运企业和相关人员的宣贯培训工作，力争7月底之前完成培训工作，为全面推进《规范》的贯彻实施打好基础。

（4） 认真开展好“安全带—生命带”专项行动。

    部已下发《关于开展“安全带—生命带”专项行动有关事项的通知》，相关的宣传资料已陆续开始发放，各地要充分利用部下发的宣传资料，广泛开展形式多样的宣传教育活动，引导广大乘客在客车行驶过程中自觉佩戴安全带；要督促客运企业对没有安装座椅安全带的高速公路客运车辆，抓紧进行安装改造；7月1日起，高速公路长途客车没有安装座椅安全带的，以及旅客不佩戴安全带的禁止出站。

（五）加强道路运输车辆动态监管，切实提高卫星定位装置应用水平。
一是进一步加强车辆动态监管系统平台标准符合性审查工作。前一段时间，我们对省级监管平台标准符合性审查情况进行了通报。到目前为止，已有17个省通过了审查。没有通过审查的地区，要抓紧时间，尽快完成系统平台的升级改造。在年底前，所有企业的监控平台和运管部门的监管平台必须通过标准符合性审查。二是落实企业监控主体责任。各地要督促运输企业制定并严格执行营运车辆动态监控制度，对拒不接受监管、故意破坏或关停车载终端的企业和驾驶员，对玩忽职守的企业监控值守人员，要严肃追究责任。

同志们，在道路运输行业开展“打非治违”专项行动和“安全生产月”活动中，各级道路运输管理机构一定要高度重视，认真贯彻落实本次会议精神，统筹安排各项工作，切实抓紧抓好，以扎实有效的工作，进一步促进道路运输安全生产形势持续稳定好转。以实际行动迎接党的十八大的胜利召开！

谢谢大家！
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