以科学发展安全发展的新成绩

迎接党的十八大的胜利召开
渤海轮渡股份有限公司总经理  于新建
（2012年9月18日）
尊敬的各位领导：

    渤海轮渡是目前国内运输规模最大、综合运输能力最强的客滚运输企业，主要经营烟台至大连、蓬莱至旅顺航线客滚运输业务。现拥有“渤海翠珠”轮等8艘大型客滚船，船舶总车道1.5万余米、总客位1.1万余个。另有1艘2100客位/2500米车道亚洲最大、最豪华客滚船“渤海晶珠”轮已基本建造完工，将于10月份上线营运。

公司是山东省本质安全企业建设试点单位、安全文化建设试点单位，在交通运输部及各级政府、行业管理部门的关心支持和严格管理下，我们一直视安全为企业的生命，保持了持续稳定的安全形势、稳健提高的效益水平和健康良好的发展势头。公司连续安全生产4000多天未发生安全事故，连续3年被交通运输部评为“安全诚信企业”；公司车客运量、车客市场占有率、收入、利润、上缴税金等多项经营指标连续多年位居全国同行之首。2011年实现利润3.7亿元，今年上半年又实现利润2.02亿元。公司的安全管理实践使我们体会到：抓安全就是抓经营，就是抓效益提高，安全与生产经营并不矛盾。现将我们安全工作的主要做法汇报如下：
一、坚持加强安全文化建设，为安全工作打牢坚实的思想基础
通过安全文化建设能统一思想、提高认识、形成共同的价值观和行为准则，使人人都重视安全、人人都恪尽职守。我们在员工中牢固树立了“安全你我的生命，安全企业的生命”的安全理念，在公司树立了全方位、全过程、全岗位、系统化、标准化的现代安全观。实现了安全观念从“安全生产到安全发展”的转变，安全意识从“要我安全到我要安全，并向我能安全”的转变。

二、坚持加强领导，落实责任，为安全工作提供有力的组织保障
健全的机构、坚强的领导、责任的全面落实，是抓好安全的组织保障。我们建立了高效严密的安全组织机构，实行船舶安全定向包干责任制，层层签订了安全生产责任状，建立了责任追究制等制度，坚持每年11月20日至来年2月20日冬季特殊时期及其它特殊时段，全面实施“大安全”戒备状态。形成了常抓不懈、高度戒备的安全管理机制和人人参与、人人有责的安全责任机制。

三、坚持加强队伍建设，为安全工作提供充足的人力保障

安全工作以人为本，从业人员的思想道德、职业道德、业务和履职水平，是抓好安全的根本。海上90%以上事故发生是人为因素。我们把队伍建设始终放在重要位置，打造思想认识与公司高度统一、作风硬、技术精的员工队伍。不断调整船员队伍结构，职务船员全部从高等级航海院校招收引进，大量使用具有军事素质的人员。安排船长、轮机长等高级船员轮流到陆地管理部门任职锻炼，提高其管理、组织和协调能力。改革用人机制，破除终身制，实行竞争上岗、定期考核、末位淘汰，打造“能者上、平者让、庸者下”的用人机制，把思想作风优、技术能力强的船员选拔到客滚船任职。员工素质的有效提升，为抓好安全提供了充足的人力保障。
四、坚持革新安全机制，为安全工作凝聚起巨大动力
安全工作，人人有责。只有调动员工的安全积极性，才能形成抓好安全的巨大合力。我们进行股权改革，实行高级管理人员和船舶技术骨干持股，将员工利益与企业利益牢牢连在一起，员工更加关心企业、关心安全，企业的安全管理基础更加牢固。我们率先在国内同行业实行全员安全工资和管理工资制度。安全工资占员工收入的40％，管理工资占员工收入的20%，并且直接与公司安全工作、管理工作挂钩。建立了以资本为纽带的“风险共担、利益共享”的安全新机制。员工的精神面貌、工作积极性、主动性有了很大提高，自觉抓安全、保安全在公司已形成良好的习惯。
五、坚持加大安全投入，为安全工作提供足够的技术保障

只有提升船舶的安全性能，采取现代、科学的监控手段，才能实现安全管理从“被动到主动，从事后处理、事中管理到事前防范”的转变，才能不断提高安全管理水平。从2005年开始至今，我们斥资20亿余元建造新型船，将10艘老旧船全部淘汰，平均船龄由26年缩短为不足4年，我公司船队的安全性能实现了质的提升。我们设立了安全专项资金，用于更新设备、改进技术和管理手段。为所有船舶加装了二氧化碳灭火系统，安装了巡视打卡系统，进行了船舶绑扎系统等改造，安装了船舶自动识别系统、远程监控系统。近几年来，山东省交通运输厅及港航局和烟台市交通、港航部门也先后无偿给予6000多万元的支持，加大对公司各项安全设施的投入和船舶设施的更新。多年来公司船舶没有发生重大机损事故，没有发生航行中因机械故障造成船舶不适航的问题，保证了船舶的营运安全。
六、坚持高标准严要求，为安全工作创造扎实的条件
事故苗头就是隐患，苗头消除了，事故就不会发生了。我们坚持把隐患当成事故来认识、来查找，坚持按照“四不放过”的原则来处理，不允许出现重大隐患。建立了隐患治理监督检查、考核评比机制，对隐患治理实行“三级监控”管理，形成了对隐患高度重视、全员参与、全面查找、跟踪消除、长期治理的良好机制。我们全面加强安全质量管理和安全标准化管理。公司是国内第一家在客滚船建立、实施安全管理体系的企业，每年均通过审核并在2011年和今年连续两年取得了“零不符合”的成绩。是国内第一家建立、实施客滚船保安体系的企业，并通过了认证。2011年又通过了质量管理体系认证，迈入了全面质量管理新阶段。最近我们又着力进行安全管理提升，开展安全管理标准化体系建设，安全管理的标准化、程序化、规范化、系统化、强制化水平将进一步增强。
七、坚持实施精细化管理，为安全工作编织严密的防护网
细节决定成败。只有从安全管理的细节入手，采取有针对性的措施，严防死守，才能防患于未然。我们深刻把握渤海湾气象海况、客滚运输、客滚船本身“三个规律”，抓好人、船舶、管理系统、管理制度“四个要素”，结合客滚船安全管理实践经验，把好客滚安全生产的12个关键环节（即船员素质关、入口关、气象关、配载关、绑扎关、航前检查关、巡舱关、航行和锚泊靠泊避风关、陆地保障和设备保障关、应急反应关、消防关、防破坏关）。做到责任落实、资金落实、措施落实，确保安全、安保工作不出问题。

今年6月份、8月份，交通运输部李盛霖部长、杨传堂部长两任部长先后到公司视察，对我们安全发展取得的成绩给予了充分肯定，并对我们提出了更高的希望和要求。两任部长的重要讲话，给了我们极大的鼓舞。目前，公司正深入学习部长讲话精神，全力推动公司科学发展安全发展再上更高的水平。

9月6日，我公司股票在上海证券交易所成功发行，这是山东航运第一只股票。但我们深刻认识到，上市只是给公司提供了更好更快发展的平台，上市公司不等于安全公司，一时的安全不等于永远的安全。就目前来讲，能够打败我们的不是竞争对手，不是市场竞争，而是我们自己、是我们的安全出现问题。我们认为，安全工作最大的隐患是松懈麻痹，是安全意识不强。我们将居安思危，时刻保持清醒的头脑，时刻如履薄冰、如临深渊，将消除松懈麻痹侥幸心理作为我们持续要解决的首要问题来对待。
各位领导，我们将在交通运输部及各级政府和行业管理部门的领导下，以对党和人民高度负责的精神，牢记部长的教诲，以贯彻此次会议精神为新的起点，在安全认识上再上新水平、在安全文化建设上再上新水平、在安全管理队伍建设上再上新水平、在安全双基工作上再上新水平、在安全管理标准化程度上再上新水平、在安全管理措施和手段上再上新水平，将安全打造成公司最大、最好、最亮的品牌，以科学发展安全发展新的、更大的成绩，迎接党的十八大的胜利召开。
谢谢大家！
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