重投入 强监管 高科技手段保安全
广东省中山市小榄汽车运输有限公司总经理  黄耀泉
（2012年9月18日）

尊敬的各位领导、同志们：

大家好！
今天有机会在这里向大家学习，我感到非常荣幸。首先谨代表广东省中山市小榄汽车运输有限公司，向关心和支持我公司发展的上级主管部门和兄弟单位表示衷心的感谢！
下面我简单介绍一下公司的安全生产工作情况：
一、开拓创新，积极探索安全管理新模式
广东省中山市小榄汽车运输有限公司成立于1998年，是一家集体所有制的二级客运企业，资产4亿多，有800多台营运车辆，员工2865人，营运线路覆盖16个省100多个大中城市，形成了长、短线兼备，城市、乡镇联网的运输网络，是中山地区规模大、综合实力强的骨干客运企业。
多年来，我们深感对于道路运输企业来说，安全生产重于泰山，安全管理责任重大，安全是企业效益，更是企业发展的动力。经验告诉我们：道路运输企业传统的管理模式和粗线条的管理方法，已不能满足现代企业的发展，更不能保证企业的安全生产。为此，在上级交通运输主管部门的大力支持下，2002年公司率先建立了内部GPS监管系统，针对营运客车，实施了全程实时动态监管，得到了当时省交通厅和市交通局领导的高度重视，经常派人深入公司了解情况，现场指导，并给予管理、经费和技术方面的大力支持，使公司的GPS监管系统不断完善升级，达到了较高的水准，现在成为了全省同行业中的示范样板。2003年公司为进一步确保春运安全，杜绝驾驶员疲劳驾驶，开始根据不同长途线路，设置中途强制换班和休息点，这项安全生产管理措施很快得到了省、市交通运输主管部门的好评和指导，召开座谈会议，并在全省道路运输企业中稳步推广。目前公司的GPS监控系统已纳入了省、市交通运输主管部门的监管体系，形成了省、市、企业三级监控系统，对公司的车辆、驾驶员实现了全方位、立体式的安全监管。

多年来，公司不断加大经济投入，采用高科技管理手段夯实了安全生产的基础，安全工作取得了良好的成效，近十年来，企业道路交通事故率明显下降，更没有发生一起较大的交通事故，成功打造了“小榄快车”的优质服务品牌。多次被省、市交通运输主管部门评为“安全行车单位”、“广东省交通安全文明示范单位”、“文明之窗”和“春运先进集体”等荣誉。 同时，通过GPS监控后，公司营运车辆在道路上保持了最经济的运行速度，既减少交通事故，又降低了油耗，提高了社会效益和经济效益。为此公司获得“全国交通运输行业节能减排优秀贡献企业”、“广东省节能先进企业”光荣称号，总经理也荣获了“全国交通运输行业节能减排优秀贡献个人”。
二、加大投入，不断强化车辆运行监管力度。

按照省交通运输厅的要求,从2002年起，公司在客运班车上安装GPS卫星监控系统，运用高科技手段对营运车辆进行实时动态监管，近两年来，省交通运输厅建立了每月全省营运客车超速通报制度，公司所属营运客车没有被通报批评，我们主要做了以下工作：

（一）投入500万元购置设备和配齐人员，组建了专职的GPS监控中心队伍，实行三班制专人专线负责监管。

（二）完善营运线路道路路况数据库。前几年公司派出了以副总经理为组长的5人考察小组，对所有营运线路进行实地考察，根据不同路段和路况，现场设定最高限速。平坦路段和视野开阔的路段最高限速为98公里/小时；一般道路为60-70公里/小时；路况较差或山路限速为20-30公里/小时。对急弯、窄路、陡坡、桥梁及危险路段设定提醒信息。当车辆进入该路段前500米时，GPS监控系统就会自动发出提示信息，提醒驾驶员注意行车速度、安全驾驶。对新开班车的线路，规定只有在考察小组对该线路的道路实地考察，规定好速度，录入有关数据资料后，才能投入营运。每年春运前，公司还要派出考察小组对个别道路，特别是事故多发路段、低速变高速路段或变更了路线的地段进行实地考察、重新变更资料数据库。

（三）充分利用GPS监控系统对驾驶员进行安全信息提示。按照上级交通运输主管部门的要求，对长途连续运行的客车，实行凌晨2时至5时临时强制停车休息，并通过GPS监控中心做到有效监管。
（四）公司制定了严格的《GPS监控中心管理制度》和《GPS监控员岗位责任制》，规范了GPS监控员的操作程序，不断提高监控员的责任感和操作技能，通过GPS监管，结合驾驶员在岗培训，大大提高了驾驶员遵守交通规则、安全驾驶的自觉性。

三、以人为本，不断规范驾驶员从业行为。
近几年来，为了防止驾驶员超时疲劳驾驶，公司在GPS监控系统上设定了驾驶员不准连续驾驶超过4小时功能，规定在400-800公里班线的长途班车上配备两个驾驶员，超长途班线，在中途休息点配一个驾驶员进行轮换。春运期间，驾驶员连续开车4小时后，一定要下车休息20分钟，交接班和当班的驾驶员必须按规定站在车头拍数码相片，传回公司经审查合格后才能发班，基本杜绝了长途客车带病上路和驾驶员疲劳驾驶的行为，有效预防发生道路交通事故，提高安全监管水平和经营效益。

2004年，公司投入200多万元，在所属客运车辆上安装车载录像监察系统。车载录像监察系统由体积小的电脑硬盘和三个高清晰摄像头组成，一个摄像头监察驾驶员，另外两个一前一后监察车厢的服务情况。把驾驶员驾车及司乘人员服务旅客的过程全部刻录下来，包括影像和声音。隔天拆下硬盘，由公司专职录像监察员进行细致的翻查，做到一台不漏，发现问题做好记录和存盘，对违规的司乘人员按制度处罚，并在车队的宣传栏通报批评。此举措较好地杜绝了驾驶员不系安全带、单手开车、接听电话、与他人聊天等危险驾驶行为。通过录像监察，大大提高了驾驶员的安全驾驶意识，夯实了安全管理工作人的基础。
我们深知：公司安全生产工作只有起点，没有终点，离上级主管部门的要求还有差距，兄弟单位经验做法也值得我们学习。今后，我们将进一步完善安全保障机制，努力探索和创新安全管理的新思路、新方法、新技术，持续不断地改进安全管理工作，创造更好的经济效益和社会效益。
谢谢！
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