落实责任  加大力度
全力推动打非治违专项行动和安全生产月活动走向深入

冯正霖副部长  
（2012年6月6日）
同志们：

党中央、国务院高度重视安全生产工作，决定从今年4月中旬到9月底在全国集中开展打击非法违法生产经营建设、治理纠正违规违章行为（简称“打非治违”）专项行动。我部坚决贯彻党中央、国务院的重要决策部署，结合交通运输行业实际，迅速组织开展了“打非治违”专项行动。刚才，安监司通报了前期工作的进展情况，道路运输司、质监局、海事局分别就下一阶段道路运输、工程建设和水上交通的“打非治违”的重点工作进行了部署。下面，我就继续深入推进“打非治违”专项行动和“安全生产月”活动讲三个方面的意见。
一、正视严峻形势，保持清醒认识，继续深入开展“打非治违”专项行动
前一段时间，各部门、各单位按照国务院的总体部署和我部的工作要求，迅速采取措施，落实“打非治违”各项重点工作。经过全行业的努力，一些重点领域和区域的非法违规行为初步得到了有效遏制，取得了阶段性成效。但是我们也要清醒的看到，非法违规从事交通运输工程建设的现象依然存在，特别是在“打非治违”专项行动期间，发生了多起重大事故,值得认真反思。
在道路客运领域：4月22日，江苏省境内，发生一起营运客车与货车碰撞事故，造成14人死亡，20人受伤；4月23日，河南省境内，发生一起营运客车与货车碰撞事故，造成13人死亡，12人受伤；4月28日，云南省境内，也发生了一起营运客车侧翻事故，造成11人死亡，9人受伤。

在工程建设领域： 5月19日，湖南省炎汝高速公路第十三合同段八面山隧道内，发生一起高速公路施工现场爆炸事故，经初步推定，造成20人死亡，2人受伤。

在水上交通领域：5月27日，湖南省境内，发生了一起客渡船沉船事故，造11人死亡。

上述事故大都涉及到了车辆超载、超速、违规违章作业、有令不止、有章不循等问题，再一次给我们敲响了警钟，让我们看到了非法违规行为的危害性和带来的后果。
近年来，随着交通运输持续快速发展，客货运输和建设施工规模迅速增长。但是，交通运输市场秩序不够规范，安全生产基础比较脆弱，各种非法违规行为仍在滋生繁衍。特别是今年以来，受全球经济复苏放缓、生产要素成本持续上升等因素的影响，企业的经济效益下滑，为追求利润，一些企业和个人不惜非法违规从事交通运输生产经营建设，给交通运输安全生产带来了巨大隐患。非法违规行为一直是交通运输安全生产的“天敌”，是造成交通运输安全生产事故多发的重要原因。我们必须深刻认识国务院部署“打非治违”专项行动的重要意义，深刻认识 “打非治违”专项行动的艰巨性和长期性，深刻认识严厉打击各种交通运输非法违规行为，既是各级交通运输部门贯彻落实科学发展观、保障人民生命财产安全的内在要求，也是维护行业安全生产形势稳定的重要职责。
二、加大执法力度，保持高压态势，确保“打非治违”专项行动取得实效
做好“打非治违”工作的关键在于责任落实、措施有效、执行有力、标本兼治。下一阶段，各部门、各单位要进一步加大“打非治违”专项行动的工作力度，坚决遏制重特大事故发生，持续推进交通运输安全生产形势的稳定好转。 
一是强化“三个关键责任”的落实。要强化“一把手”责任的落实，各部门、各单位的行政一把手要高度重视“打非治违”工作，对专项行动要亲自抓、亲自过问、亲自部署，要密切跟踪打非治违工作的进展情况，加强督促检查，及时研究解决专项行动中出现的突出问题。要强化“班组长”责任的落实，充分发挥班组长现场“指挥者”的作用，把现场生产管理和现场安全管理的双重责任有机结合，严格落实现场安全管理制度，及时发现并制止各种非法违规作业行为。要强化“一线员工”责任的落实，把安全生产责任分解落实到每一个岗位、每一名员工，督促一线员工不断强化安全意识、提升安全技能，严格执行安全生产规章制度和操作规程，坚决把住“打非治违”第一道防线。
二是突出“三个重点领域”的治理。要突出道路客运安全监管，严格长途客运和旅游客运企业的源头监管，对不具备安全生产和未取得相应资质的企业，一律禁止进入运输市场。严格客运驾驶员管理，严禁超员超速，要从严处理客运驾驶员的违规违章行为，加强客运车辆安全技术检查，坚决杜绝车辆带“病”上路。要突出渡口渡船安全监管，进一步健全完善渡口渡船安全生产各项规章制度体系，把渡口渡船安全管理工作纳入法制化、规范化轨道。实施关口前移，深入排查治理渡船渡口存在的安全生产隐患，严厉打击非法载客、违规冒险航行等行为。要突出危化品运输安全监管，进一步规范危化品运输秩序，严厉打击不具备危化品运输资质的企业和车辆从事危化品运输的行为，严格查处运输车船非法违法夹带危险品。进一步加强危化品运输从业人员队伍建设，严格驾驶员、装卸管理人员、押运人员的从业资格审核。
三是要与“三个方面的工作”相结合。与日常安全监管相结合，把“打非治违”工作贯穿于日常的行政许可、安全生产督查检查、隐患排查治理等工作之中。切实强化部门之间，单位之间的信息沟通和合作，建立主要领导亲自挂帅，分管领导分工负责分片包干，主要管理部门现场驻点等工作机制，并注重加强跟踪指导和督办。与已有专项活动相结合，把“打非治违”专项行动与“安全生产年”、“双基”建设、“道路客运安全年”、“平安工地”、“平安港口”等专项活动相结合，做到相互纳入、相互补充、相互促进，并突出重点领域和重点区域，实现各项工作整体推进，取得实效。与长效机制的建立相结合，坚决打击交通运输领域安全生产存在的非法违规 “顽疾”，做到打击和预防相结合，治标和治本相结合，集中行动与长效治理相结合，积极探索、及时总结非法违规现象的阶段性、周期性的规律，构建“打非治违”工作长效机制。
三、加强宣传教育，营造良好氛围，切实把“安全生产月”活动推向纵深
当前，正值全国第十一个“安全生产月”活动，经过前十年的工作，我们有了很好的基础，积累了很多有益的经验。今年又是新十年的开始，我们要站在新的起点上，以更加丰富多彩的内容、更加喜闻乐见的形式、更加务实高效的要求，认真抓好以下工作：

（一）走向基层，走向社会，大力营造交通运输安全生产良好氛围。要把“安全生产月”活动进一步向基层延伸，推动活动“进车间、进班组、进站场”，特别是当前，要在全行业深入开展向“爱岗敬业驾驶员楷模”吴斌同志学习的活动，大力倡导“把生的希望留给别人”的崇高奉献精神，引导广大从业人员树立高尚的道德情操和良好的职业素养，立足岗位，苦练本领，不断提高安全意识和安全技能。要把“安全生产月”活动进一步向社会延伸，吸引更多的社会公众参与，在活动中接受安全教育，增强安全意识，丰富安全知识，提升自我保护能力，形成社会和人民群众关心交通运输安全、支持交通运输安全发展的良好局面。
（二）创新形式，创新内容，做到“安全生产月”活动与时俱进。要深刻把握交通运输安全生产的新特点和新规律，积极探索符合新形势、满足新要求的“安全生产月”活动形式，坚持实事求是、与时俱进，进一步充实和创新交通运输“安全生产月”活动的内涵、方法、形式，有效解决人民群众普遍关心的交通运输安全生产问题。
（三）突出主题，突出重点，进一步加大正面宣传引导的力度。要紧扣交通运输发展中心工作，坚持“科学发展安全发展”总目标，全力营造“关注生命关注安全”的良好氛围。要进一步加大吴斌同志英雄事迹的宣传力度，鼓励更多的从业人员在平凡岗位上，做出不平凡的成绩。要强化交通运输信息化手段的应用，依靠现代科技信息技术，不断提升交通运输安全生产保障能力和服务水平。要深入推进“安全告知制度”，大力实施“安全带-生命带”工程，强化正面宣传引导，积极倡导人民群众“维护自身安全”意识，使“安全生产月”活动更加丰富、更有实效。
同志们，安全生产责任重大，任务艰巨。我们一定要按照党中央、国务院的统一部署，以更加坚决的态度、更加周密的部署、更加有效的措施，扎实开展好“打非治违”专项行动和“安全生产月”活动，保障人民群众的生命财产安全，促进交通运输科学发展安全发展，以优异的成绩迎接党的十八大胜利召开。
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