
《通用航空安全保卫规则（征求意见稿）》起草说明

为进一步科学规范通用航空安全保卫工作，促进通用航空业持续健康发展，根据国务院促进通用航空业发展的指导意见和中央关于加强反恐怖工作的决策部署，依据《中华人民共和国民用航空法》、《中华人民共和国反恐怖主义法》和其他有关法律、行政法规，我们起草了《通用航空安全保卫规则（征求意见稿）》（以下简称《规则》）。现将有关情况说明如下：

一、必要性

2017年11月，中国民用航空制定了《通用航空安全保卫规则（试行）》，以威胁评估为基础，以经营性载客飞行为重点，对通用航空安全保卫工作实施分类分级管理。规则施行以来，各单位普遍反映，进一步简化了通用航空安保管理程序，降低了通用航空安保措施标准，切实为通航企业安保工作松绑、减负。但由于现有航空安保规章标准体系仍未将通用航空安保完全剥离，导致在执行过程中仍存在过度监管、措施执行不到位等现象，通用航空企业运营成本高的问题仍未得到有效解决，在一定程度上制约了通用航空发展，降低了通用航空市场活力。因此，亟需通过建立健全通用航空安保规章标准体系，切实提高通用航空安保管理的科学性、有效性，更好促进通用航空业发展。

二、主要思路

国务院指导意见下发后，按照民航局党组关于促进通用航空发展的工作部署要求，我局从统筹安全与发展的角度，进一步解放思想，重构通航安保管理的新方向、新路径。一是确定了以“防破坏、防劫持”为核心的原则，确保重点和底线；二是按照通航业务框架中的47个有效模块，分级分类、精准管理，制定一整套区别于运输航空的标准，从管理制度、质量控制、管控措施、监督管理等方面实现了对通航运行全链条安保政策的简化，最大限度地为通航运行活动松绑，最大限度地满足通航发展需要。具体表现在以下几方面：
（一）分类分级

从经营性活动到非经营性活动，逐步放松管制。对经营性载客定期运输（短途运输）及10座以上不定期运输（包机飞行）实施重点管理，安保标准最高，要求进行乘机人员身份登记核实、乘机人员及行李物品安保查验；对经营性货运按照《反恐法》要求对拟载运货物进行安保查验；对9座以下经营性载客不定期运输（包机飞行）、经营性载人中的空中游览仅要求进行乘机人员身份登记；对其他经营性载人和非载人活动仅要求有基本管理制度和措施；对非经营性运行活动不作要求。

（二）安保措施标准

为进一步简化安保措施标准，不对围界、视频监控等机坪设施设备提出要求；不对实施安保查验的人员、安保查验方式、设备资质提出要求；不对执行任务的空勤人员进行安保查验。同时，考虑到通航活动的机型限制和乘机人员个性化需求，明确了在航空器运营人批准前提下可以携带的物品种类，相关物品目录将在规章生效后以民航局公告的形式向社会发布。

（三）责任主体
鉴于各类通用航空活动的安保需求不同，使用同一通航机坪的航空器或飞行活动种类繁多，无法按照某一类航空器或某一飞行活动的需要区分安保设施标准，更不能按照统一标准增加投资和运行成本。因此，《规则》明确了航空器运营人为安保的责任主体，明确安保措施由航空器运营人自行承担。同时，考虑到各航空器运营人的不同规模及实际运行保障能力，《规则》也允许航空器运营人通过安保协议的方式委托通用机场、固定基地运营商或其他可以提供安保服务机构具体执行安保措施，但不转嫁其法定责任。

（四）在运输机场开展通航活动

明确了通航旅客、通航运营人工作人员进入机场隔离区的通行管制和安保查验要求，以及携带工具物料的特殊要求，力求在不降低运输机场安保水平的前提下，为通航在运输机场活动提供便利。

（五）日常监管
根据国务院“放管服”工作要求，《规则》在通用航空准入环节中不设置门槛，而是规定通过事中事后的监管方式确保通用航空安保工作的有效执行。民航行政监管部门的监管重点仅针对经营性飞行活动，其他飞行活动的管理主要采取企业自律为主、诚信体系评价为辅的方式进行。这样既有利于强化企业安全主体责任落实，也有利于实现科学化精准化监管。

三、主要内容

《规则》共七章四十一条。

第一章总则，规定了通用航空安保工作的目的意义、工作原则、适用范围和职责分工。

第二章航空器运营人安保要求，规定了通用航空器运营人航空安保机构的要求、安保方案制定、修订程序和内容、所有航空运营人普遍安保要求以及对从事经营性载客、货运和空中游览等通用航空活动航空器运营人的额外要求。

第三章安保服务机构的要求，规定了安保服务机构应具备的条件、以及安保协议的签署、内容。

第四章在运输机场开展通航活动的安保要求，规定了通航旅客、通航运营人工作人员进入运输机场隔离区的通行管制和安保查验要求，以及携带工具物料的特殊要求。
第五章监督管理，规定了通用航空安保工作监督检查活动的方式和要求。

第六章法律责任，细化了处罚措施，提高了行政处罚的可操作性。

第七章附则，规定了《规则》相关术语定义和生效时间。

四、征求意见情况

《规则》在起草过程中，先后以书面、召开会议等形式多次征求了民航局内各相关部门、民航地区管理局、各通用机场以及各通用航空器运营人的意见和建议。各单位根据实际工作情况，对《规则》试行版的实施情况以及本《规则》需调整的内容提出了意见和建议。共收到17家企事业单位的104条意见，其中采纳35条、部分采纳11条、不采纳58条。我们在综合平衡各方意见的基础上，将意见在《规则》中予以吸纳与体现。目前，各有关方面总体上达成一致意见。
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