关于《公共航空危险品运输管理规定（修订征求意见稿）》的说明
随着民航业的快速发展，中国民航危险品运输保持了较快的发展势头。为确保规章建设与时俱进，使规章既能保障行业安全规范，又能激发行业发展活力，在充分调研的基础上，结合近年来危险品运输管理经验，民航局拟对《民用航空危险品运输管理规定》（交通运输部令2016年第42号，以下简称42号令）进行修订，并将规章名称变更为《公共航空危险品运输管理规定》（以下简称《规定》）。修订情况说明如下：
一、修订的必要性

42号令颁布以来，对于规范危险品航空运输行为、保障危险品航空运输安全起到了重要作用。但随着行业的发展，民航危险品运输形势也发生了较大变化：一是危险品运输链条上各主体的分工越来越细，危险品航空运输量逐年增高，从业人员数量大幅上涨，给危险品航空运输管理增加了难度；二是民航改革不断深化，“放管服”改革、通用航空分类管理、信用体系建设等正成为政府简政放权、激发企业自身活力、落实企业主体责任的有效手段；三是随着科技的不断发展，危险品航空运输的新技术层出不穷，规章需要为这些新技术的应用实施留出空间，以提升危险品航空运输的效率；四是国际危险品航空运输规则出现较大变化，国际民航组织积极推行基于能力的危险品培训与评估、危险品航空运输安全管理体系建设等举措，亟需国内危险品管理规章也作出相应调整。
基于以上原因，需要对42号令进行修订，以满足新形势下危险品航空运输的行业需求和管理需要，促进危险品航空运输的安全、规范和高效。
二、修订的指导思想和基本原则

此次修订的指导思想是坚守飞行安全底线，认真贯彻国务院“放管服”改革、通用航空分类管理改革要求，按照全面落实企业安全主体责任，切实提升行业管理部门监管效能的要求，进一步做好危险品航空运输安全管理，保障航空运输安全。修订遵循以下原则：
（一）以保障行业安全为首要目标
安全是民航业的生命线。此次修订聚焦危险品航空运输安全管理的关键要素，梳理了涉及航空安全的重点环节，如危险品货物托运人及托运人代理人的要求、航空公司及地面服务代理人的危险品手册使用、危险品培训机构及教员的管理等。通过对这些环节的研究，完善了相应的管理要求，为保障行业安全奠定了更为坚实的基础。
（二）以强化企业自我管理为根本手段
企业是安全生产的责任主体。全行业正在推进的 SMS 建设，是推动各单位落实安全生产主体责任的重要载体。此次修订，对国内承运人、地面服务代理人危险品航空运输安全管理体系建设及运行、危险品安全管理机构设置及人员配备等方面提出了明确的要求。这些要求的落实，将有效促进相关单位强化自我管理能力，提升自身危险品航空运输安全管理水平。
（三）以提升行政监管效能为重要保障
在民航快速发展的今天，危险品航空运输也面临着监管资源不足问题，因此需要通过规章修订进一步提升监管效能，为危险品航空运输提供保障。

此次修订，在许可及企业责任的条款方面，一是简化了危险品运输许可种类和申请材料，二是根据不同企业危险品运输的不同情况，进一步细化了对企业的要求，这样既可以减少审批环节的行政资源，又可以为规章实施后的差异化精准监管做好准备；在法律责任的条款方面，对企业的违规行为根据严重程度进行了区分，制定了不同的行政处理要求，既可以避免轻微违规行为进入行政处罚程序，减少行政资源占用，也可以有效限制行政处罚的自由裁量权，作到处罚标准的统一。
三、修订过程

民航局2017年年初成立修订工作组并启动规章修订工作。先后在华北、中南、华东地区举行了三次大规模的调研活动，分别邀请各地区管理局及监管局、国内外及港澳台航空公司、机场、培训机构、鉴定机构等共53家单位的代表参加，听取各相关主体对于修订的意见建议。此外，还组织行业专家、局方监察员、危险品从业人员讨论规章内容，听取各方的意见和建议。

在前期调研和研讨并多次征求专家意见的基础上，修订工作组形成了《公共航空危险品运输管理规定（修订初稿）》，于2018年1月在行业内公开征求意见。经梳理研究吸纳部分反馈意见，最终形成了《公共航空危险品运输管理规定（修订征求意见稿）》。

四、修订的主要内容

（一）规章名称及适用范围的修订
民航局《关于通用航空分类管理的指导意见》指出，要加快建设相对独立的符合通用航空特点和规律的法规体系。鉴于通用航空危险品运输管理与公共航空危险品运输管理有较大差异，此次修订将《民用航空危险品运输管理规定》的名称变更为《公共航空危险品运输管理规定》，同时将适用范围修订为与危险品公共航空运输有关的活动，为今后制定适用通用航空的危险品运输管理要求打好了基础。
（二）规章内容的修订
1.落实国务院有关“放管服”的要求，进一步简政放权

此次修订，从许可要求看，一是进一步压缩危险品运输许可申请材料，提高工作效率，二是简化了港澳台地区及外国航空公司的许可种类；从管理对象看，将货运销售代理人交由航空公司自行管理，不再列为规章规范的主体；从备案要求看，取消了航空公司的地面服务代理协议备案、认可的鉴定机构备案，取消了托运人危险品培训大纲备案，同时将危险品培训机构备案交由地区管理局负责。
2.聚焦关键环节，进一步促进企业落实安全主体责任

此次修订，聚焦危险品航空运输链条上的关键环节，从交货方看，明确了托运人代理人的定义，完善了危险品货物托运人及托运人代理人的要求；从运输方看，进一步明确了地面服务代理人危险品手册的制定要求及航空公司危险品手册的使用要求；从培训要求看，进一步明确危险品培训机构责任，完善了危险品培训教员的培训要求、资格保持要求及退出机制。
3.融合新理念新要求，进一步为企业强化自我管理提供动力
此次修订，一是结合行业SMS 建设推进情况，要求航空公司、地面服务代理人建立并运行危险品航空运输安全管理体系；二是结合行业信用管理推进情况，明确了危险品航空运输领域严重失信行为的几种情形，提出了货物托运人及托运人代理人的信用要求；三是结合《安全生产法》的相关规定，要求相关单位根据危险品运输情况，设置适当机构、配置适当人员进行危险品航空运输管理。
4.补齐应急短板，进一步提升企业的应急处置能力
此次修订，针对托运人及托运人代理，要求其在交运危险品货物时提交正确的应急处置措施；针对航空公司和地面服务代理人，要求在其危险品运输手册中必须包括危险品公共航空运输应急响应方案及应急处置演练要求的内容；针对机场管理机构，对机场危险品运输应急救援预案的制定和管理要求进行了进一步的明确。
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