
关于《通用机场管理规定》的说明
一、编制背景

为贯彻《国务院办公厅关于促进通用航空业发展的指导意见》（国办发〔2016〕38号）精神，落实“分类管理、放管结合、以放为主”的要求，2017年4月，民航局发布了《通用机场分类管理办法》，将分类作为核心管理手段，对通用机场建立了分类分级的管理体系。该办法施行以来，颁证通用机场数量快速增长，政策效力凸显。

随着通用航空“放管服”改革工作向纵深推进，通用机场建设和发展中出现了许多新情况、新诉求。由于通用机场管理规章长期缺位，通用机场建设管理要求不明确、运营管理及监督管理不健全，存在简单套用运输机场管理标准、过度监管以及各地区对通用机场管理要求不一致等问题。2018年7月18日，民航局印发《关于通用航空分类管理的指导意见》，提出对于通用航空的管理剥离简单套用公共航空运输方式管理的内容，创建一套独立完整、科学适用的通用航空标准制度体系。同时，民航局积极推动通用航空法规体系重构工作，制定了通用航空法规体系重构路线图，形成了通航业务和通航法规两个框架。为落实通航法规体系重构工作部署，需要制定《通用机场管理规定》（以下简称《规定》）。
《规定》在《通用机场分类管理办法》的基础上，进一步调整优化通用机场分类分级方式，明确各类各级通用机场全生命周期内建设管理、使用许可及备案、运营管理各个阶段的行业管理要求，填补通用机场管理规章的空白。《规定》的制定有利于切实提高通用机场建设及运营管理的规范性，为进一步降低通用机场领域制度性交易成本、破除通用机场建设发展阻力做好政策保障。
二、主要内容

《通用机场管理规定》共七章七十三条。

第一章为总则。主要内容为规章制定的目的意义、编制依据、适用范围、通用机场的定义和分类分级、管理主体和职责等。

第二章为场址管理。规定了新建通用机场，新增跑道、直升机最终进近和起飞区、水上起降区需进行场址审核，明确了场址审核应提交的材料、审核程序和时限，提出需重新提交场址审核申请的情形。按照“放管结合、以放为主”的发展思路，要求场址审核过程中对A1级通用机场拟定场址进行现场踏勘，根据需要对A2级和B类通用机场拟定场址进行现场踏勘。
第三章为命名、使用许可及备案。建立了对A类通用机场（直升机场除外）进行使用许可管理、B类通用机场和直升机场实行备案管理的制度。规定了A类通用机场使用许可的申请主体、颁证条件、报送材料、审查程序以及许可证变更、注销、机场关闭程序和要求。规定了B类通用机场备案程序及要求，对备案信息的公开、动态更新、备案信息的注销进行规定，并赋予民航地区管理局对备案信息进行复核的权利。同时，明确通用机场命名准则、名称组成及命名或更名应满足的要求。

第四章为运营管理。充分结合通用机场类型多元、运行差异明显的实际，以分类分级为基础，合理把握“放管结合”尺度，对开展载客飞行活动的通用机场管到位，其他通用机场在安全前提下能放开的坚决放开。监管重点集中在飞行区场地要求、目视助航设施、机坪（停泊区）运行、净空保护、鸟击防范及应急管理等直接影响通用机场安全运行的方面，并确立了A类通用机场的检查、维护和工作记录制度，其他能取消的尽量取消，最大限度为通用机场松绑减负。同时规定了机场运营人、航空企业及其他驻场单位的权利和责任，对机场运营人提出公平服务、信息公布和人员培训提出原则性要求。
第五章为监督管理。建立了通用机场监督检查制度，明确民航地区管理局及相关方义务，以及任何单位或个人报告或举报权利。

第六章法律责任，细化了处罚措施，提高了行政处罚的可操作性，明确了记入民航行业严重失信行为信用记录的情形。

第七章为附则。鉴于A1级通用机场对公众利益影响较大，规范了A1级通用机场建设的行业管理内容。规定了《通用机场管理规定》与其他规章符合性和生效时间。
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