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全国公路网管理与应急处置平台体系建设指导意见

（征求意见稿）

1. 总则

1.1 编制目的

目前，我国以高速公路为骨架、国省干线公路为主体、县乡村公路为基础的公路交通网络已经基本形成，加快建立健全公路网运行监测和应急处置平台体系，保障国家高速公路和重点干线公路网的稳定运行，提高公路网安全性能和服务水平以及应急处置能力，为人民群众提供准确、及时、安全、便捷的出行服务，是当前以及今后各级公路管理部门面临的一项主要工作任务。为指导公路管理部门路网管理和应急处置平台建设，为公路网管理和应急处置提供技术支撑，特制定本意见。
1.2 编制依据

依据《中华人民共和国突发事件应对法》、《中华人民共和国公路法》、《中华人民共和国公路管理条例》、《中华人民共和国收费公路管理条例》、《国家突发公共事件总体应急预案》、交通运输部《公路交通突发事件应急预案》等相关法规和文件，并参考《国家应急平台体系技术要求》制定本指导意见。

1.3 适用范围 

本指导意见适用于部省两级公路网管理与应急处置平台的建设和完善，省级向下延伸的公路网管理与应急处置平台的建设要求，由各地区参照本指导意见制定。

2. 指导思想

在充分利用现有资源的基础上，补充和完善公路路网运行状态监测和协调手段，建立有效的公路网管理工作机制，完善相关管理制度，形成部省两级“监管到位、协调联动、响应迅速、处置有效”的国家高速公路和重点干线公路网运行监测与应急处置体系，从而提升公路网运行监管和服务水平，提高公路交通应对突发事件的处置能力，为人民群众安全出行提供保障。

3. 基本原则

3.1 落实主体，明确职责

交通运输部将设立公路网管理与应急处置中心（以下简称“部路网中心”），部路网中心既是国家高速公路和重点干线公路网运行监测与协调的日常管理机构，也是国家级公路交通应急管理机构。省级交通运输主管部门应依托省级公路管理部门，加快筹建设立省级公路网管理与应急日常管理机构，行使日常路网运行监测、协调管理与应急状态下的信息接收、汇总、处理、报告与下发等职能，并负责运行、管理和维护省级公路网管理与应急处置平台。

3.2 统筹规划，分步实施

公路网管理与应急处置平台建设要结合本地区实际情况和现有条件，统筹规划、总体设计、分步实施。在对高速公路网进行重点监管的同时，兼顾国省干线公路的监管，逐步实现各级公路网管理与应急处置平台间的信息共享。

3.3 因地制宜，整合资源

公路网管理与应急处置平台体系建设要充分整合和利用现有信息资源和网络设施资源，在此基础上补充必要的路网运行状态监测和协调手段。加强养护管理、收费管理、路政管理、交通流量等数据和系统资源的集成应用，注重对现有各类交通监控与管理中心的利用，避免重复建设。 

3.4 平急结合，注重实效

坚持日常路网运行监测与应急相结合、管理与服务相结合，构建集日常路网监测、协调管理与应急处置于一体的公路网管理与应急处置平台体系，逐步实现国家高速公路、干线公路网重要路段及关键节点运行状况的日常监管，异常路况的及时发现和报告，以及公路交通突发事件的快速响应与应急处置。在此基础上构建和完善面向出行者的信息服务体系，充分发挥路网管理与应急处置平台的效益。

3.5 制度为本，规范运行

抓紧相关制度和规范的制定，建立日常路网监测和协调管理的规范流程，以及程序化、标准化的应急处置运作机制。逐步实现公路主管部门与公路运营管理单位间、不同地区间路网管理和应急保障力量的联动协作与共同应对。

4. 建设目标

力争在2-3年时间内，通过公路运行监管信息设施和数据资源的集成与系统建设，初步建立信息互通、协同高效的部省两级公路网管理与应急处置平台体系，实现对国家高速公路、国省干线公路网重要路段和收费站、服务区、治超检测站等重要节点的公路交通通堵信息、交通流量、公路气象等指标的日常监测和视频监控，为路网协调和公众出行服务提供支撑。同时，实现公路交通安全信息的集成，为公路交通应急处置提供数据、预案和指挥服务。未来两年实现出行信息服务覆盖率达到30％，并力争在“十二五”末，实现全国高速公路和重要干线公路网的全面监测，建立较完善的路网监管和应急处置体系。

5. 平台体系

部级公路网管理与应急处置平台与省级公路网管理与应急处置平台互联互通，主要实现各省级平台和有关运营管理单位提供的路网运行状态监测数据和现场图像接入、路网服务水平分析、交通阻断信息采集与发布、公路重大气象灾害信息发布、异地会商、路网协调和辅助调度等功能。遇有公路应急事件时，按照交通运输部《公路交通突发事件应急预案》规定的运行方式为应急处置提供服务，并与国务院应急平台进行信息交换和协调联动。实时接报特别重大、重大突发事件信息和现场图像。
省级公路网管理与应急处置平台除满足向部级平台提供数据、视频信号以及与公路运行有关的信息外，应收集和处理本地区国家高速公路网、国省干线公路、重要站点的运行信息和图像，同时还应根据各地的实际需求设计满足本地路网监测和应急处置的功能。

6. 主要建设任务

6.1 识别与确定路网运行重点监测目标

对本地区高速公路、国省干线公路重要路段、大型桥梁、长大隧道、大型互通式立交桥、收费站、治超站、服务区等重点监控目标进行摸底排查，识别重大风险源及危险点段，提出危险源日常普查和监测网络工作机制，制定警情识别、监测、分级与报告制度。

6.2 规划建设路网运行监测和协调体系

各地应根据路网运行监测和协调的需求，按照满足基本需求、经济适用、可持续发展的原则，结合实际情况制定本地区路网运行监测与协调系统的布局和建设规划，规范数据和指标体系。同时还应充分利用现有的交通量检测、气象检测、视频监控、交通事件检测等设施资源，将其纳入路网运行监测与协调体系。

6.3 建立数据采集规范与更新机制

根据路网运行监测和状态评估的指标要求，建立数据采集规范和更新与维护机制，制定现有公路养护、路政、交调数据的引用和转换方法。

6.4 开发建设路网管理与应急处置平台

加快完善公路网管理与应急处置指挥场所、移动指挥平台、计算机网络、视频会议、图像接入等支撑系统建设；规划建设具有路网运行状态监测数据和现场图像接入、路网服务水平分析、交通阻断信息采集、异地会商、路网协调、辅助调度等功能的路网管理和应急处置平台。

6.5 完善平台保障体系建设

遵守国家有关规定，统一规划和设计安全保障体系，并充分利用已有设备和适用技术，合理配置安全加密、容灾备份、安全管理等设施；遵循通信、网络、数据交换等方面的相关国家或行业标准，并加快制定数据共享与交换标准、共享机制和管理办法。

6.6 完善部省联动的运行机制

在评估现有公路数据库、交通阻断信息报送机制基础上，结合部省两级平台联网技术要求的制定，完善两级平台间公路数据库、交通阻断、交通流量、公路气象、视频图像、应急资源等信息的交换与共享机制，制定完善部省路网管理与应急处置联动响应、协同管理的工作机制。

7. 功能总体要求

各级公路网管理与应急处置平台主要由基础支撑系统、综合应用系统、数据库系统、信息接报与发布系统、路网管理与应急指挥场所等组成。

路网管理与应急处置平台功能总体要求如下：

7.1 综合应用系统

7.1.1 路网管理与服务

（1） 信息接报管理

包括值班、通讯录、文电公文、电话录音和传真管理；记录信息接收、汇总审核、接收续报、领导指示、信息反馈等；实现对接发信息的查询、汇总统计等功能，并生成和管理各类报表；向相关机构和人员报送经过审批的信息等。

（2） 路网运行监测

通过路网运行监测设施设备，采集重点监控目标的交通流量、平均车速、车道占有率、气象状况、交通事件、施工占道、交通管制等信息，或通过人工报告交通事件信息，并基于GIS地图显示和标绘，及时发现重点监控目标运行的异常情况。

（3） 路网综合管理

融合公路路政、养护、治理超限超载、通行费征收等路网管理业务数据，实现对公路网日常管理业务的综合查询和处理。通过对多种业务数据关联性挖掘分析，从不同角度反映路网运行的综合状态。

（4） 信息编审与发布

路网中心值班人员根据路网运行日常情况报告，按照相应的工作流程与规范，编写调度指令，并经审核后向外场信息发布设备、路政巡查车辆、路段分中心、运输管理部门等相关单位发布信息。

（5） 查询与统计分析

基于公路数据库对公路基本属性和空间属性数据进行查询和统计，并通过对路网运行状况历史数据的挖掘分析，基于时空分布特征，建立路网服务水平、安全评价等分析主题，并能够以GIS、图表等方式予以展现。

（6） 出行信息服务

利用出行信息服务网站、服务热线、短信、广播、电视以及公路沿线可变信息标志、服务区查询终端等多种方式，主动向出行者发布路况、气象、施工占道、交通管制等出行相关信息。

7.1.2 应急管理与处置

（1） 综合预警预测

具备信息获取和汇总、预警分析与报告、预警信息管理等功能。

（2） 指挥调度

包括资源调配、应急流程、调度指令和实施措施等信息。根据发布内容，实现情况接收、处理、综合显示、信息分发；部署调度应急队伍、物资装备等应急资源；实现计划跟踪、执行反馈、过程监督、效果评估等功能。

（3） 应急保障

实现对应急管理机构、应急队伍、物资设备、通信保障等人力、物力、财力资源的管理，包括资源监控（应急资源跟踪反馈、应急资源分布、应急资源状态等），以及资源储备、配置、调度和编码管理等。

（4） 应急评估

包括应急过程再现、事件评估、统计分析、综合报告。

7.2 数据库系统

数据库系统包括：公路基础信息数据库、公路地理信息数据库、路网管理业务数据库、突发事件信息数据库、预案库、案例库和文档库等。

7.3 基础支撑系统

7.3.1 计算机网络

主要依托现有交通运输行业信息专网资源和公网资源统筹规划建设，满足日常运行状态和应急信息报送、数据交换和共享、音视频数据传输的需要。

7.3.2 应急通信

支持路网日常管理与突发事件应急处置时话音、数据、视频等传输。充分利用已建成和规划建设的公众和专用通信资源，实现与各级交通应急平台、路网管理与应急处置平台间以及现场移动平台间的信息传输。

7.3.3 视频会议

依托现有网络资源统筹规划建设，能够同时召开多个分组会议，会议中具有多路混音功能，能够接入计算机信号，具有混速功能、分屏显示功能，设备可以通过级联或模拟转接方式实现会议延伸。

7.3.4 图像接入

依托各地区和各有关部门的现有图像监控系统接入省级公路网管理与应急处置平台，并按规定的格式上传部级公路网管理与应急处置平台，实现部省两级平台间图像资源的共享。

7.3.5 数据共享与交换

各级公路网管理与应急处置平台应遵循统一的数据共享与交换标准，共享和交换的数据应及时更新, 保证数据的完整性和一致性。交换数据统一封装、统一表示，实现不同系统间的数据共享与交换。
7.4 管理与应急指挥场所

具备指挥、值班、会商功能。主要建设显示系统、供电系统、综合布线系统、灯光照明系统、音响系统、智能控制和安全保障系统。

7.5 移动指挥平台

满足移动现场音视频采集、现场通信和指挥调度等应急处置需要，包括移动数据库、移动应用软件及通信设备，能够与各级交通应急平台互联互通。
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