《海上交通事故等级划分的直接经济损失标准规定》起草说明

一、背景
《中华人民共和国海上交通安全法》第八十一条规定：事故等级划分的直接经济损失标准，由国务院交通运输主管部门会同国务院有关部门根据海上交通事故中的特殊情况确定，报国务院批准后公布施行。直接经济损失是指海上交通事故对船舶、货物和其他财产造成的损毁、减少的实际价值。由于海上交通事故的特殊性，船舶直接经济损失主要体现为船舶沉没或者全损，以及船舶严重损坏而丧失航行能力等。因此，采用船舶沉没或全损以及丧失航行能力作为确定事故直接经济损失的主要依据。同时，不同尺度的船舶价值存在较大差异，因此在通过直接经济损失划分事故等级时还应充分考虑船舶尺度大小。
二、必要性

（一）履行国际公约的需要。国际海事组织（IMO）《海上事故或事件安全调查国际标准和建议做法规则》及相关通函，将海上交通事故划分为：非常严重事故、严重事故、一般事故和事件四个等级。其等级的划分将人命伤亡、船舶全损以及事故造成船舶动力设备故障、船体结构损坏使得船舶不能航行作为标准。国际上一些主要国家（如：美、英、法、日等）均按照该标准划分事故等级。我国作为国际海事组织A类理事国和“一带一路”、“海上丝绸之路”的倡导国，应积极履行国际公约，根据船舶损坏程度确定直接经济损失，优化符合国际规范及惯例的等级划分标准。

（二）优化事故等级划分标准的需要。现行海上交通事故事故等级划分的直接经济损失标准，实践中存在不合理和操作性不强的情况。一是在水上交通事故调查实践中，直接经济损失数额核定范围广、周期长，事故经济损失通常需要通过民事诉讼确定，一些涉外事故的损失在事故发生几年后才最终确定，造成在事故结案周期内按照直接经济损失数额核定事故等级操作性不强的情形；二是船价受航运价影响上下波动幅度大，且不同船厂的船舶修理费价差大，导致相同损坏程度的事故等级可能不同。因此，按照船舶损坏程度并结合船舶总吨、客船核定乘客定额确定事故等级相对客观且更具有操作性。

（三）适应船舶大型化和社会发展的需要。随着航运业发展，船舶大型化，船舶造价不断提高，且社会整体通胀水平提升，涉事船舶损坏导致的直接经济损失数额极易超过1亿元，在没有造成人员伤亡和海域严重污染的情况下，划分为特别重大等级事故与事故的实际社会影响不符，与更加注重人命的安全发展导向相悖，并造成不必要的影响；例如，3万总吨以上船舶发生沉没或全损事故，但没有造成人员伤亡、海域污染，因船舶造价超过1亿元，按照现行《水上交通事故统计办法》属于特别重大等级事故，但其社会影响较小；按照本规定将事故等级划分为重大事故，更贴近事故实际造成的社会影响，适用性更好，也更能适应航运安全发展需要。同时，更加突出客运安全的重要性，对于未造成人员伤亡的客船事故，用客船核定乘客定额与船舶损坏程度相对指标来确定客船损失的事故等级，适当提高了客船事故等级标准，更能体现党中央“人民至上、生命至上”，把保护人民生命安全摆在首位的安全理念。

三、主要内容

根据事故对人命、财产和环境的威胁程度，按照不同的船舶吨位分级制定了海上交通事故等级划分的直接经济损失标准。同时，突出了客运安全的重要性，根据我国登记的不同尺度客船的保有量，按照客船核定载客数量制定了更高要求的事故等级划分的直接经济损失标准。对于触碰事故造成桥梁、码头等设施损坏的，按照设施损失情况制定了事故分级划分标准。一件事故造成的损失同时符合两种以上事故等级划分标准的，按照就高原则确定事故等级。具体划分标准如下：

（一）事故船舶损害程度分类。根据事故造成船舶的损坏情况，将船舶沉没或者全损，以及船舶严重损坏而丧失航行能力作为确定直接经济损失标准主要依据之一。

（二）船舶吨位分级。船舶总吨是根据船舶吨位丈量公约或规范确定的船舶所有围蔽处所的总容积，代表船舶大小、等级。按照船舶损坏程度并结合船舶总吨，即：按500≤总吨＜3000、3000≤总吨＜3万、总吨≥3万的三个吨位区间的船舶发生沉没或全损，以及严重损坏造成船舶丧失航行能力作为划分标准，确定事故等级。

（三）客船核定乘客定额分级。客船核定乘客定额代表客运船舶最大载客能力。按照客船损坏程度并结合客船核定乘客定额，即：按30人≤客位＜100人、100人≤客位＜400人、客位≥400人的三个客位区间的客船发生沉没或全损，以及严重损坏造成船舶丧失航行能力作为划分标准，确定事故等级。

（四）设施经济损失分级。船舶发生触碰事故造成桥梁、码头等设施损坏的，按照设施的直接经济损失，即：按1百万≤经济损失＜1千万、1千万≤经济损失＜5千万、5千万≤经济损失＜1亿、经济损失≥1亿的四个损失金额区间作为划分标准，确定事故等级。
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