
附件1：
在线访谈、网上直播和政策解读栏目说明
一、在线访谈
为充分利用网络优势，围绕部中心工作和社会关注的热点难点问题，建立政府与公众交流的新渠道，了解社情民意，解答公众疑问，正面引导社会舆论，增进政府与公众的交流互动，便于公众咨询了解交通行业管理、建设、规划、法规和热点问题，加强对政府工作的宣传报道，部政府网站开设了在线访谈栏目。

在线访谈主要包括主旨发言和在线交流两部分，主旨发言部分以宣传、介绍工作为主，采取网站主持人提问，嘉宾回答的方式，内容提前准备；在线交流部分以答复公众提问为主，采取网民提问，嘉宾有选择性地回答方式，其中，公众提问包括在公告期间提交和访谈进行中提出的问题。

开展在线访谈主要有如下几个步骤：

（一）确定访谈主题

由各单位根据工作需要确定访谈主题。

（二）发布访谈公告（正式访谈前5-10天）

视情况在交通部政府网站发布在线访谈公告，并开通在线访谈栏目中的公众留言功能。访谈公告的内容主要包括：访谈主题、嘉宾简介、访谈时间以及相关背景资料。

（三）准备有关材料

1.准备访谈嘉宾主旨发言内容

由相关单位根据访谈主题，与部政府网站工作人员共同拟定主旨发言内容。

2.收集处理公众留言

定期对在线访谈中公众留言进行审查，发布通过审查的留言，并同时准备对公众提问的答复，以便在正式访谈期间发布。

3.拍摄访谈照片

模拟在线访谈现场，拍摄嘉宾接受网站主持人访问的照片。

（四）正式访谈

1.主旨发言

将嘉宾主旨发言按照主持人提问的方式在网上顺序发布，时间约为1小时30分钟。

2.回复网民提问

将公告期间收集的网民提问和准备好的回复在网站上顺序发布；视情况请有关嘉宾或有关工作人员在线回答部分网民提问，时间约为30分钟。
二、网上直播
网上直播主要是通过实时发布现场图片、文字的方式，对交通重要会议、重要活动和新闻发布会在部网站上进行在线直播，是通过互联网第一时间发布重要信息的有效渠道。中央政府门户网站也将视情况在首页对一些重要会议、活动的直播进行链接。
开展网上直播主要有如下几个步骤：

（一）发布网上直播预告（正式直播前2-5天）

在部政府网站发布在网上直播预告，并根据情况报国办在中央政府门户网站链接。直播预告的内容主要包括：会议（活动）名称、内容简介、直播时间以及相关背景资料。

（二）准备工作
1.材料准备
由相关单位提供会议（活动）日程安排，直播期间相关人员发言稿，与主题相关的背景资料。

2.现场准备
直播现场需具备较为可靠的互联网及计算机电源接入条件，并在直播前1日进行现场调试。为便于速记人员采集发言信息，应在现场靠近发言席附近配备3-4名直播人员工作桌椅等设备。
（三）正式直播
网站工作人员负责采集现场有关人员发言内容，拍摄现场照片，经格式化编辑后，由相关司局负责内容审核，再通过网站发布。
三、政策解读

政策解读栏目主要选择交通部出台的规章、规范性文件、行业规划和重要政策，结合公路水路交通领域中社会关注的热点工作等内容，以相关领导答记者问的方式，从背景情况、重点内容、具体措施等方面进行详细解读，并在部政府网站政策解读栏目发布。

政策解读栏目具有权威性、针对性和时效性三个方面的特点：政策解读是代表制定政策、发布规划、开展工作的政府部门，对相关内容进行详细地解释和说明，充分体现了权威性；解读内容紧紧围绕社会关注、群众关心的热点，进行深度阐释，充分体现针对性；解读通过部网站发布，有效地利用网络优势，第一时间让行业和公众了解，充分体现了时效性。
政策解读由相关政策文件起草制定部门按照范例撰写，经本部门领导审签同意后在部网站发布。
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