 “十一五”期长江黄金水道建设总体推进方案

长江全长6300余公里，是我国第一、世界第三大河，干流流经七省二市，是我国唯一贯穿东、中、西部的水路交通大通道，主要支流沟通长江南北地区，是流域综合运输体系的重要组成部分，其巨大运能和重要区位优势一直发挥着其他运输方式不可替代的作用，有力地促进了沿江经济带的形成，也为沿江地区外向型经济发展提供了重要支撑。长江水运货运量已经超过了美国的密西西比河和欧洲的莱茵河，成为目前世界上内河运输最繁忙、运量最大的通航河流。

党中央、国务院和沿江各省市一贯重视开发长江、建设长江、发展长江。随着长江水运持续快速发展，“黄金水道”在西部大开发、中部崛起、东部率先实现现代化发展战略中的作用日益增强，地位越来越重要。积极发展水路运输，改善出海口航道，提高内河通航条件，建设长江黄金水道和长江三角洲高等级航道网，推进江海联运，已列入我国国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要。长江黄金水道建设进入了重要的战略机遇期。

为贯彻落实 “合力建设黄金水道,促进长江经济发展”座谈会和2006年全国交通工作会议精神，细化相关措施，落实相关工作，加快推进长江黄金水道建设，充分发挥长江黄金水道的优势，促进沿江经济社会全面协调可持续发展，为全面建设小康社会提供强有力的支撑，交通部与沿江七省二市共同制订《“十一五”期长江黄金水道建设总体推进方案》，以指导“十一五”期的长江黄金水道建设工作。
一、指导思想

贯彻党的十六届五中、六中全会精神，以国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要为指导，以科学发展观为统领，围绕建设资源节约型、环境友好型社会的要求，着力自主创新和科技进步，建立协调互动机制，合力建设长江黄金水道，全面提升长江水运生产力水平，为沿江经济社会全面协调可持续发展提供安全、高效、畅通和有竞争力的水运服务。
二、推进原则

（一）坚持协调发展，整体推进的原则。
以科学发展观统领长江水运发展全局。坚持需要与可能相结合，突出重点与整体推进相结合，注重效益与完善功能相结合。优先发展国家高等级航道中运量需求大，在区域综合运输体系中优势明显的航段，以及主要港口的集疏运通道和具有一定经济开发价值的重要支流航道，重点推进对中西部区域产业布局影响大和腹地经济活跃的港口群建设，整体推进长江水运发展。

（二）坚持共同建设，共同发展的原则。
充分发挥中央和地方两个积极性，形成合力，联动发展。从服务大局出发，坚持共同发展的原则，加大对跨地区航道建设的协调力度，对接好水运设施建设标准和建设时间，争取同步建成，充分发挥整条航道和航道网的航运功能。
（三）坚持综合利用，联合开发的原则。
根据流域经济发展规划，注重效益，适度超前，合理开发，有效利用水资源，积极主动与有关涉及水资源利用的部门联合开发，实现多目标协调发展，促进水资源综合利用效益最大化。

（四）坚持政府主导，多方参与的原则。
调整投资结构，确保重点、因地制宜、量力而行。对航道等公益性基础设施建设，实行政府投入为主，同时鼓励吸引社会资金参与建设；对航电（运）枢纽采取多渠道筹资并举，实现滚动发展；在充分发挥市场投融资作用、积极鼓励企业和社会资金有序建设内河港口码头的前提下，适当支持内河码头建设，逐步建立以市场为主体的长江港口建设投融资机制。
（五）坚持统筹安排，动态管理的原则。
依据实施计划，强化目标管理，落实措施，建立科学的考核制度，加快建设，同时结合经济发展对水路运输的需求和实际情况，因地制宜，加强项目动态管理，确保建设目标实现。

三、发展目标

（一）总体目标。
到2020年，长江水运实现现代化，适应沿江经济社会发展需要，为沿江经济社会全面协调可持续发展提供高效、畅通和有竞争力的水运服务。长江水运的优势充分体现，长江黄金水道的作用充分发挥。

（二）“十一五”规划目标。
到2010年，长江干线航道条件明显改善，5万吨级海船乘潮直达南京，较大幅度地延长5000吨级海船到武汉的通航期，利用航道自然水深，使3000吨级海船季节性通航至湖南城陵矶。武汉以上航道更为通畅，三峡库区万吨级船队可直达重庆主城区港区，千吨级船舶直达云南水富。长江三角洲高等级航道网中主要航道通航1000吨级船舶，京杭运河堵航问题明显缓解，通往上海国际航运中心的主要疏港通道更为顺畅；长江重要通航支流航运开发成效明显；长江主要港口的主要港区建设取得重大进展，机械化、规模化水平明显提高；长江水运的支持保障能力大幅度提高。基本实现船型标准化、系列化，长江干线货运船舶平均吨位提高到1000吨以上，川江及三峡库区船型标准化率达到75％；京杭运河及长江三角洲水网主要航道船型标准化率将达到80%。

四、“十一五”建设任务
合力推进航道治理、港口建设、船型标准化、三峡过坝运输扩能、水运保障及干支联动六项工程。

交通部将加快长江干线航道建设步伐，结合水利河势控制工程，实施一批航道整治及控导工程，提高航道尺度，扩大航道通过能力，改善通航条件。
南京以下航道，完成长江口深水航道治理三期工程，同步将12.5米水深航道延伸至江苏太仓港区。加快推进通洲沙、白茆沙航道治理的前期工作，适时实施口岸直、福姜沙水道整治，以及零星碍航物清除工程，进一步巩固10米深水航道的建设成果，为12.5米深水航道继续上延做准备，在条件成熟时，实施12.5米水深航道延伸到南京工程。
南京至安庆段航道，完成太子矶、拦江矶礁石炸礁、黑沙洲水道整治工程，开工整治土桥水道，使该段航道水深达到6米。

安庆至武汉段航道，完成东流、罗湖洲、武穴、张南上浅区水道整治，使该段航道水深达到4.5米。

武汉至宜昌段航道，完成马家咀水道整治一期、嘉鱼～燕子窝河段整治、武桥水道整治工程，以及周天河段、沙市河段、瓦口子水道航道整治控导工程。跟踪协调芦家河水道航道整治控导工程。实施界牌二期整治工程，枝江水道和江口水道航道整治控导工程，改善中游航道条件，提高航道通过能力。
宜昌至重庆段，结合三峡工程175米蓄水进程，实施库尾娄溪沟～铜锣峡河段碍航礁石的清炸工程。

重庆至水富段，完成重庆至泸州段航道整治；开工建设泸州至宜宾、宜宾至水富段航道整治工程，使该段航道水深达到2.7米。
地方政府、交通部将合力加强重要支流航道建设，按照“十一五”总体目标，促进干支联动发展。加快以京杭运河扩能和上海国际航运中心的主要港区集疏运通道为重点的长三角高等级航道网建设，京杭运河苏北段航道全线达二级标准，通往上海的主要集装箱通道按三级航道标准基本建成；加快推进赣江、汉江、湘江、嘉陵江等重要通航河流梯级开发进程，嘉陵江干流739公里，利泽以上达四级航道标准，利泽以下达三级航道标准，湘江株洲、汉江崔家营枢纽基本建成。
继续采用多种渠道，加快标准船型和推荐船型的研发，重点研发江海直达船、集装箱船、散货船、化危品船、汽车滚装船和客渡船的标准船型和推荐船型。交通部将组织完成《长江干线现有运输船舶船型比选工作指南》，制定《长江干线运输船舶船型标准化工程行动方案》及研究制定《长江干线运输船舶船型标准化政府补贴资金管理办法》，推动长江干线船型标准化工作。

开展长江干线渡口、渡船标准化改造工作，推动和支持建设标准化渡口和开发适应长江水文、航道特征和渡运实际情况的新船型，提高渡船安全性能，服务好社会主义新农村建设。
研究并实施三峡坝区长期翻坝方案，推动建立长期翻坝运输体系。支持湖北省建设较高等级的翻坝公路。形成“水—陆”翻坝转运格局。协调有关部门加快升船机的建设。
为保障长江水运安全、有序和健康发展，交通部将加快长江干线水运保障基础设施建设步伐，提升支持保障能力。继续完善长江干线水运通信网络，建立长江航运信息系统。完善长江干线搜救体系，实行海事监管巡航与救助一体化，建设水上现代监管系统、水上搜救组织协调指挥系统、防污及快速反应系统，实施联合执法，全面提高长江海事监管能力和快速应急处置能力。加强三峡枢纽航运配套设施建设，实现高水平的两坝间统一调度、联合运行。加强长江航运公安治安防控体系建设，提高反恐预控能力。

继续推进上海国际航运中心建设，加快建设具有区域性枢纽作用的主要港口，拓展港口功能，实现港口结构升级，提升港口服务能力和水平。逐步完善以上海国际航运中心为核心的集装箱运输体系，铁矿石江海转运体系，煤炭专业化运输体系，汽车滚装运输体系和石油及液体化工品江海运输体系。

重点推进建设长江干线南通、苏州、镇江、南京、马鞍山、芜湖、安庆、九江、黄石、武汉、岳阳、荆州、宜昌、重庆、泸州等主要港口，以及水富等地方重要港口。

建设工程项目进度实施方案见附表（港口项目不包括）。

五、主要保障措施

（一）加强协调领导，形成合力，共同推进黄金水道建设。
充分发挥部省市协调机制的作用，定期召开会议沟通情况，协调长江黄金水道建设中各方面的关系；研究解决长江黄金水道发展建设中的重大问题，落实措施、明确责任，形成合力，确保建设目标实现。

（二）以科学发展观为统领，进一步完善各项规划。
交通部相继组织完成了《全国内河航运发展战略》、《长江干线航道发展规划》、《西部地区内河航运发展规划》、《促进中部地区崛起公路水路交通规划纲要》、《长江三角洲高等级航道网规划》、《长江三角洲地区港口建设规划》、《全国内河船型标准化发展纲要》和《长江船型标准化实施纲要》的编制工作；目前已编制好《全国内河航道与港口布局规划》，并上报国家发展和改革委员会。结合长江流域规划修编工作，修订完善《长江水系航运规划》。
沿江各省市要根据地区经济发展规划和有关专业规划，结合本地区的实际情况，以建立现代综合运输体系，服务经济建设为目标，进一步完善地方水运发展规划，同时加快省市港口、航道布局规划的编制与审批工作，要加大实施力度。加强协调，有效保护水运资源，实现水资源的综合开发利用。各级交通主管部门应加强与有关部门、行业的协调，主动作为，严格控制好规划线内的土地和岸线资源，为水运持续快速发展留有空间。

（三）加强项目前期工作，加大项目储备力度。
各地各部门要重视项目的前期工作，加大前期工作投入力度，做好相关协调工作，为工程及时开工建设创造条件。

在项目前期咨询、科研、设计工作中引进竞争机制，创新理念，优化设计方案，提高前期工作质量。

采取措施，落实责任，细化目标，切实加快项目前期工作进度，加大项目储备，形成项目前期和后期建设工作的紧密衔接，把握好长江黄金水道建设的重要历史机遇期，确保“十一五”期各项建设目标的实现。

（四）拓宽思路，多渠道筹集建设资金。
广泛筹集建设资金，需要进一步发挥中央和地方各方面积极性，充分利用好现有筹融资渠道，拓宽新的筹资渠道，建立多渠道、宽领域、全方位的筹融资机制，积极引入社会资金参与水运建设，逐步建立起“政府投资、地方筹资、社会融资、利用外资”的交通投融资体制，为内河水运可持续发展提供稳定的资金保障。

交通部将进一步加大对长江水运基础设施建设的投资力度，在“十一五”期安排150亿元资金，主要用于长江口深水航道治理三期及向上延伸工程、长江干线航道整治工程和干线水运支持保障系统设施建设，支持长江三角洲高等级航道网骨干航道和长江主要支流航道建设，引导和扶持干线运输船舶船型标准化。在充分发挥市场投融资作用、积极鼓励企业和社会资金有序建设内河港口码头的前提下，适当支持中、西部地区内河码头建设，逐步建立以市场为主体的长江港口建设投融资机制。

沿江各省市政府将根据建设要求，积极筹集地方建设资金，保证规划目标的实现。一是采取积极的筹资政策，增加地方财政资金投入，进一步统筹交通建设资金，划拨出一定比例的资金用于水运基础设施建设，逐步建立起稳定的水运建设专项资金来源；二是积极争取国债资金用于水运建设；三是出台相关扶持政策，发挥市场配置资源的作用，鼓励和引导社会资本进入水运基础设施建设领域；四是争取银行贷款等资金用于水运建设；五是以资产为纽带，盘活存量资产，多渠道筹集建设资金。

对于航运（电）枢纽工程，坚持水资源综合利用的原则，与有关涉水部门、行业、地方政府通力协作，团结治水，联合开发和有效利用水运资源，发挥水资源利用的最大效益，同时也降低交通部门单一对航道建设的成本。
省级人民政府及各级地方政府将港口建设用地纳入土地利用总体规划，优先保证港口重点工程建设用地。对港口、航道建设用地，除按现行政策可以划拨方式使用的以外，其余建设用地采用协议出让方式的，可按最低限价标准缴纳土地出让金；航道建设征地时，按国家、省、市最低标准进行补偿，并从低收取航道整治工程的相关税费。

（五）加快立法进程、完善规章制度，确保长江黄金水道建设稳步推进。
交通部将加快《航道法》的立法工作，同时制定相应的配套法规，为航道建设、维护管理及航道保护提供法律保障。近期将颁布《航道建设管理规定》和《港口建设管理规定》，修订《航道建设项目竣工验收办法》、《港口工程初步设计文件编制规定》、《航道工程初步设计文件编制规定》。

各地区要结合地方和行业的特点，制定完善有关水运工程建设管理法规和制度，促进内河水运工程建设向法制化、制度化、规范化、程序化发展。
（六）加大科研投入，增强自主创新能力，提升长江黄金水道建设科技含量。
围绕交通部提出的建设创新型行业总体目标，开展水运行业创新工作。深入探索研究土地、岸线、能源和建筑材料等科学合理利用的有效途径，强化创新意识，引进水运工程设计全寿命周期成本的理念。重点开展通航河流信息化、数字航道、水运安全保障及航道整治技术等重大专项攻关和重大项目研发。

交通部将加大科技开发资金投入，支持长江黄金水道建设中重大项目和关键技术的研究，如水运资源保护、航电枢纽关键技术、高坝通航、航道整治技术、疏浚土利用等方面技术研究。
地方交通部门要加大科技投入和人才培养的力度，结合地区和行业发展的特点，开展对港口码头技术和航道建设技术研究，加强对疏浚工程技术的总结和水运工程结构耐久性研究，进一步加大西部科研成果以及新技术、新材料、新工艺在工程建设中的应用和推广力度，增强水运建设的自主创新能力，促进创新型行业建设，加快水运行业由传统产业向现代产业的转型进程。

（七）加大监管力度，确保工程建设质量。
加大水运工程建设的监管力度，规范水运建设市场行为，严格建设市场准入，加强工程动态监管，狠抓各项制度落实，提升管理理念，提高工程质量。

交通部将着手建立诚信指标体系，对设计、勘察、施工、监理、业主等参建单位进行诚信评价。地方交通主管部门要开展建设管理创新活动和以“履约诚信”为主要内容的建设市场执法监察活动，曝光不守法，不诚信单位，并与企业资质管理相联系。

对重点工程项目实行信息化、网络化管理，对项目法人、负责人实行培训上岗制度。积极推进工程招投标合理低价中标制度，探索开展项目代建制的试点工作。

继续以内河水运工程建设质量年活动为载体，开展多种形式的质量创优活动，通过制度建设和手段创新，强化建设工程质量管理，促进水运工程建设质量和管理水平的全面提高。

（八）因地制宜、科学组织工程实施。
长江中下游治理工程，应紧密结合防洪和河势控制工程，加强原型观测，抓住有利治理时机，实施工程建设，确保整治效果。

长江三角洲水网地区及平原河网地区航道整治工程，结合水利部门治理主干河道、扩大泄洪和农田灌溉能力的时机，按照规划目标，与水利部门同步实施航道整治项目。对航道整治涉及到的碍航桥梁改造工程，尽可能纳入公路网改造或城镇建设中去，对疏浚土方要与吹填造地相结合，利用新造增值土地进行综合开发的收益用于内河航运建设，减轻筹资压力。

主要支流航运开发工程，航电枢纽工程建设，应视经济社会发展需要和经济实力选择建设时机，同时要充分考虑防洪、灌溉、旅游开发等综合效益。

（九）深化改革，培育和建立“统一、开放、竞争、有序”的长江水运市场。
按照精简、统一、效能、服务的原则，进一步深化长江水运管理体制改革，加强体制创新，整合管理资源，坚持依法行政，逐步建立起决策科学、权责一致、分工合理、执行顺畅、监督有力的行政管理体制，鼓励发展以货物仓储、配送和集装箱场站建设一体化为目标的长江水运运输网络，为现代交通和物流产业的发展奠定基础。大力推进水运信息化、标准化等软件建设，为现代化物流业发展提供可靠的平台。组织开展有关长江航运发展政策，以及社会关注的热点问题进行专题研究。大力推进和支持长江干支线内河集装箱运输，积极培育和发展内河集装箱运输市场。建立、完善“统一、开放、竞争、有序”的长江水运市场。

（十）加强廉政建设，营造良好的长江黄金水道建设环境。
交通基础设施建设投资多、规模大，质量要求高，涉及部门多，社会关注度也相对较高，各地交通主管部门要高度重视反腐倡廉工作，按交通部《教育、制度、监督并重的惩治和预防腐败体系实施纲要》要求，以治理交通建设领域商业贿赂专项工作为重点，并结合行业的实际情况，建立健全预防腐败长效机制，从源头治理上下功夫，在深化体制改革、加强督察上下功夫，维护公平竞争环境，规范市场秩序，在交通行业筑起反腐倡廉的有效防线，树立交通部门的良好社会形象，营造良好的长江黄金水道建设环境。
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