《海（水）上搜救行动后评估报告编写大纲》
    为进一步规范各级海（水）上搜救机构海（水）上搜救行动后评估报告的编写工作，依据相关法律、法规、文件，制定本大纲。

一、报告名称

《搜救机构名称+“发生月·日”+遇险海（水）域+遇险单元（碰撞事故写双方“船名”）+险情种类+救助行动后评估报告》
例如：《山东省海上搜救中心“5·17”威海海域“德山”轮与“麦迪”轮碰撞事故救助行动后评估报告》

1)搜救机构名称：起草后评估报告的搜救机构全称；
2)发生月、日：用引号、其之间加居中点。

3)遇险单元：以船舶登记证书名称为准，碰撞事故两船名之间加“与”字，如果船舶未进行登记，应表明“三无船”、“三无渔船”等等。如遇险船舶很多也可举1-2艘船舶名称后加“等”字。
遇险单元如为船舶以外的单元，应具体写明。
4)险情种类：按照险情数据统计资料报表中的险情种类填写。在险情种类“其他”类型中可写明对海上人员造成的直接危险的类型等等。

二、事件背景与起因
描述事故船名、国籍、起讫港、遇险人数、险情发生的时间、地点、经过、遇险方的救助要求、危险程度及可能引发的次生灾害造成的危害。现场气象海况和其他客观条件及影响，遇险方报警的及时性、自救行动的有效性。
另外，简要描述对搜救效果调查等后评估工作的开展情况。

三、险情概况

（一）遇险单元情况
介绍海上遇险船舶、设施、航空器及人员的情况，包括主要数据、类型、载货情况、所有人等与险情救助行动有关的信息资料。涉及环境救助的险情还应介绍所载危化品和油类物质的数量、理化特性及可能产生的危害等。
触损事故要描述被碰设施、设备的概要情况。
（二）险情发生的环境、遇险单元的状态、遇险单元的救助要求、可能引发的次生灾害、接警时周边水域的具有救助能力的单元的分布状况、
1、险情发生的环境：主要介绍险情发生位置、该位置附近水域的特点、通航环境状况、风向、风力、能见度、浪高、水温、水深、底质、潮汐、水流流向、流速等有关数据，及其变化发展趋势；

2、遇险单元的状态：指搜救中心接警时遇险单元所处的状态，如遇险单元的状态（受损情况、吃水变化等），人员伤亡、落水情况，自救情况等信息；

3、遇险单元的救助需求、可能引发的次生灾害：写明遇险方对于救助的需求、对险情发生当时的危险程度及可能引发的次生灾害情况的分析；

4、事发当时周边水域的救助力量的分布状况：指接到险情报警时周边水域救助力量的分布、搜救中心采取何种方式与其建立联系渠道等情况。

5、搜救中心可协调的专业救助力量情况。

本部分内容应尽量翔实充分，力争能够利用数据等客观反映出险情救助行动的困难程度。
四、预防预警情况
对于遭遇可预警的海洋灾害而发生的海上险情，还应介绍所采取的预防、预警措施并对预警预防措施所发挥的作用情况进行评估和分析。

五、应急处置情况
（一）应急响应与处置

1、分级与上报

本节主要描述搜救中心接警后对于海上险情的相应级别的分析与判定，及按照搜救应急预案规定要求向上级机关、同级人民政府及相关部门通报险情的情况，应尽量突出时间因素。

2、指挥人员工作情况
主要介绍各级领导、搜救协调指挥人员进入指挥位置的情况，以及各级领导对于险情信息的批示及指示。

3、搜救方案制定情况
搜救中心根据险情情况制定的搜救行动方案，所划定的搜救区域、所协调调动的救助力量、所采取的搜救措施等情况，同时应阐明相关联动机制的运行情况及发挥的作用。

4、现场指挥体系

（1）搜救现场协调员、现场指挥船的指定情况。

（2）搜救通信运行情况。

5、搜寻救助行动实施情况

搜救行动的实施要以时间为顺序，应能够反映出救助行动的连贯性和完整性，并能够如实反映搜救机构的指令下达情况。

（1）各救助力量抵达现场的时间，及时性，如搜救力量未能及时抵达，应说明原因；

（2）各救助力量根据现场情况采取的搜寻、救助方法及效果；
（3）搜寻救助行动的进展情况；

（4）搜救指挥机构对现场救助力量的指挥情况，现场及时向搜救指挥机构报告险情救助行动进展的情况。
（5）搜救中心根据搜救行动进展对搜救方案进行调整的情况；搜救方案调整后的效果如何。
（二）搜救行动的中止、终止与恢复
主要介绍海上搜救行动的中止、终止与恢复决定的作出过程、依据，对海上搜救行动的中止、终止与恢复的合理性作出评估。
（三）后期处置

1、搜救行动的后期处置工作情况。

2、承担应急保障相关职责的部门的工作开展情况。

（四）信息发布
主要包括救助行动过程中，对于救助行动信息的发布情况，是否对社会舆论起到了积极的引导，社会舆论对于搜救行动的评价情况。
（五）搜救效益。

评估机构应当客观评估搜救行动中投入的力量以及发挥的作用和效益。
（六）其他情况

本部分根据新颁布的国家海上搜救应急预案规定对搜救机构的基础建设情况，在搜救行动中发挥的作用，存在的问题；辖区水域内相应的避险水域划定情况，对危险源、危险区域进行风险评估登记情况，采取的措施。突发事件应急知识的宣传普及活动和应急演练开展情况。应急技能和安全知识培训情况等内容进行全面的分析和评估。

六、主要经验

本部分应对搜救应急反应行动中获得的经验进行全面总结，对应急响应和处置过程中的积极因素做出客观评价。

七、主要不足

对搜救行动中存在的问题及对于搜救效果产生的影响进行分析、评估。
八、相关建议

本部分内容不仅仅要针对应急响应与处置中反应出的问题进行评估，同时也可针对搜救体制、机制等方面存在的深层次问题提出相应的改进建议。
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