附件2
试点任务典型经验

一、构建政府主导、协同发力的多方共建格局
甘肃省委、省政府将“四好农村路”建设列为乡村建设示范行动、农村“八改”工程、为民办实事的重要内容统筹推进，纳入市县两级党政领导班子和领导干部推进乡村振兴战略实绩考核。连续4年召开全省“四好农村路”高质量发展现场会，2024年省政府主要领导出席会议并讲话，压实相关部门和地方政府责任，推动农村公路发展。在14个市（州）省属公路事业发展中心设立农村公路督导帮扶组，定期开展农村公路项目督导、质量抽检、养护指导和技术帮扶，农村公路一次性竣（交）工验收合格率达100%。制定甘肃省统筹整合财政涉农资金管理办法，推动市县两级人民政府在乡村振兴衔接资金、涉农整合资金使用上给予农村公路大力倾斜支持，筹措约65%的农村公路建设资金。
二、完善普惠公平、安全便捷的农村公路网络
推动交通建设项目更多向进村入户倾斜。甘肃省委、省政府连续三年、每年将1万公里自然村（组）通硬化路列为民生实事。组织开展“十县百路”创建，打造10个自然村（组）通硬化路建设示范县，推动全省自然村（组）通硬化路率由2020年的70%提升至2024年的93.44%，全省8.82万个自然村（组）中8.24万个实现通硬化路。编制《自然村（组）通硬化路工程技术规范》地方标准，加强对自然村（组）路及村内主巷道的技术指导。推行农村公路危桥改造“双清零”行动，即到2024年实现2020年底存量的四五类危桥清零、动态新增危桥清零，农村公路一二三类桥梁占比提升至99.98%。
三、建立权责清晰、多元共存的管理养护体系
深化农村公路管理养护体制改革，推行“乡镇农村公路管理所+路长制”模式，即在乡镇农村公路管理所设立乡级总路长办公室，夯实乡村两级管养责任。编制《甘肃省农村公路路长制手册》，明确“路长制”体系建设、路长职责和工作内容，为基层提供业务指导。立足地域东西狭长、地形地貌差别大的省情，形成以群众性养护、市场化养护、专业化养护共存的多元化养护模式。因地制宜推进农村公路管理养护，清水县建立县乡村三级“双路长”体系，设置路长499名，全县1708公里农村公路实现路长全覆盖；西和县依托智能交通管理平台，建立“巡查、反馈、协调、处置、督查”五步一体的工作机制，对448名县、乡、村三级路长实行网格化管理。
四、探索分级响应、以快制胜的应急保障机制
创新构建公路应急保障体系，聚焦灾害场景精准施策。针对农村公路冬春季除雪，以发动沿线群众和公益性岗位人员为主，采用“简易设备+人工”、机械车辆加装滚刷、散布防滑料等方式防滑保畅，保障群众安全出行，打好除雪保畅“主动战”。针对一般水毁，由县级交通运输主管部门、乡镇农村公路管理所及沿线群众组建应急抢险队伍，开展公路抢通保畅。针对造成交通阻断等较大水毁，依托省属公路事业发展中心应急抢险队伍，就近就地支援抢险救灾，打好夏秋季水毁抢通“攻坚战”。在积石山6.2级地震中，总结形成了快速反应、快速排查、快速调度、快速抢通“以快制胜”四快机制和“零点行动”排危拓宽农村公路应急经验，打好突发事件应急保障“快速战”。建立农村公路灾毁保险保费筹措、查勘定损、理赔服务等制度体系，全省农村公路灾毁保险实现全覆盖。
五、构建高效优质、便民惠民的运输服务体系
[bookmark: _GoBack]创新农村客运运输组织模式，有序推动农村客运班线公交化改造，客运班线公交化运营比例提升至23.62%；实施区域化经营和预约响应，保障农村群众赶集日、农忙等重点时段出行需求；探索开行5座车型农村定制客运服务，降低农村客运运营成本。建设农村客运车辆动态监测平台，开展农村客运运营日常监测，保障农村客运“真通实通”。连续4年对客货邮融合发展进行部署，累计建成16个客货邮融合发展示范县、478条客货邮融合线路、1440个客货邮综合服务站点。开展快递进村“百日攻坚”行动。在有特色优势产业基础、有寄递需求的村开发设立乡村寄递物流收发公益性岗位10299个，助推农村寄递物流体系建设。
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