附件2
[bookmark: _GoBack]试点任务典型经验
[bookmark: _Toc30462]
[bookmark: _Toc19042]一、构建“枢纽直联”布局模式
为破解交通枢纽各自独立、衔接不畅的问题，构建以轨道交通为主导的综合客运枢纽集群集疏运体系。针对萧山机场、杭州东站、杭州西站等门户型枢纽，构建“三枢一轴”格局，新建机场轨道快线（轨道交通19号线），实现萧山机场、杭州东站、杭州西站直连直通，城市东西45分钟可达，相比其他地铁线路出行时间缩短20分钟以上。杭州已建成和在建铁路车站、客运枢纽均实现与轨道交通无缝衔接，通过轨道交通网可实现枢纽间“一次换乘”可达。推进都市圈轨道网一体化发展，杭绍城际与杭州地铁5号线、杭海城际与杭州地铁9号线贯通运营，杭嘉绍轨道实现“三地、一网、一票”互联互通。推进铁路和地铁安检标准统一，杭州东站、杭州西站通过地铁安检前置实现高铁、地铁单向免检。
[bookmark: _Toc18588]二、打造“廊道集约”建设模式
推动交通发展由各种交通运输方式相对独立发展向更加注重一体化融合发展转变，综合采用“廊道归并”理念，各交通运输方式共用交通廊道和过江通道资源，实现交通集约化发展。统筹不同交通基础设施的建设时序，实现公路、城市道路、轨道交通同步建设，减少重复施工和多次开挖。将沪杭甬高速公路（杭州市区段）工程抬升改造为上层公路、中层轨道交通、下层地面道路的复合廊道，较传统模式节约用地210亩，节约造价30%以上。新建的彭埠大桥是国内第一条在城市核心区汇集普铁、高铁、城市轨道、城市快速路及慢行系统的综合交通廊道。
[bookmark: _Toc13227]三、优化“客货协调”运输模式
遵循客货协调、逐级剥离过境交通的思路，探索缓解超大城市交通拥堵的路径，提升城市交通运行效率。建设杭州都市圈绕城高速西复线，串联长深高速、杭瑞高速等多条高速公路，通过将过境车流进行分流，绕城高速西线流量下降30%以上。建成运溪高架、留祥路西延等项目，形成“两环八横五纵八连”的城市快速路布局，大幅提升通行效率。打造京杭运河二通道，优化航道等级，降低主城区段货船通行频次，提升原有运河运力40%以上。
四、打造“数字赋能”管理模式
[bookmark: hmcheck_8718de6aae6f4ddebc986a030f0b93f3]运用数字化手段赋能枢纽城市治理，探索枢纽城市智慧管理新模式。建成“杭州交通治理在线”平台，归集11类约200亿条交通相关数据，构建14个专题交通仓，128个图层交通图谱，形成14个数字化应用场景，实现城市交通治理全要素的数字化、空间化、可视化。杭州西站建成“镜像新城”大型枢纽数字孪生综合体，打造“问路找西西”智能导引、“室内导航到车位”和“高铁到发，一键可查”等数字化应用服务场景，并对网约车、出租车等候车区开展数字化流程再造，实现“一建查车”“智慧找车”“智能调度”等功能，出租车根据旅客上客情况精准控制蓄车频次，网约车效率提升30%。
[bookmark: _Toc5244]五、强化“站城融合”开发模式
深化交通与城市空间协同发展，探索枢纽综合开发新路径。加强规划引领，出台《杭州市轨道交通TOD综合利用专项规划》，明确轨道交通TOD发展原则和规划策略，构建枢纽分级开发体系，差异化引导轨道站点综合开发。打造杭州西站雨棚上盖开发项目等一批上盖开发项目、七堡站杨柳郡等一批节点开发项目及钱江新城等一批片区开发项目。以杭州西站建设为契机，推动双铁联动TOD集群“杭州云城”建设，创建“在西站”公共服务品牌，创新“站城融合”理念和公共服务模式，将杭州西站打造为集交通、工作、生活、创业于一体的枢纽综合体，打造全国高铁车站“站城融合”新标杆。

