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关于西部沙漠戈壁与草原地区高速公路建设执行技术标准的若干意见
交公路发〔2011〕400号

[bookmark: _GoBack]为贯彻落实《中共中央国务院关于深入实施西部大开发战略的若干意见》和交通运输部《深入实施西部大开发战略公路水路交通运输发展规划纲要（2011—2020）》的部署要求，促进西部地区高速公路又好又快发展，现就高速公路通过沙漠、戈壁和草原地区执行《公路工程技术标准》问题提出如下意见，请遵照执行：
一、适度超前，科学确定建设标准
沙漠、戈壁和草原等地区具有地形简单、人烟稀少、经济欠发达、交通流量小、横向干扰少等特点，应依据项目所在地区经济社会、综合运输体系发展的需求及国家和区域公路网规划、公路功能等综合因素，按照适度超前的原则，科学论证确定技术等级和建设规模。
二、因地制宜，合理运用技术指标
沙漠、戈壁和草原地区的高速公路，应因地制宜，根据项目所在地的实际建设、运行条件和沿线群众生产、生活的具体要求，合理选用技术指标。
（一）利用现有一级、二级公路改扩建为高速公路的建设工程，应按照“安全、节约”的原则进行总体设计，尽量利用既有工程，降低工程造价，并应符合以下要求：
1. 在进行运行安全性评价、完善交通安全设施等措施、保证安全的前提下，可充分利用既有公路平纵面线形，但对于影响运行安全的主要指标，应当严格按照现行公路工程行业标准的规定确定。
2. 采用分离式断面型式的高速公路，当利用现有二级公路改建为一幅时，其路面等级、设计洪水频率可维持原有标准不变；对于新建的一幅应按现行公路工程行业标准的有关规定执行。
3. 当利用现有一级公路改建为高速公路，其原有路基宽度不小于新建路基宽度0.5米，或现有二级公路改建为分离式高速公路的一幅，其路基宽度不小于新建路基宽度0.25米，且均不小于公路工程技术标准规定最小值时，可维持现有路基宽度不变，直接利用。为保障运行安全，在对这些路段进行安全性评价的基础上，须设置完善的标志标线、港湾式应急停车带等安全设施。
4. 利用现有桥梁时应进行检测评估，其极限承载能力（含加固后）应满足现行标准相应汽车荷载等级的要求。对于重车少的高速公路，原按汽车—20级或公路—II级荷载标准建设的桥梁，经检测其技术状况良好的，可直接使用，但应提出针对性的运营管理和维护养护措施。
（二）对于长直线路段，应设置必要的限速、警告、振荡标线等交通安全设施，以提高车辆行驶的安全性。
（三）有条件的地段，宜采用宽中央分隔带、低路堤、缓边坡和宽浅边沟等型式，提高行车安全性，更好地与沿线自然环境相协调。
（四）高速公路主线不得设置平面交叉。对于交通量较小的交叉，可采用建设规模小的互通式立交型式（如简易菱形等），但应采取增设警告、限速等交通标志，设置强制减速、交通渠化等措施，给驾驶人员提前提供足够的交通安全信息，保证行车安全。
（五）对于通行收割机等大型机械或大型车辆的通道，应根据当地的交通组成特征和大型机械、车辆的需求及降雨排水特点，合理确定通道位置、净空尺寸、标高和引线纵坡，既要满足沿线群众生产生活需要，又要节省工程投资。
三、经济适用，灵活选择建设方案
（一）高速公路宜选择新建方案，如经论证确需利用既有公路改建，应同时恢复或建设辅道，保证沿线群众日常生产、生活需要。
（二）采用分离式路基的高速公路，可采用横向分幅、分期修建的建设方案。分期修建应按照总体规划、一次设计、分期实施的原则，统筹安排好路基、构造物、互通式立交和交通安全设施的分期建设方案，使前期工程在后期能得到充分利用。此外，路面的分期修建方案，可根据当地实际和交通流特点，综合研究确定。
（三）对于交通量较小，供水、供电困难路段，其服务区间距可适当加大，但要相应增大服务区的用地面积和建筑面积，且相邻服务区之间应合理设置停车区。此外，监控、通讯等设施可根据当前需要设置。
四、加强管理，保障运行安全
（一）加强服务区间距较大路段的日常巡逻，配备适当的救援力量，采取有效措施，保证应急服务的需要。
（二）采用分幅修建的项目，前期通车的一幅应按双车道对向行驶公路进行管理，最高时速不应超过80公里/小时。
（三）加强对横向分期修建公路的路侧管理，除预留的互通式立交位置处外，其他路段不得设置平面交叉。
（四）利用现有桥涵结构物，应加大检测和日常巡查频率，加强养护和病害处理，保证运营安全。
（五）加强对司乘人员交通安全、交通法规方面的宣传教育，有针对性地加强特殊地区驾驶环境和路况条件宣传，提高司乘人员和公路周边群众的交通安全意识，减少交通安全事故。
高速公路建设是落实国家西部大开发战略的重要手段，各有关地区交通建设主管部门在进行高速公路建设时，要真正贯彻实事求是、因地制宜的指导思想，从提高公路行业技术水平入手，切实保障高速公路的勘察、设计和施工质量，使高速公路建设符合特殊地区的实际情况，并满足这些地区的交通运输发展需求，为引导生产力合理布局、促进国土均衡开发和经济社会发展提供支撑。
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