“打非治违”专项行动进展情况通报
王金付

（2012年6月6日）
各位领导、同志们:

根据国务院关于集中开展安全生产领域“打非治违”专项行动的安排部署，我部从4月中旬开始在交通运输系统集中开展“打非治违”专项行动。下面，我简要地通报一下前一段时间“打非治违”工作的开展情况。
一、迅速部署，全面启动交通运输系统“打非治违”专项行动

我部高度重视“打非治违”工作，按照国务院《关于集中开展安全生产领域“打非治违”专项行动的通知》和全国集中开展安全生产领域“打非治违”专项行动电视电话会议的总体部署，结合交通运输实际，快速启动并不断深化“打非治违”专项行动。

一是周密制定方案，明确工作重点。4月19日，我部下发了“打非治违”专项行动方案，明确了交通运输行业“打非治违”工作的12类重点内容，提出了专项行动的方法步骤、工作要求等。
交通运输系统各部门、各单位按照我部的统一部署，结合各自实际，都制定了具体行动方案，并细化明确了工作重点。天津市交通运输与港口管理局深入分析辖区内非法违规现象，梳理出了26类重点打击内容。深圳海事局围绕充分做到“打非治违”工作与日常监管工作的有机结合，细化明确了专项行动各阶段的具体工作内容。
二是召开专题会议，深入动员部署。4月18日，孟勇副部长在全国集中开展安全生产领域“打非治违”专项行动电视电话会议上，对交通运输行业“打非治违”工作进行了全面部署。4月23日，盛霖部长主持召开了部“打非治违”专题会议，对“打非治违”工作进行了再动员、再强调、再部署。

在我部专题会议会后，多个部门和单位都迅速召开了专题会议，及时传达贯彻落实会议精神。安徽省交通运输厅召开专题会议，提出“打非治违”工作要做到在行业领域、基层现场、安全生产过程的“三个全覆盖”。长江航务管理局深入所属二级单位和航运企业开展宣贯活动，确保会议精神和各项工作部署落实到基层、落实到一线。
三是成立领导机构，明确职责分工。我部成立了由正霖副部长任组长，祖远副部长、家慧安全总监任副组长，各有关司局领导为成员的部“打非治违”领导小组，负责领导交通运输系统“打非治违”专项行动，并成立了领导小组办公室，负责专项行动的组织、协调、督促、检查等工作。各部门、各单位也成立了“打非治违”专项行动领导小组，多个省厅（局、委）确定主要领导为组长、分管领导为副组长、相关部门负责人为成员，以加强对“打非治违”专项行动的组织领导。同时，我部和交通运输系统各单位均将“打非治违”重点工作任务进行了分解，明确了责任部门，以确保“打非治违”工作落到实处，取得实效。
二、多措并举，保持“打非治违”专项行动的高压态势
一是细化落实责任。各部门、各单位都把责任落实作为工作落实的抓手，由主要领导亲自挂帅，靠前指挥，形成了一级抓一级，层层抓落实的责任体系，把“打非治违”的目标、任务和责任，落实到了具体环节、具体岗位、具体责任人。山西省交通运输厅还把“打非治违”工作与年度安全工作考核相结合，并将对工作执行不力的单位和人员，严格追究责任。
二是注重宣传引导。各部门、各单位都注重加强正面宣传和舆论引导，积极通过电视、报纸、网络等各种媒体，宣传报道“打非治违”专项行动，公示非法违规行为，并设立了举报信箱和举报电话，吸引社会公众广泛参与。以宣传教育统一思想认识、鼓舞凝聚人心，以宣传教育普及法规知识、强化自律意识，以宣传教育营造高压氛围，震慑非法违规行为。我部加大了在行业报纸、期刊上的宣传报道力度，专门编发了交通运输“打非治违”动态简报，并在部政府网站上开通了“打非治违”专项行动专题网站，及时宣传的交通运输行业“打非治违”专项行动的重大决策部署和最新动态。辽宁、青海等省交通运输厅深入公路、车站、码头和建设工地等现场一线，张贴标语、横幅，发放宣传材料，着力提高一线员工守法遵规的安全意识。
三是全面摸底排查。按照在4月中旬至5月底开展企业自查自纠的安排部署，各部门、各单位深入企业一线，密切跟踪企业自查自纠工作的进展动态，督促指导企业深入排查安全隐患，挖掘行业的非法违规行为，认真分析其产生的原因，并制定行之有效的整改措施。山东、江苏、湖北等省交通运输厅派出暗访组，深入基层一线，暗访“打非治违”工作实际情况。
据初步统计，在自查自纠阶段，各级交通运输部门派出工作组督促指导企业3.2万余家，排查、治理各类安全生产隐患23.9万余项。
四是突出整治重点。各部门、各单位在督促企业开展自查自纠的基础上，结合“五一”小长假、汛期安全生产等重点工作，对重点领域、重点区域、重点交通工具加大执法检查力度，严厉打击各种非法违规行为。在道路运输领域，多个地区组织开展了以长途客运、农村客运、旅游包车和危化品运输车辆等为重点的专项整治行动，大力开展“安全带-生命带”专项工程，加大了对证件不全、超速、超员、不按规定线路行驶等非法违规行为的打击力度。在水路运输领域，各级海事部门结合船舶配员与船员证书检查、渡口渡船专项整治、沙石运输船舶治理等专项行动，加强与港行、安监、公安、海洋、渔政等部门的联合执法，严厉打击船舶配员不足、超载运输、非法夹带危化品等行为。在建设施工领域，各部门、各单位结合汛期安全生产检查，对在建工程项目进行了全面排查，严肃查处非法转包分包、违规使用特种作业设备、“三同时”制度不落实等非法违规行为。
据初步统计，自专项行动开展以来，交通运输系统各部门、各单位共组织执法力量6.7余万人次，检查客运站3100余个，营运客车5.7万多辆，营运货车8.3万余辆，渡口1900余个，客船渡船等3500多艘，重点企业3000余家，处罚非法违规行为1.2万余起。
三、加强督查，及时采集和报送信息

一是强化督促检查。为深入了解行业“打非治违”工作进展情况，我部结合当前重点工作，组织督查组赴各地检查指导安全生产工作。5月31日至6月1日，盛霖部长带队赴吉林调研指导交通运输基础设施建设和安全生产工作；5月23日至25日，正霖副部长带队赴贵州调研指导道路交通安全工作；5月11日，祖远副部长带队赴广东检查指导水上安全生产工作；5月28日-31日，我部会同国家安监总局组成联合督查组，对湖南水上安全进行督查；部有关司局也派出工作组赴各地检查指导“打非治违”工作。各部门、各单位也成立了由厅局领导带队的督查组，分赴所辖地区开展督促检查。
二是强化信息报送。各部门、各单位都高度重视信息报送工作，普遍建立信息报送制度，安排专人负责信息汇总、统计、分析工作，并及时向部报送“打非治违”专项行动的进展情况。我部也安排专人负责采集各地“打非治违”工作的情况，每周向国务院报送专题信息，每月上报总结。
前一阶段时间，交通运输系统基本完成了“制定方案、自查自纠”阶段的各项任务，初步掌握了行业非法违规行为的特点和总体分布情况，并通过加强源头治理和行政执法检查，纠正、查处了一批非法违规行为，为下一步“联合执法、集中整治”阶段的工作奠定了基础。
