2012年海事系统“打击非法违法生产经营建设、治理纠正违规违章行为” 专项行动工作部署
尊敬的冯正霖副部长、徐祖远副部长、各位代表：

下面我简要介绍一下今年海事系统“打非治违”工作开展情况，重点对下一步工作安排进行部署。

1、 前一阶段“打非治违”专项行动开展情况
今年“打非治违”专项行动启动以来，海事系统非常重视。部海事局按照国务院办公厅下发的《关于集中开展安全生产领域“打非治违”专项行动的通知》、部安委会下发的《关于印发交通运输系统集中开展“打非治违”专项行动方案的通知》（交安委明电【2012】3号）（以下简称《通知》）的要求立即进行了部署。各海事局高度重视此项工作，对《通知》精神进行传达贯彻，统一对“打非”活动的认识，成立了组织机构。结合“安全生产年”、“安全生产月”活动，结合本辖区的实际和管理特点，召开专题会议研究制订了详细的活动方案，在各自辖区有步骤的开展活动。
在全国范围内，部海事局正在组织客渡船舶安全专项检查、客渡船舶乘客定额专项复查、船舶配员船舶证书专项检查、船舶吨位复核等多项专项活动，作为“打非治违”工作的重要工作内容。近期，部海事局专门组织“水上交通安全监管督查”，由8位局领导带队，赴八个片区，对海事管理机构、相关船公司、建设单位、施工单位等有关方面进行督查和抽查。主要包括客渡船舶安全管理措施落实情况，船舶配员与船员证书专项检查活动执行情况，航运公司安全管理体系运行情况，水上水下活动通航安全管理规定执行落实情况，船舶吨位复核发证工作落实情况等。通过第一阶段的活动，发现了一些监管中存在的薄弱环节，及时治理纠正非法违规行为，突出了第二阶段集中整治的重点。第一阶段“打非治违”活动取得了实效。
二、下一阶段工作部署

下一阶段海事系统还将按照“通知”要求，分阶段分步骤的开展如下工作：
（一）积极联合相关部门，保持“打非治违”的高压态势
要确保专项行动与部有关安全生产工作部署、安全生产年活动以及其他各专项整治活动和海事日常监管工作有机结合，要深入分析非法违法生产经营建设行为产生的深层次原因，找到监管链条上需要其他部门配合的环节，主动联合公安、边防、海洋、渔业等涉水管理单位，联系地方政府，做到统筹兼顾、相互衔接，形成打击合力。
（二）配合“安全生产年”、“安全生产月”等活动，加强舆论宣传和群众监督力度
要结合“安全生产月”活动，充分利用广播、电视、报纸、互联网等媒体和现场工作场所，大力开展内外宣传。加强舆论和群众监督力度，充分发动和依靠广大群众参与专项行动，鼓励群众举报水上交通运输行业安全生产非法违法行为。
（三）集中整治自查自纠发现的重点问题和监管顽疾
1.继续加强客渡船安全管理
对渡口渡船安全管理进行全面检查，配合地方政府，加强渡口渡船安全监管。查禁非渡船载客行为，要结合乘客定额专项复查结果严查超载，严禁冒险航行，确保渡运秩序良好。检查渡船救生设备配备情况，确保船上应急、救生设备能有效使用。向渡工、乘客发放水上安全宣传手册和服务卡，提高安全意识。在节假日等渡运高峰时段，要有安全管理员现场管理，确保渡运安全。
2.加强对水上水下施工作业的管理

落实辖区内建设单位、施工单位、业主单位和经营管理单位的通航安全主体责任，对重点工程施工安全进行通航安全影响评估，加强施工准入制度，提早介入，做好涉水工程全方位管理。加强重点建设项目监管和现场跟踪。加强源头管理，向工程建设、施工单位发放安全管理建议书，杜绝辖区无水工许可证施工的现象。加强对采沙作业区的管理，确保船舶作业秩序。加强对船舶《水工作业许可证》的审查力度，对违规水工作业的项目下达书面整改通知，责令停工。
3.严厉打击船舶超载等违法非法运输行为
各海事局要制定并落实针对超载的方案，吸取长江治超的经验，严厉打击船舶超载、船舶证书不齐、超航区航行等违法行为。加强现场巡查，在重点时段、重点水域针对重点船舶加强现场拦截检查。加大对超载运输船舶的查处力度，采取严格的强制措施和行政处罚措施。抓好源头管理，加强对装卸点现场检查、抽查力度，杜绝码头载货出运的船舶出现超载现象。建立超载运输船舶数据库或黑名单，对多次超载的，严格处罚，遏制船舶超载运输行为。
4.深入治理非法危化品运输行为
要强化危险品运输治理，严格执行船载危险货物申报制度，按规定办理船舶载运危险货物申报手续，认真查验载运危险货物船舶的适载证书、积载隔离以及所载危险货物的组件、包装、标志、标记、单证等内容，严防客船、客渡船装运危险货物；加强对集装箱危险货物瞒报、谎报行为的打击，对装箱操作不符合要求、装箱品种超过备案范围、随意签发《集装箱装箱证明书》的装箱单位予以严肃处理，加强对船舶装载集装箱的开箱检查力度，打击非法夹带和谎报瞒报行为。

5.严查船舶配员，严处人证不符、出借证书和无证驾驶行为
活动期间要加大船舶配员及人证相符情况的检查力度，要对锚泊船舶配员和值班情况进行检查，要加强签证时人证相符情况的检查。加强对代办签证行为的监管，发现用作虚假签证的证书，要严肃处理，杜绝船舶配员不足，人证不符的情况。
下一步，各局要及时总结“打非治违”经验，及时发现和解决工作中存在的突出问题，探索安全生产规律，结合“安全生产年”、“安全生产月”等活动，结合各专项治理活动，推动“打非治违”专项行动深入开展。

谢谢大家。
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