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同志们：
这次会议是总结“十一五”、部署安排“十二五”交通运输行业安全工作和全国海事工作的一次重要会议，同时也是部党组为贯彻十七届五中全会重要精神，以科学发展观为统领，持续推进交通运输安全形势稳定好转而召开的一次动员会、部署会。盛霖部长在会上作了重要讲话，全面总结了“十一五”时期交通运输安全生产工作的成绩和经验，深入剖析了当前交通运输安全生产所面临的挑战和主要问题，并对下一阶段及“十二五”时期交通运输安全工作提出了要求；功臣总监传达了亚运安保会议精神并提出了有关要求；爱平同志结合盛霖部长的讲话精神对明年和“十二五”期间海事工作的思路和重点工作任务进行了部署。刚才，河南省交通运输厅、贵州省地方海事局、江苏省交通运输厅运输管理局、上海海事局等四家单位的负责同志作了交流发言，讲得都很好，值得大家学习和借鉴。
本次会议以十七届五中全会精神为指导，进一步统一了对安全生产的认识，要求坚持建设畅通高效、安全绿色的交通运输体系；以科学发展观为统领，确立了“十二五”时期的工作思路，为交通运输安全工作明确了着力点；以“三个服务”为主线，部署了“十二五”时期的工作任务，为交通运输安全工作提出了目标重点。会议内容丰富、务实高效、重点突出，指导性强。
再好的会议精神，其效果关键在于落实。为此，就贯彻落实好这次会议精神再提几点意见。
（一）结合学习贯彻十七届五中全会精神，全面落实李部长讲话要求，充分认识做好交通运输安全生产工作的重要意义。
交通运输安全生产直接关系到“十二五”时期交通运输业的科学发展水平。我们既要充分肯定“十一五”时期交通运输安全生产工作取得的显著成效，进一步坚定信心，更要从国家经济社会发展的全局出发，清醒地认识到交通运输安全生产的形势和新时期对我们安全生产工作提出的更高要求，主动应对挑战。我们一定要把思想认识统一到十七届五中全会精神上来，统一到盛霖部长的重要讲话精神上来。各级领导要深刻认识到，加强交通运输安全生产工作、持续推进交通运输安全形势稳定好转，既是我们大力发展现代交通运输业的客观要求，也是全面落实中央各项方针政策和工作部署的重要保证，必须把加强交通运输安全生产工作摆到更加突出的位置。
（二）进一步学习实践科学发展观，正确处理好交通运输安全生产各方面关系。
科学发展观的基本要求是坚持全面、协调、可持续的发展。安全发展是交通运输业科学发展的重要一环，交通运输业的安全发展离不开政府、监管部门和企业的共同努力。交通运输主管部门要正确处理安全与发展的关系，不断夯实安全生产发展基础，要以安全保障地方经济的发展，以地方经济的发展促进安全管理水平的提升；安全监管部门要正确处理监管与服务的关系，加强交通运输安全的源头管理，要以优质的服务来实现有效的监管；企业要正确处理安全与效益的关系，要切实承担起企业安全生产主体责任，要以保证安全为前提推动经济效益的提升。
（三）努力贯彻“三个服务”要求，始终把握交通运输安全工作大局。
做好“三个服务”，是部党组在认真总结多年来交通运输发展实践的基础上，对交通运输工作全面落实科学发展观本质要求的新认识，是新时期、新阶段交通运输安全生产工作的重要指导原则。要把握工作大局，紧紧围绕“三个服务”这个主题，推动交通运输安全生产工作再上新台阶，为建设畅通高效、安全绿色的交通运输事业提供有力保障。
（四）紧密联系工作实际，狠抓会议精神的贯彻和落实。
一要抓好传达贯彻。各级交通运输部门要把会议的精神传达到基层单位和广大干部职工，使广大干部职工深刻认识交通运输安全生产工作的长期性、复杂性和艰巨性，进一步增强责任意识和工作自觉性，为深入开展交通运输安全生产工作奠定坚实的思想基础。二要抓好任务落实。各单位要按照盛霖部长的讲话精神，结合本单位、本辖区的实际情况，及时梳理交通运输安全工作思路，制订工作计划，层层抓落实。三要抓好当前安全工作。一是各级交通运输主管部门要结合辖区的实际和特点，针对冬季气候对安全工作的影响，采取措施，做好各项工作；二是对于春运、两节、两会期间的交通运输生产和安全保障工作要早安排、早部署;三是要充分借鉴北京奥运会和上海世博会的成功经验，做好亚运会的安全保障工作。
同志们，10月28日，国务院安委会召开了全国打击非法违法生产经营建设行为专项行动视频会。根据会议要求，集中“打非”专项行动延长到今年11月底。各部门、各单位要在前一阶段工作的基础上，针对薄弱环节，加大工作力度，狠抓工作落实，继续深入开展“打非”专项行动，有效防范和坚决遏制重特大事故发生，切实维护人民群众生命财产安全。11月底，各部门、各单位要对开展“打非”专项行动以来的工作情况进行全面总结报部。“打非”专项行动结束后，各部门、各单位还要适时组织开展“回头看”活动，继续保持对非法违法行为严厉打击的高压态势，巩固和发展专项行动的成果。
安全工作只有起点，没有终点。我们要坚持以科学发展观为统领，把握机遇，迎接挑战，持续推进交通运输安全形势稳定好转，确保“十二五”时期各项安全生产目标胜利实现，为促进我国经济社会和交通运输事业的发展作出新的更大贡献。
谢谢大家。
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