积极主动，创新体制机制

谋求发展，推进海事参公 
——贵州省地方海事局：韩剑波
2010.11.08
尊敬的盛霖部长、正霖部长、祖远副部长，各位领导、同志们：
根据会议的安排，下面我就贵州省地方海事系统推进体制机制改革、加强海事参照公务员管理的基本情况向会议作简要汇报。
一、贵州海事基本情况

贵州省位于长江水系与珠江水系的结合部，北属长江水系，南属珠江水系，全省规划有5条出省水运主通道，通航里程达4000公里。随着西部大开发，“西电东送”项目中一批水电枢纽相继建成，形成了近千座大型封闭库区，给崇山峻岭的山区构筑起一座座烟波浩渺、蔚为壮观的“高峡平湖”。
为强化水上交通安全监管工作，我省始终坚持海事体制机制创新，以推动海事科学发展。从1979年在乌江、赤水河等河系设置港航监督机构到1997年全省按处、所、站三级模式实施的港监体制改革，再到2002年全省水监体制改革，全省统一设置10个地方海事局、85个地方海事处、总编制1000余人的规模，做到了机构对水域的全覆盖。
尽管海事实现了由小到大的转变，但事业单位的性质，严重制约了海事的发展，监管体制机制上的问题也逐渐地暴露出来：一是海事机构经费没有保障，使发展步履维艰；二是海事人员的福利待遇没有保障，干部队伍极不稳定；三是进人制度没有保障，人员进出频繁，人员素质无法得到提高。上述三个问题严重影响到整个海事工作的正常开展。

逆水行舟，不进则退。解决海事机构的性质问题成了我省海事健康发展的当务之急。
二、多措并举，积极推进海事参公管理工作
在实际工作中，我们始终坚持海事管理的公益性质，我们根据有关规定，在省交通运输厅的支持下，主动向政府汇报，积极与人事、编办、财政等部门沟通协调，使其了解海事具有公共安全、生态安全、应急管理等三大公益职能，具备事业单位参照公务员管理的相关条件。为实现参公管理，我们主要做了以下工作：
一是完善执法主体资格，提高监管效能。过去，由于种种原因，我省个别海事管理机构与当地交通局的人、财、物合在一起，当地政府和财政部门误认为海事是交通局的内设机构，这给参公管理带来了障碍。为此，我们要求全省各海事管理机构进一步落实独立法人地位，实行独立核算，努力实现依法行政，提高监管效能。这是我省海事顺利实现参公的组织保障。
二是坚持有为才有位，提升海事形象。政府重视、社会关注是海事“参公”的重要条件，只有将海事工作变为当地政府的要求和社会共识，海事的作用和地位才能凸显。为此，我们要求各海事管理机构认真履行职责，勇于承担重任、充分发挥优势，主动服务当地经济社会发展、积极为当地政府分忧解难。同时不断扩大对外宣传，增强社会对海事工作的认知度和认同感。这是我省海事顺利实现参公的先决条件。

三是加大安全监管投入，保证机构运转。首先，明确政府的投入责任，将海事管理机构的人员经费、发展建设和业务经费等纳入财政预算；其次，充分调动一切可以利用的资金，配套建设安全设施，从而形成省和地方政府、企业及社会多元投入机制；第三、切实加强海事装备建设，提高海事应急救助能力。

通过不懈努力，到目前为止，全省海事管理机构已基本获准为参照公务员管理的单位，完成了部海事局提出的“离事归政”的目标，是当前我省交通系统中唯一的参照公务员管理的执法队伍。
三、激发工作新活力，促进海事快速发展
参照公务员管理是贵州海事体制机制创新的必然要求，是贵州海事在新时期新形势下适应社会发展的现实需要，是贵州海事正规化建设的组织保证。参公之后，贵州海事安全监管工作取得了更加显著的成绩，促进了贵州海事又好又快、更好更快发展。
（一）海事依法行政的进程得到有力推动。海事参公之后，随着海事执法主体资格的进一步明确和《贵州省水路交通管理条例》、《贵州省大中型水库库区安全生产管理办法》、《贵州省乡镇自用船舶安全管理办法》等地方法规和政府规章的先后出台，海事管理机构依法行政、履行法律赋予的权利和职责、履行社会公共安全管理的职能更加明显，为加强和维护水上交通安全管理奠定了法律保障。
（二）海事队伍建设得到不断加强。一是人员结构趋于合理；参公单位实行“凡进必考”，海事人员的招录纳入了全省公务员统一招考的范围，人员进出得到严格把关，海事队伍结构得到进一步优化，人员素质明显提高。现在，大专以上学历的海事人员已占总数的88.2%。二是海事经费有了保障，队伍得到稳定；由于监管工作经费纳入了年度预算管理，经费来源有了正常的渠道，一方面保证了海事管理机构各项管理工作正常有序进行；另一方面海事干部职工享受公务员福利待遇，从根本上解决了他们的后顾之忧，充分调动了广大干部职工的工作积极性，系统内呈现出一派积极向上的精神风貌。
（三）多项措施强力推进海事发展。根据我省水域不断扩大，水上安全形势更加严峻的情况，我们及时对《贵州省水上交通安全巡航救助一体化规划》进行了修编，进一步明确了海事管理机构的数量、规模、布局和功能以及监管救助装备的配置标准。目前我们正参与省安全生产委员会制定我省第一部水上交通安全专业规划——《贵州省水上交通安全“十二五”规划》。
省、地专项用于海事装备建设的资金明显增大，地方政府也相应出台了一批保障海事发展的政策和措施。按照“省厅专项投入、水工项目支撑、地方财政配套”的多元投入方法，配备了各类海事执法船艇、车辆和一批海事办公设备，基本实现了“工作有场所、办公有设备、巡航有船艇、检查有车辆”的目标,同时全省水上交通应急救助体系已初步建成。
（四）海事社会地位和影响明显提升。参公之后，海事管理机构广大干部职工以身为海事人为荣，进一步增强了荣誉感和自信心。各级海事管理机构主要领导干部被纳入了当地组织部门的管理和培养对象。应往届毕业生也纷纷报考各级海事管理机构，成为了考生们报考的热门单位。
（五）监管力度不断加大，监管水平不断提高。海事机构参公管理后，履行能力不断增强，安全监管水平不断提高，从2006年到今年9月，全省各类船舶（渔船除外）事故件数和死亡人数大幅度减少，与“十五”期同比，分别下降了61.3%和71.5%。这五年时间当中，水上交通事故年均事故死亡人数在10人以下，今年可望实现事故起数、死亡人数的零记录。
各位领导、同志们，海事作为经济社会发展的一支主要执法队伍，责任重大，使命光荣，我们将面对新的形势、新的要求，要有新的发展、新的提高，我们有信心和决心，在交通运输部、部海事局及贵州省交通运输厅的正确领导下，认真贯彻落实党的十七届五中全会精神，通过不断深化改革、不断创新体制机制，贵州海事在“十二五”将会得到更大的发展。

我的发言完毕，谢谢大家！
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