科技信息化引领上海海事高品质发展
上海海事局
尊敬的李部长，各位领导、同志们：
今天，我很荣幸向大家介绍上海海事局在“十一五”期间应用科学技术和信息化手段推动海事科学发展的主要做法和实践体会，并借此机会向各位领导汇报我局在“十二五”期间加强海事科技创新的初步设想。
一、“十一五”期间科技信息化建设情况
五年来，我局在交通运输部和部海事局的领导下，按照“统一规划、统一管理、统一标准”的工作原则，一是开发运行了网格化管理监督平台，并在世博期间升级为集中ECDIS、AIS、CCTV、全球眼等各项功能为一体的世博水上安保指挥系统；二是打造了海事业务管理平台，有效综合了船舶监督、防治污染、现场监管、行政处罚等业务功能；三是全面升级局内外网络，对外加快推进电子政务，对内全面实行协同办公；四是自行研究开发了基于电子海图、GPS、AIS等技术的船舶智能导航仪，服务船舶航行安全；五是不断完善网络基础设施建设，建设了集应用管理、数据管理和网络管理功能的上海海事局科技信息中心。
以上工作的开展取得了显著成效，概括来讲有两点：
第一，打破了三个瓶颈，即部门和条块分割、信息资源交换和共享难的瓶颈，需求、开发、应用三者之间不协调的瓶颈，以及信息化开发应用与信息安全相矛盾的瓶颈。
第二，加强了资源整合，即通过平台建设，整合多个业务系统，不仅显著增强了业务信息的全面性和准确性，而且基本实现了海事监管、航海保障信息的互通互联、共享共用。
二、科技信息化建设实践中的体会
实践充分证明，科学技术是海事发展中最活跃、最具革命性的因素，我们事业的每一次重大进步都与科学技术和信息化建设的创新和突破密切相关。有三点体会和大家共享。
第一，必须坚持共享。科学技术的生命力在于被广泛使用。上海世博水上安保指挥系统之所以能够发挥巨大作用，就得益于部海事局的统一组织和统筹协调，得益于全国海事系统齐心协力，共同完成船舶安全信息库的建立和更新，这也是“三个一”的优越性的充分体现。
第二，必须坚持实用。归根结底，科学技术和信息化手段在海事中的应用要靠实践效果来检验。海事科技，必须要以是否能够增强海事安全监管能力，是否能够提升海事服务水平来衡量，并以此为标准不断加以改进和完善。
第三，必须坚持创新。创新，是“四型海事”的重要要求。从海事科技信息化发展历程来看，创新蕴含着艰辛和风险，但更孕育了生机和活力。增强自主创新能力，既是建设现代海事的核心内容，更是提升“三个服务”能力和水平的关键。
三、上海海事科技信息化建设的下一步设想
在当前加快经济发展方式转变，建设畅通高效、安全绿色交通运输体系的新形势下，我们必须要解放思想，与时俱进，按照不断提升“三个服务”的能力和水平的要求，不断推动先进科学技术的应用。“十二五”期间，上海海事局将努力开展以下工作：
第一，积极打造电子政务平台，服务社会公众。要以用户需求为导向，以提升行政效能为根本，完善以电子政务为核心的公共服务平台。电子政务要向综合性、服务性、互动性转变，增强“政务公开、网上办事、信息服务、咨询交流、政策法规”的功能，为相对人提供更便捷、更优质的服务。
第二，继续完善海事监管平台，增强行政效能。以海事监管2.0平台为核心，与兄弟海事局加强合作，整合通航管理、船舶监督、危管防污、现场监管、行政处罚、口岸查验、安检选船等综合业务管理软件，强力推进适用于跨部门、多岗位的海事智能监管平台建设，扩大海事安全管理信息互通和共享范围。
第三，推进应用GIS智能平台，提高监管水平。以地理信息平台为基础，融合VTS、AIS、 CCTV、水文气象、航标遥测、HPD等系统，大力开发和应用海事动态监管和可视化巡航救助指挥智能平台，将应急指挥系统和航海保障系统融合在一起，逐步建设成为“听得见、看得出、查得到、控得住”的指挥枢纽。
第四，深度整合综合管理平台，固化内部程序。以协同办公系统为主线，深度整合OA系统、组织人事系统、财务系统、计划统计系统、船机系统、党群系统等，使综合管理部门、专业管理和党群管理部门在信息共享的基础上，既有分工，又有合作，既按程序办事，又提高办事效率。
第五，强力推进网络准入监管，保障信息安全。建立内、外网综合监管平台，加强对内网、政务网终端及访问控制的管理，保障网络运行稳定安全。积极配合资源整合实施计划，科学实施数据存储中心和数据备份中心建设，不断提升对应用系统及数据的容灾能力。
第六，加强科技开发和信息手段在航海保障中的应用。以科技进步推动航标巡检制度的变革，海区95%的航标实现遥测遥控。按照“资源共享，先进实用”的原则，推进航标的智能化、现代化及集成化的开发与应用。积极开展空间测绘技术、高精度海上定位、探测等专项技术研究，逐步解决岛礁区域、危险水域和浅水测量的难题。
会后，我们将认真学习领会并贯彻落实前不久召开的全国交通运输科技大会和本次会议精神，以更多的科技创新、更多的先进技术来促进交通海事事业的科学发展，更好地服务于经济发展方式的转变，确保水上安全形势持续稳定。各位领导，同志们，中国2010年上海世博会刚刚华丽落幕。借此机会，向一直以来关心、支持、帮助世博水上安保工作的各级领导、同志们表示崇高的敬意和衷心的感谢！

谢谢大家！
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