在交通运输安全生产电视电话会议上的讲话
（2015年7月8日）
部党组成员兼运输服务司司长  刘小明
同志们：

近期，交通运输行业先后发生多起重大事故，造成重大人员伤亡，社会反响强烈，党中央、国务院高度重视，中央领导同志多次作出重要批示指示。针对“7.1”吉林重大交通事故，马凯副总理批示要求，交通部门与公安、安监等有关部门密切配合，查明事故原因并依法依规处理，要提醒各地警钟长鸣，落实安全责任和安全措施，切实防止类似事故发生。这次会议是按照传堂部长的指示要求召开的，杨部长也对这次会议作了重要批示，他明确指出，今年以来，全国交通运输安全生产形势极其严峻，全系统各级单位要把交通运输安全提升到维护最广大人民群众根本利益的高度来认识，把保障人民群众出行安全放在首位，切实增强做好安全生产工作的责任感、使命感和紧迫感，全力抓好交通运输安全生产工作。目前我国已经进入主汛期、台风多发期和暑期，受厄尔尼诺现象影响，极端天气和地质灾害多发，加之暑运大幕也已拉开，交通运输安全生产工作风险高、责任重、压力大，各级交通运输主管部门要认真落实马凯副总理的重要批示精神，一是进一步加强与气象、海洋、地质等部门的信息沟通，及时发布预警预防信息，建立完善应急预案；二是深入开展隐患排查治理攻坚行动，按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求，明确任务、落实责任、细化措施，最大限度地消除隐患、降低风险、减少事故；三是加大安全生产监督检查和执法力度，严格落实责任，切实保障工作执行力，加强与公安、安监等部门的沟通协调和联合执法，加大对违法违规行为的打击力度，坚决遏制重特大事故发生，确保交通运输平稳安全运行。今天会议的主要任务是学习贯彻中央领导同志和杨传堂部长的重要指示批示精神，深入分析交通运输安全生产工作面临的严峻形势，部署当前和今后一个时期安全生产重点工作，特别是道路运输和水上交通安全工作。刚才，运输服务司巡视员徐亚华同志、海事局局长陈爱平同志分别通报了道路运输和水上交通安全生产情况，提出了下一步重点工作安排，请大家认真抓好落实。下面，我讲三点意见：
    一、充分认识当前交通运输安全生产严峻形势
今年以来，交通运输安全生产形势十分严峻，事故总量大，重大事故时有发生，1-6月份，交通运输领域发生一次死亡3人以上的交通运输事故86起，平均2天就发生一起，其中发生一次死亡10人以上的重大道路运输行车事故5起，死亡78人，同比分别上升150%和189%，此外，还发生了“5.15”陕西社会大客车特别重大事故和“6.1”东方之星沉船事件，近一个月就发生了3起道路营运车辆行车重大事故，特别是7月1日，吉林发生的重大道路交通事故，造成11人死亡，其中10人是韩国人，社会影响恶劣。今年发生的事故呈现以下特点：
在道路运输方面：一是营运车辆坠崖坠落事故多发，贵州、西藏、吉林发生的重大事故都是大客车坠落事故，教训惨痛，影响恶劣；二是旅游包车事故多发，主要是进入二季度旅游旺季，旅游客流大量增加，4月以来，就接连发生了3起重大事故，部分道路旅游运输距离长、通行条件复杂，旅游包车事故上升；三是受厄尔尼诺现象的影响，浓雾、强降雨等恶劣气象频发和地质灾害多发，且时间长、影响地区广，导致道路通行条件恶化，造成道路营运车辆行车事故多发。
在水路运输方面：一是强风、风暴潮等气象以及滑坡、泥石流等地质灾害，严重影响到船舶航行安全，导致恶劣天气下水上交通事故增多；二是水路运输小微企业、特别是砂石运输船舶事故多发，主要是新开工、复工的工程建设项目增多，水上砂石运输需求增大，超载、非法采砂运砂有所反弹，事故风险加大；三是内河船舶运输事故增加，特别是非“六区一线”重点监管水域的水上交通事故增长幅度明显。

事故的发生再次暴露出一些地区和部分企业存在安全意识淡薄、安全防范不到位、制度执行不严格、安全监督检查走形式等问题。一是企业主体责任没有有效落实，部分企业没有真正把人员生命安全放在首位，重效益轻安全，重生产轻管理现象仍然突出，安全投入不足，职工教育培训缺乏，事故隐患排查治理不深入、不彻底，带病运行的运输工具、生产设施设备数量不少，有些企业对旅游包车失管失控的现象较为严重。二是打非治违措施不力，对严重违法违规，造成社会恶劣影响，安全管理失控的企业停业整顿态度不坚决，无证无照或证照不全仍然组织生产经营现象屡禁不止，非法违规行为比较突出。今年河南“3.2”重大事故和陕西“5.15”特别重大事故均为社会大客车非法营运，按照公安部统计，目前全国仍有在个人名下的非营运大客车5万多辆。另外，今年“2.4”和“4.4”新疆、贵州发生的两起重大事故也都存在客车超载超员现象。三是安全监管存在不规范、漏洞和盲区。部分地区的交通运输管理部门对安全生产监管责任未能有效落实，现场安全监管执法不严格，安全监管方法、手段和措施有待加强，在一些农村客运、乡镇渡口还存在安全监管漏洞。四是部分一线从业人员综合素质参差不齐，安全意识较差。车船驾驶人员没能严格执行安全生产制度和操作规程，对安全管理规定不熟悉，道路长途客车驾驶员驾驶途中接打电话、吸烟、疲劳驾驶等现象时有发生，“7.1”吉林重大道路交通事故初步调查结果显示大客车司机严重超速且转弯时操作不当。五是交通安全教育不到位，部分乘客安全意识较差。2012-2014年我们在连续三年开展的道路客运安全年活动中，持续不断的开展了“安全带  生命带”宣传工作，但从近几年重特大道路运输事故看，每一起事故都存在大多数乘客不系安全带的情况。另外，从近两年春运检查和暗访过程里面发现，各地营运车辆安全带完好率也需提升。
一些事故反复频繁发生，要引起高度警觉和深刻反省。大家必须清醒的看到安全生产工作的长期性、艰巨性、复杂性，任何时候、任何情况下都必须坚守“安全第一”的宗旨，牢牢把住安全生产的红线和底线，不麻痹、不侥幸，不松劲、不懈怠，以对党和人民高度负责的态度，全面加强安全生产工作，切实维护好人民群众生命财产安全。

二、坚决贯彻落实中央领导同志批示指示精神，做到抓铁有痕落地生根
针对“5.25”鲁山老年公寓火灾事故，习近平总书记批示要求，必须始终高度重视人民群众生命财产安全，必须绷紧安全工作这根弦，要切实把安全生产责任落到实处，采取有力措施，加强安全管理，彻底排查安全隐患。5月29日，习近平总书记在中共中央政治局第二十三次集体学习时强调，要牢固树立切实落实安全发展理念，确保广大人民群众生命财产安全。6月2日，习近平总书记、李克强总理等中央领导同志，对“6.1”东方之星沉船事件作出重要批示，要求深刻吸取教训，强化维护公共安全的措施，确保人民生命安全。

交通运输事关经济社会发展和人民群众安全便捷出行。各部门、各单位一定要认真学习、深刻领会党中央、国务院领导同志关于安全生产工作的一系列重要批示指示精神，切实担负起党和人民赋予交通运输行业的安全责任。 
    第一，必须筑牢以人为本、安全第一的理念宗旨。确保交通运输安全生产形势稳定，努力打造“平安交通”是人民群众对交通运输行业最大的诉求，也是交通运输行业生存和发展的根本前提。我们必须要把交通运输安全生产放在党的执政能力、放在经济社会发展的全局、放在人民群众的安居乐业中去认识、去对待。要紧紧牢记习近平总书记关于发展不能以牺牲人的生命为代价的指示，坚持依法治安，坚持依法开展交通运输生产经营活动。
第二，必须焊牢尽职尽责、尽心尽力的责任链条。安全生产工作的好坏，决定因素在于责任的落实。习近平总书记明确要求，要抓紧建立党政同责、一岗双责、齐抓共管的安全生产责任体系，要把安全责任落实到岗位、落实到人头、坚持管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全。对于交通运输行业来讲，必须建立三个方面的责任落实保障制度：一是要建立部门责任明确，层级责任明晰，有承诺、有检查、有督办、有考核的层级责任制度；二是要建立主要领导负总责，部门领导具体负责，各岗位各负其责的一岗双责制度；三是要建立正向激励、有责必究的奖惩激励制度。
第三，必须打牢无缝衔接、严实可靠的保障基础。安全生产工作涉及到预警预防、过程管理、应急处置等多个环节，它是一个完整的链条，也是一个有机的整体，每一个环节的工作都非常重要，每一个环节都有其运行规律，关键是大家要善于把握规律，盯住薄弱环节，突出基层基础，确保各项工作做到严谨细致、精益求精。要注重积极探索安全生产规律、治标治本，把行之有效的安全管理措施、经验固化为安全生产管理制度、标准。要整合一切条件，尽最大努力，强化技术措施应用，坚持经常抓、长期抓、科学抓，抓出成效，建立安全生产工作长效机制。
三、采取果断措施，坚决遏制重大事故多发频发的势头
今年时间已经过半，部确定下半年安全生产工作的总体思路是：坚决贯彻落实习近平总书记、李克强总理等中央领导关于安全生产工作一系列重要指示批示精神，以建设“平安交通”为主线，进一步强化红线意识和底线思维，大力推进安全体系和依法治安能力建设，继续夯实基层、基础、基本功，全面开展安全生产隐患排查治理攻坚行动，降低事故风险、减少事故总量，坚决防范和遏制重特大事故发生。重点工作任务是：
（一）全面开展隐患排查治理攻坚行动。从今年下半年开始到2017年底，我部将启动为期两年半的隐患排查治理攻坚行动，各部门、各单位要按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求，坚持“隐患就是事故”的理念，抓好治本攻坚，深化隐患源头治理，全面排查治理交通运输生产经营中存在的事故隐患。建立健全安全生产隐患排查治理制度，重点突出道路水路客运、危险品运输、渡口渡船，对客滚船、客渡船、客运站场、长途客车、城市公交、城市轨道交通等公共人员密集场所做到逐船逐车逐点逐线排查事故隐患，要建立隐患清单，确保隐患整改“五到位”。要用2年半的时间基本建成企业负责、政府监管、社会监督、有效运行的隐患排查治理体系。
（二）落实企业安全生产主体责任。各交通运输企业要按照新的安全生产法要求，切实把安全投入责任、管理责任、技术责任、监督责任和现场责任等，层层落实到各个层面、各个岗位，杜绝责任盲区，避免工作疏漏。企业主要负责人要切实履行法定责任，组织制定安全生产规章制度和操作规程，强化监督考核，积极推进安全生产标准化建设，经常性制度化加强从业人员安全知识和能力的培训和培养，保证安全生产责任制落实。各级交通运输管理部门要依法强化对企业有效监管，引导企业依法诚信生产经营，凡列入重点监管名单或“黑名单”的企业，一律要加大监督检查频次；凡违法违规的企业，一律要依法依规严肃处理；凡发生责任事故的企业，一律要追究主要领导和相关责任人的责任。
（三）强化安全生产预防预控。要加强安全生产形势研判，分析安全生产特点，查找影响安全生产的因素和薄弱环节，总结规律，举一反三，制定有效的措施。要深入推进安全生产风险管理，重点强化客运、危险品运输、城市轨道交通等的风险源辨识、评估和管控。要加大工作力度，扎实开展“道路运输平安年”、水上非法运输专项整治、沿海小型货运船舶安全管理专项整治行动，确保整治行动取得成效。要开展安全生产明查暗访、突击检查和巡视督查，重点解决安全生产工作执行力和“最后一公里”问题。
（四）加强重点时段安全生产。现在已经处于暑运高峰期和汛期，台风、暴雨、洪水、泥石流等季节性灾害因素增多，这个时期也是各类交通运输事故多发期。各部门、各单位要深刻汲取近年来暑期、汛期发生的事故、事件的教训，进一步加强与气象、海洋、地质等部门的信息沟通，充分利用各种有效渠道，及时发布预警预防信息，科学组织运输，保障路网、航道畅通。要加强车船驾驶员管理，坚决杜绝驾驶员出现“三超一疲劳”情况。要加强车船技术状况严格检查，保持车船技术状态良好。要高度重视、切实做好高温天气下客运场站、客滚船、旅游船等人员密集场所的防火工作。要切实做好城市公交、城市轨道交通安全管理及应急处置工作。要加强应急准备，强化应急值守，完善应急预案，开展应急演练。同时，各部门、各单位要提前部署并认真做好庆祝抗战胜利纪念活动相关的交通运输安全保障工作，以及“十一”等重要节假日期间的安全稳定工作。

（五）严格执法强化事故查处和责任追究。对已发生的安全生产事故，要按照“四不放过”和“依法依规、实事求是、注重实效”的原则，彻查事故原因，对违规企业严格依法依规予以处罚，要通过加大问责追责力度，使责任人真正得到处理，并要通过各种渠道公开曝光，使其他企业和从业人员真正受到教育、警示，对存在共性的问题要进行预警，总结事故教训，及时堵塞安全生产漏洞。对于管理部门工作不落实、监督管理不到位、失职渎职的，必须追责问责，对发生重大事故的地区和企业，要对主要负责人开展诫勉约谈。 
同志们，当前交通运输安全生产工作可谓是剑悬在顶、压力巨大。我们一定要认真贯彻落实中央领导同志的重要指示批示精神，按照交通运输部党组决策部署要求，以更加坚定的决心、敢于担当的勇气、强有力的措施，全力以赴做好各项安全生产工作，坚决遏制重特大事故发生，切实为我国经济社会的发展和人民群众便捷出行提供可靠的交通运输安全保障。

谢谢大家。
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