在全国交通运输安全
电视电话会议上的发言

重庆市交通委员会主任  滕宏伟
（2012年9月18日）

尊敬的传堂部长，各位领导，同志们：
按照会议安排，现将重庆交通运输安全工作情况汇报如下：

重庆市面积8.24万平方公里，集大城市、大农村、大库区、大山区于一体，受山高谷深、江河纵横、气候多变等影响，交通运输安全压力巨大。今年以来，在交通运输部和市委、市政府的领导下，我委牢固树立科学发展安全发展理念，扎实开展“打非治违”等专项行动，强化执法监管，严厉整治安全隐患，不断夯实基层基础，保持了交通行业安全形势持续平稳。目前，全市道路客运已连续64个月、水上交通已连续110个月未发生一次死亡10人以上的重特大事故。主要做法是：
第一，抓责任落实，增强安全发展的责任意识。我委坚持把安全置于各项交通工作的首要位置，与业务工作同部署、同检查、同考核，形成一级抓一级、层层抓落实的责任体系，促进了安全工作的落实。一是严格落实“一把手”负总责，分管领导具体负责，班子成员“一岗双责”，相关部门各司其责的安全监管责任制，实行严格的安全目标考核，确保了行业监管责任的落实。二是扎实开展企业主体责任评估和整改升级，A、B级交通企业达85％以上，并建立健全与企业信誉、项目核准、市场准入和退出等方面挂钩的安全生产激励约束机制，促进了企业主体责任的落实。三是建立完善企业和从业人员的诚信考核体系，凡发生安全事故的企业，对其主要负责人进行诫勉谈话，对相关责任人员实行“黑名单”管理和“零容忍”追究。今年，有200余名从业人员被取消从业资格或调整岗位。
第二，抓源头治理，增强安全发展的监管效能。我委将源头治理作为安全工作的关键环节，全力提高安全监管水平。一是健全行业安全监控网络。全市38个区县交通部门全部设有安全监督科，配备3人以上专职人员；111个三级以上客运站全部实行运管人员驻站制，主要客运站和港口、码头全部配备视频监控、金属探测仪等设备，强化行包检查、车船例检等现场监管。二是完善信息化监控体系。全市公路、运管、港航和执法等部门均建立监控中心，班线客运车辆、危化品车辆和重点船舶，100%安装了GPS终端，58个二级以上客运站全部实现视频联网监控，高速公路安装固定测速仪150套、投入多功能远程视频执法车48台，重点部位、重点对象安全监管基本实现全覆盖。三是加强车船动态监管。督促企业严格执行车船动态监控系统使用管理规定，对出站、运行线路、超速、中途停靠等进行实时监控，及时发现、制止和处理车船各类违法违章行为。四是强化安全综合执法监管。建立高速公路片区执法模式，强化入口和路面管控，提高综合执法效率，确保了高速公路安全畅通。五是强化安全教育宣传。每年轮训一次安全监管干部和企业管理人员，今年已培训1万多人次。大力开展平安交通行、安全生产月、安康杯、平安工地建设等活动， 1-8月累计发放宣传资料50余万份，增强了从业人员和交通参与者的安全意识。
第三，抓专项整治，增强安全发展的防控能力。我委将“安全生产年”、“道路客运安全年”与“打非治违”、“旅游包车”整治等专项行动，有机结合，统筹推进，以“压事故，保安全”为目标，突出重点，严格执法，并依托全市水上交通、高速公路和客运企业联席会议，加强与重庆海事局、市公安、安监、旅游、水利等部门的沟通、协调和配合，形成了综合治理、有效联动的工作格局，增强了专项行动的效果。一是扎实开展“打非治违”专项行动。重点开展了“四客一危”船舶、长途客运、旅游包车、农村客运、“生命带—安全带”工程、危险货物运输、驾培维修、重点施工部位和超限治理等专项整治，依法严厉打击非法违法生产建设经营行为，共行政拘留和刑事处罚500多人，责令停产停业等250起，取缔关闭企业12家。二是排查整治隐患。建立完善隐患排查登记、整改反馈和挂牌督办制度，排查安全隐患1.17万处，确保隐患治理措施、责任、资金、时限和预案“五到位”，实现一般隐患整改率95%、重大隐患整改率85%。三是及时开展安全大检查。8月28日，全国交通安全电视电话会议后，我委及时下发开展安全大检查的通知，市、区（县）两级交通主管部门和各行业管理机构，采取明查与暗访、全面检查与重点抽查相结合等方式，对长途客运、水上交通、桥梁隧道和建设工地进行安全大检查，并在高速公路主线收费站对7座以上客运车辆和危化运输车辆逢车必查，重点强化长途客车、卧铺客车、旅游包车的路检路查，严格执行“凌晨2点至5点落地休息”等制度，在服务区开辟驾驶员休息区，坚决杜绝疲劳驾驶。四是开展超限治理专项行动。严格标准，对所有的超限超载车辆，一律先卸载、后处罚，今年累计查处超限车辆15.6万辆，卸载货物9万多吨。
第四，抓资金投入，增强安全发展的保障水平。近年来，我委已累计投入资金30多亿元，着力加强安防设施建设，改善安全监管和救援条件。一是实施公路“安保工程”。从2003年起，我市在全国率先安装公路防撞护栏，目前总里程已超过1.1万公里，其中今年新增700多公里，有效防止了翻车坠崖事故发生。二是加强桥梁隧道检查整治。定期对全市9800座桥梁、500座隧道进行全面体检，及时发现和整治危桥706座，提高了桥隧安全可靠性。三是实施客渡船和渡口改造。全市已新建客渡船1500余艘，标准化率达100%，改造渡口787座、渡改桥235座，让老百姓 “过上了平安渡、坐上了放心船”。四是加强应急救援基地建设。加快应急救援指挥中心和12个区域性应急基地建设，15艘应急救援艇以及一批抢险设施设备已投入使用。五是统一配备安监装备。年初，按市交委和区县1：1的比例，共出资800万元，统一为区县交通局（委）购置了安全监管工作用车和笔记本电脑、照相机、打印机等设备。六是继续实施全国首创的政府集中购买农村客运保险。自09年起，由市财政每年出资5000万元，为农村1.2万台客运车辆、1700余艘船舶购买交强险和承运人责任险，消除安全事故引起的不稳定因素。
安全工作只有起点、没有终点。尽管重庆交通运输安全形势持续平稳，但是基层基础仍较薄弱、事故风险仍然存在，安全监管压力依然较大，加强安全工作尤需一如既往、不懈努力。会后，我们将严格按照本次会议的要求，扎实抓好工作落实，举全市交通行业之力，维护好安全稳定的形势，喜迎党的十八大胜利召开。
谢谢大家。
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