关于《民用航空器维修培训机构

合格审定规则》的修订说明

为深入落实民航局冯正霖局长关于加强“三基”建设的总体要求，配套新修订的《民用航空器维修人员执照管理规则》的实施，进一步规范维修人员培训工作，进一步提升维修人员资质能力，夯实安全基础，根据《中华人民共和国民用航空法》，《中华人民共和国行政许可法》以及其他有关法律、法规，结合行业实际，在前期收集行业反映情况和建议的基础上，修订完成《民用航空器维修培训机构合格审定规则》。
现就有关情况说明如下：
一、修订背景和过程
（一）修订背景。
CCAR-147《民用航空器维修培训机构合格审定规则》自2005年12月31日实施以来，在规范维修培训机构行为，促进行业发展等方面起到了良好效果，但随着维修培训行业的迅速发展以及各行业对于维修培训需求的升级，原有147规章体系和内容等已经不能满足发展需要。为配套CCAR-66R3的实施，同时做好维修培训机构的管理和政府服务工作，启动了CCAR-147R1《民用航空器维修培训机构合格审定规则》的修订工作。
（二）修订过程。
在前期开展调研，听取各有关单位意见和建议的基础上，2019年6月启动了修订工作，并广泛听取了行业协会——中国民航维修协会的147分会成员意见，于8月下旬初步定稿，后续根据CCAR-66R3部的修订情况进行了微调，于2020年3月定稿。
二、主要内容
CCAR-147R1《民用航空器维修培训机构合格审定规则》共分为七章共36条。其中具体内容如下：
第一章：总则
包括目的和依据、适用范围、管理机构、管理形式、培训类别。
第二章：维修培训机构合格证的申请、颁发和管理
包括维修培训机构的申请条件、培训机构合格证的审查和颁发、特殊批准和认可、维修培训机构合格证、维修培训机构的变更。
第三章：维修人员执照培训机构的要求
包括设施设备要求、人员要求、培训大纲、培训实施规范、培训质量控制、理论考试和实作评估、档案和记录、培训机构管理手册。
第四章：机型、发动机培训机构的要求
包括设施设备要求、人员要求、培训大纲、培训实施规范、培训质量控制、培训考核和培训合格证、档案和记录、培训机构管理手册。
第五章：监督管理
包括培训机构的权利、义务、年度报告和信用管理。

第六章：法律责任
包括不能保持本机构持续符合本规则的要求、维修培训工作不满足经批准或认可的培训大纲、不如实向局方报告要求的信息等。

第七章：附则
包括术语和定义、生效和废止。
本次修订的具体内容如下：
（一）深入落实“放管服”要求，规范有关行政许可行为，减轻企业负担，便利企业进行有关申请。
为充分发挥培训机构的质量体系的自我管控作用，降低企业成本，缓解监察资源紧张的问题，将维修培训机构合格证的有效期由原来的国内单位长期有效、国外/地区单位有效期2年统一调整为3年。
根据《行政许可法》规范细化明确有关审批办理流程和时限要求。
（二）强化分级分类管理理念，细化明确对于培训机构的具体审定标准和规范。
上一版规章颁布后，中国民航开始了对维修培训机构进行规范和监管，但由于实际运用经验不足，上一版规章对于培训机构在设施设备、人员、培训实施规范、质量控制方面的标准和规范不够明确和细化，在本次修订中，结合行业发展实际，提出了具体的要求，并对绝大部分指标进行了量化或技术指标，以便于培训机构准备以及监察工作的开展。
（三）紧扣维修行业实际需求，允许单设发动机培训课程。
航空发动机是飞机的核心部分，为充分发挥发动机制造厂家的技术优势，提高发动机维护水平、保证发动机维修质量、同时便利广大维修人员灵活选择培训机构，允许培训机构单独开设发动机培训（不带机身）课程。
（四）积极落实国家和民航关于“校企合作”有关要求。
维修行业对人员的实际技能和经验要求较高，为促进维修培训机构提升培训质量，对于培训教员明确了航空器维修执照和维修经历的要求，同时鼓励培训机构与维修机构合作，聘用其有经验的人员作为教员。
（五）明确细化维修培训机构的权利和义务，强化企业的主体责任。
明确维修培训机构的具体责任、权利，强调维修培训机构的内部质量控制职责，赋予企业更大的自主权持续优化培训管理。
（六）重视维修人员培训信息的采集和分析。
要求维修培训机构加强对于教员、学员档案和记录的管理，旨在精确统计维修人员的培训情况，为后期的智能化颁发执照构建基础数据基础，也便于后期进行大数据分析，为政策制定提供准确依据。
（七）加强行业诚信管理，明确罚则。
为落实国家和民航局关于加强征信管理的要求，对于弄虚作假，不按照规则开展培训以及不配合局方监察和调查的行为，明确加大了处罚力度。
（八）大力支持通用航空发展。
为降低通航培训成本，缩短培训周期，吸引更多人员参与通航维修，对于众多的通航常见机型，培训只要求完成该类别航空器执照适用的模块，不再机械地限定培训学时要求。
三、意见收集情况
CCAR-147R1《民用航空器维修培训机构合格审定规则》在修订过程中，广泛听取了民航各地区管理局、监管局、各航空公司、CCAR-145维修单位、CCAR-147维修培训机构以及维修人员个人的意见和建议，对有关意见进行了汇总、研究与协调，并采纳了部分合理建议。
特此说明。
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