关于《一般运行和飞行规则

（送审稿）》的说明

1、 现状和主要问题
《一般运行和飞行规则》于2004年6月1日实施，并于2007年进行第一次、第二次修订，于2018年进行第三次修订。为促进通航发展，第三次修订的主要修订内容是明确从事运动驾驶员执照和私用驾驶员执照训练的通航企业无需申请行政许可，对于在40千米范围内空中游览取消必须在同一起降点的要求，简化和放宽航空器适航性年检及部分机载设备要求。

依据“分类管理、放管结合、以放为主”通用航空安全发展的思路，在“两个框架”（通航业务框架和通航法规框架）的政策的指导下，重新审视《一般运行和飞行规则》（以下简称《规则》），仍存在以下不足：

1、存在过度监管

《规则》对于私用大型航空器、航空器代管人的运行仍要求进行运行合格审定，并对其运行提出高于一般运行规则的附加要求。同时，有部分维修条款比适航审定相关规章的要求高。在当前分类管理的发展思路下，存在过度监管。

2、内容不尽纯粹

《规则》除涵盖一般运行和飞行规则外，还包括农林喷洒作业飞行、旋翼机外载荷作业飞行的特殊飞行运行要求。同时，对于包含此类特殊运行的商业非运输运营人提出运行合格审定要求。附录中关于对II类运行的手册、仪表设备和维修、在最低导航性能规范空域内的运行、在缩小垂直间隔标准空域内的运行、飞机和旋翼机飞行数据记录器规范的要求已转化为适航要求，在该规章中进行规定存在重复和难以与适航规章保持同步的问题。

3、结构不尽合理

《规则》中的各章编排不符合我国民航管理对各要素的管控序列习惯，将飞行机组职责与要求放在总则，未单独对人员要求列为一章，结构不清晰；对大型和运输类航空器的设备和运行的附加要求与大型和涡轮动力多发动机飞机的要求分为两章，均不尽合理。

4、存在管理重叠

《规则》涵盖维修的一般要求与《维修和改装一般规则》内容重复。部分条款与适航审定相关规章条款要求重复。

5、概念混淆不足

原有过规章中对于运营人、跨水运行、延伸跨水运行等重要概念未定义或表述不清，不利于规章的理解。

由于以上问题，目前《一般运行和飞行规则》（《规则》）已经不能进一步满足民航发展，特别是通航发展的需要。建立内容完备、协调性和可操作性强的《规则》，是符合当下行业发展需求的。
2、 指导思想与宗旨
规章修订的指导思想：深化“放管服”改革，落实“ 分类管理、放管结合、以放为主” 的思路，按照“两个框架”（通航业务框架和通航法规框架）的政策要求。

规章修订的宗旨：完善规章体系，减少审批事项，降低运行要求，提升普遍理解能力。

3、 主要措施及其法律依据
本项目主要修订内容包括：
1、为明确《规则》的适用主体，避免概念混同，将原规章中的“运营人”修改为“运行人”，突出运行本质，包括单位和个人，并重新定义“运行人”和“运营人”概念。

2、重新梳理规章体系。将商业非运输运营人的运行合格审定要求、农林喷洒作业和旋翼机机外载荷作业的特殊飞行规则移入同步颁布或修订的其他规章；修订《规则》结构框架，新增飞机机组章节，合并“大型涡轮动力多发动机飞机”和“对大型和运输类航空器的设备和运行的附件要求”。

3、减少审批事项。删除私用大型航空器运营人的运行合格审定要求，删除航空器代管人的运行合格审定要求相关条款，仅保留代管人相关法律性条款。

4、降低运行要求。将《维修和改装一般规则》纳入航空器维修一章，简化了基本飞行仪表和设备的具体要求，删减大量附录内容，确保条款随着适航审定要求同步更新，简洁适用，保持与航空器适航审定的批准协调一致。

5、丰富术语定义。作为飞行运行的基础规章，增加大量基础术语定义，降低规章理解难度，提升普遍性。

本次修订的主要依据是《中华人民共和国民用航空法》、《中华人民共和国飞行基本规则》、《外国民用航空器飞行管理规则》、《国务院对确需保留的行政审批项目设定行政许可的决定》、《中华人民共和国民用航空器适航管理条例》、《中华人民共和国搜寻援救民用航空器规定》，以及国际民用航空公约附件6《航空器运行》。
4、 施行的可行性及预期效果
《规则》的修订工作，是针对前版《规则》在使用中反馈的问题与不足，结合前期促通航发展的各项试点成果，对现行规章进行修改及合并。增加术语定义，删除过度监管条款，降低运行要求，确保与适航规章要求的一致性，从而使新规章成为实用有效、完整协调的行业规范，适应了我国民航快速发展，为实现“ 分类管理、放管结合、以放为主” 通用航空安全发展奠定了基础。
《一般运行和飞行规则》的正式颁布实施，解决了前版规定所遗留的运行一般规则与运行许可审定条款混合描述、过度监管、框架不合理、概念交叉等问题，将成为一部概念明晰、内容完备、协调性和可操作性强的民航规章，其科学合理的规定将成为支撑民航安全发展、成为提升民航飞行运行标准，促进行业安全发展的有效途径。
5、 对不同意见的处理情况
修订工作启动：2019年5月至8月，飞标司修订小组根据前期行业咨询与反馈的意见，启动《规则》的修订工作，制定修订计划。经过与法规司、适航司的探讨，在修订小组数次专项研讨后，形成修订稿。并经过飞标司司领导集中审阅后，再次修订形成征求意见稿。
公开征求全行业意见：2019年8月15日，发布《关于对<一般运行和飞行规则>等三部民航规章征求意见的通知》（局发明电[2019]2162号）,向民航各地区管理局，各运输（通用）航空公司，空管局、运行监控中心、民航大学、飞行学院、管干院、航科院、校验中心，体育总局航管中心，中国航协、民航飞行员协会、航驾协会征求意见。各地区管理局积极组织所辖单位，开展意见征求工作。到截止日期，收到征求意见稿后回函的单位数47个，回函并有建议或意见的单位数31个，收到建议或意见共107条。

形成修订上报稿：由司领导主持，修订小组于2019年10月期间，针对梳理每一条建议或意见，都认真，非常客观地仔细研究，开展数次讨论。最终确定采纳征求意见39条，未采纳64条，部分采纳3条。

特此说明。
