关于《仿印邮票图案管理办法（修订草案）》（征求意见稿）的说明

修订《仿印邮票图案管理办法》（以下简称仿印办法）于2020年被确定为交通运输部规章二类立法计划。国家邮政局于2016年5月启动仿印办法的修订工作，在认真调研、广泛咨询、深入论证、反复修改的基础上，形成了办法修订草案。现就有关情况说明如下：
一、修订的必要性

现行仿印办法是原信息产业部于2000年10月8日第4次部务会议通过，并于发布之日施行的部门规章。现行仿印办法施行以来，对保障邮政通信生产、维护邮资凭证的发行秩序、加强仿印邮票图案监督管理发挥了积极作用。但随着2005年邮政体制改革、2009年《邮政法》实施等重大行业变革和国家法治环境变化，现行仿印办法已不能完全适应仿印邮票图案及其制品市场监管的需要，主要表现在以下几个方面：一是不适应当前的三级邮政管理体制。现行仿印办法规定的两级管理体制（国家级和省级）与当前的三级管理体制不符，未能合理配置邮政管理部门的行政管理资源，提升工作效能。二是缺乏对仿印邮票图案审批的系统规定。现行仿印办法制定当时，《行政许可法》尚未出台，后者的立法精神、实施程序等未在现行仿印办法中全面体现，未能充分落实国家推进依法行政的各项要求。三是不符合行政审批制度改革的有关精神。国务院已决定取消“仿印邮票图案及其制品材质鉴定”这一中介服务事项，现行仿印办法应据此修订。四是缺少全面长效的监督管理机制。现行仿印办法存在一定“重审批、轻监管”的倾向，没有突出邮政管理部门审批后的监督检查职能，容易出现监管真空。因此，为进一步加强对仿印邮票图案的监督管理，尽快修订现行仿印办法是十分必要的。
二、修订的指导原则

在现行仿印办法修订过程中，我局依据国家法律、法规和政策，紧密围绕仿印邮票图案监督管理实际，注重遵循以下四个原则：
（一）法制统一原则。在修订现行仿印办法时，注重与《邮政法》、《行政许可法》、《邮政法实施细则》等法律法规的相关规定保持一致。对上位法规定较为原则的条款，注重结合仿印邮票图案监督管理实际予以细化，增强可操作性。
（二）体制理顺原则。在修订现行仿印办法时，根据当前的邮政管理体制，结合仿印邮票图案监督管理工作实际，适当调整当前仿印邮票图案行政审批机制，合理厘定国务院邮政管理部门、省级邮政管理机构和省级以下邮政管理机构的职权职责，把该下沉的工作沉下去，做好衔接。
（三）市场开放原则。在修订现行仿印办法时，注重探寻仿印邮票图案相关经济活动的规律，摸清实际发展需求，消除中现行仿印办法中排除、限制市场竞争的制度规定，同时确立一些新制度，营造公平竞争的市场环境，调动有关主体的积极性和创造性。

（四）监管完善原则。在修订现行仿印办法时，结合当前简政放权、政府信息公开、信息治理和市场监管改革实践的背景，结合仿印邮票图案监督管理实际，积极落实相关文件的要求，尝试完善、创新仿印邮票图案监督管理领域中的事中事后监管模式。

三、修订的主要内容

（一）调整适用范围。现行仿印办法第三条明确，“由国家邮政主管部门发行”是邮票的基本特征之一，具有“‘中国邮政’或者‘中国人民邮政’字样和邮政资费面值等邮票基本特征”。修订草案从监督管理的角度，紧扣邮票图案主题，强化内容特征，弱化发行主体特征，更符合监督管理主旨。（修订草案第二条第二款）
（二）调整仿印邮票图案管理体制。2012年，省级以下邮政管理机构设立，依法对本辖区内的邮政市场实施监管。现行仿印办法规定的仿印邮票图案两级管理体制（国家级和省级）与现行的三级邮政管理体制不符，因此，修订草案增加了省级以下邮政管理机构的仿印邮票图案监管职责。（修订草案第七条第二款）
（三）下放仿印邮票图案审批权限。十八大以来，国务院不断深化简政放权、放管结合、优化服务改革，下放行政审批权限，简化行政审批程序。为推进邮政管理领域的“放管服”改革，修订草案将多数仿印邮票图案事项的审批管理工作委托下放至省（区、市）邮政管理局和市（地）邮政管理局。（修订草案第六条、第七条第二款）
（四）建立审批动态调整机制。修订草案首次提出仿印邮票图案审批的动态调整机制，“国家邮政局可以公布、调整省、自治区、直辖市邮政管理局负责审批的邮票图案范围”以及“公布仿印邮票图案免审目录并适时调整”。（修订草案第六条第二款、第七条第二款）

（五）完善仿印邮票图案审批流程。现行仿印办法公布实施早于《行政许可法》，后者的立法精神、实施程序等未在仿印办法中全面体现。修订草案进一步规范仿印邮票图案审批流程和程序，细化审批条件和标准，明确办理时限，较好地落实了国家推进依法行政的相关要求，有利于当事人知悉并保护自身的合法权益。（修订草案第九条至第十五条）
（六）取消邮政管理部门对仿印邮票图案制品的监制职责。现行仿印办法确立了邮政管理部门对仿印邮票图案制品的监制职责，作为仿印邮票图案审批管理的延伸；监制职责中设置了“仿印邮票图案及其制品材质鉴定”这一中介服务事项，间接提高了民事主体从事相关事项的门槛。为进一步深化行政审批制度改革，厘清政府与市场的界限，激发市场主体活力，修订草案取消了邮政管理部门的监制职责，清理了相关中介服务事项。
（七）强化仿印邮票图案监督检查。传统仿印邮票图案管理存在“重审批、轻监管”的倾向，审后不管、以罚代管在很大范围中存在。现行仿印办法未对仿印邮票图案的监督检查作出规定。根据国务院深化行政审批制度改革、加强事中事后监管的有关精神，修订草案对双随机检查、监督检查措施、监督检查要求、举报监督等作出明确规定。（修订草案第十九条至第二十二条）
（八）完善仿印邮票图案法律责任。现行仿印办法设置的法律责任一部分源于《邮政法实施细则》，一部分是规章自设。修订草案设置法律责任时从三个方面进行了考虑：一是调整，对与上位法（主要是2009年《邮政法》）不符的，按照上位法的规定；二是维持，现行仿印办法设置的法律责任仍符合当前实际的，予以维持；三是新增，即对修订草案新增违法行为的处理。（修订草案第二十三条至第二十六条）
特此说明。



