《铁路危险货物运输安全监督管理规定》

（修订征求意见稿）修订说明

依据《安全生产法》《铁路法》《反恐怖主义法》《铁路安全管理条例》《危险化学品安全管理条例》等有关法律、行政法规，结合铁路运输监管工作实际，我们组织修订了《铁路危险货物运输安全监督管理规定》（以下简称《规定》），现说明如下：

一、修订的必要性

（一）修订《规定》是贯彻落实党中央、国务院关于危险化学品安全生产工作重要部署的要求。近年来，接连发生“8·12”天津港、“3·21”江苏响水、“6·13”温岭槽罐车等爆炸事故，中央领导同志多次作出重要指示批示，中办国办印发《关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》，要求严格实施危险化学品全主体、全品种、全链条安全监管。为贯彻落实中央精神，急需修改《规定》，完善法规制度，推动企业落实主体责任，强化安全监管。

（二）修订《规定》是落实法律法规新要求的具体措施。自2015年《规定》实施以来，国家颁布实施《反恐怖主义法》《生产安全事故应急条例》，中央综治办等10部门联合印发了《关于加强物流安全管理工作的若干意见》，对进一步完善和加强危险货物运输安全管理提出了具体要求，需结合上位法制修订情况，将相关内容纳入《规定》。

（三）修订《规定》是推进依法履职的要求。近年来，随着铁路危险货物运输安全监管履职不断深入，一些新情况新问题逐步显现，迫切需要结合实际修改完善，如根据运输企业反映的情况，需进一步明确新品名危险货物等的运输条件及试运程序；结合新冠肺炎疫情期间暴露出来的问题，对涉及国家安全、突发公共卫生事件等危险货物应急运输，需明确运输危险货物有关限制条款的豁免程序和条件等，保障国家安全和公共利益。

二、修订过程

为进一步厘清职责，推进规范性文件的废改立工作，我们组织专家对原铁道部规范性文件《铁路危险货物运输管理规则》进行梳理提出清理意见并进行研究论证，确定了将相关行业管理内容纳入《规定》，相关安全技术要求修改制定《铁路危险货物运输技术要求》行业标准的基本思路。

结合上位法制修订情况和原铁道部规范性文件清理意见，2019年5月，国家铁路局组织开展铁路危险货物运输安全监管工作调研。后根据调研等情况，提出修订草案初稿，并逐步修改完善。

2020年3月至5月，通过深入分析铁路危险货物运输及监管工作存在的问题及规章需要完善的事项等，组织专家多次研讨修改，进一步修改完善修订草案初稿。

2020年5月14日至21日，组织征求局属各单位、机关各部门意见，根据反馈意见做了修改完善。2020年7月2日至8月4日，征求国家发展改革委、公安部、司法部、生态环境部、交通运输部、应急管理部、市场监管总局、国家铁路集团、国家能源投资集团等9家部委和单位意见，在对相关意见采纳、吸收的基础上，形成了修订征求意见稿。

三、修订的主要内容

《规定》修订征求意见稿贯彻落实法律法规要求，借鉴联合国、铁路合作组织及国内道路、水运、民航等行业经验，突出企业安全主体责任，强化政府监管责任，增加了“法律责任”以及11条内容并修改完善部分条款。主要修改如下：

（一）完善危险货物品名范围。明确铁路运输的危险货物由国家铁路局制订并公布铁路危险货物品名表。未列入铁路危险货物品名表，依据有关法律、行政法规、规章或者标准确定为危险货物的，按本规定办理运输。范围更科学、严谨，并与相关行业关于危险货物范围的表述保持一致。（第二条）

（二）规定特殊情况下予以豁免的情形。结合铁路装备技术发展、疫情等特殊时期危险货物应急运输等需求，借鉴联合国、铁路合作组织及道路、民航等部门做法，明确在符合相关安全技术要求的条件下，不受本规定或部分条款限制的危险货物，包括危险货物属于运输工具的组成部分、应急运输或者符合标准规定的安全技术条件等三种情形。（第二、七、四十九条）

（三）明确新品名危险货物等运输安全要求。对法规标准尚未明确安全运输条件的新品名危险货物运输等，在确保符合依法履职的前提下，充分考虑铁路行业特点和运输实际，规定运输企业组织试运的安全技术和管理要求，明确试运结束后以制修订标准或者技术规范方式纳入正式运输。（第十三条）

（四）进一步强化企业主体责任。一是依据相关法律法规，借鉴相关行业做法，补充完善托运危险货物的安全要求（第十四~十七条）。二是强化运输各方责任落实，依据《安全生产法》等法律法规，细化完善企业签订危险货物运输安全协议的要求。（第二十五条）。三是依据《反恐怖主义法》等，强化危险货物运输工具实行监控和信息化管理的要求（第二十八条）。四是强化危险货物运输从业人员培训的要求，依据有关规定明确培训内容及培训考核要求等（第三十一条、第三十二条）。五是贯彻落实《中共中央 国务院关于安全生产领域改革的意见》等，明确危险货物运输安全隐患排查治理有关工作要求（第三十三条）。六是加强危险货物运输应急管理，依据《生产安全事故应急条例》等法律法规，明确危险货物运输应急预案及演练、应急处置等要求。（第三十五条）

（五）完善违法行为惩处手段。对铁路运输企业、托运人等单位违反本规定运输危险货物的行为，《安全生产法》《铁路安全管理条例》等上位法尚未设定法律责任的，借鉴《危险货物道路运输安全管理办法》等经验，采取纳入国家信用信息共享平台、国家企业信用信息公示系统等措施强化监管，同时，本规定增加了一章“法律责任”，在规章权限内增加了行政处罚。（第四十三、四十五、四十六、四十七条）



