            长江等内河航运市场秩序

专项治理行动方案
为进一步规范长江等内河航运市场经营秩序和安全生产秩序，有效遏制和解决部分经营者经营资质条件不达标、违规挂靠、船舶超载、船舶配员不足以及新建改建船舶检验质量监管不到位、违规收费等问题，交通运输部决定开展长江等内河航运市场秩序专项治理行动。

一、工作目标

通过开展专项治理行动，排查治理长江等内河航运市场存在的不规范、不安全、不公平的经营行为，促进企业依法依规经营，优化市场环境，建立安全、有序的内河航运市场秩序。

二、治理范围

开展专项治理行动的范围为：长江等内河水路运输经营者、船舶管理业务经营者及运输船舶。

三、主要任务
   （一）治理经营资质条件不达标问题。
    各地水路运输管理部门要按照《国内水路运输管理条例》及《国内水路运输管理规定》《国内水路运输辅助业管理规定》《交通运输部关于实施国内水路运输及辅助业管理规定有关事项的通知》（交水发〔2014〕141号）规定的条件，组织开展水路运输经营者、船舶管理业务经营者经营资质不达标专项治理。重点治理：（1）高级船员配备不符合规定的企业；（2）专职海务、机务管理人员配备不符合规定的企业；（3）违规经营客船、液货危险品船个体经营户，以及违规经营自有运力超过600总吨普通货船的个体经营户。要结合年度核查和日常检查，通过现场核查的方式，对所有水路运输经营者和船舶管理业务经营者进行核查。

水路运输管理部门对检查中发现的经营资质不达标的经营者要责令其限期整改，经整改仍达不到要求的，按规定及时撤销其经营资质。对经营资质水平下降或者违法违规情节严重可能影响经营资质条件的，应当建立重点跟踪名单，加强核查，及时警示或者要求其整改。按规定经营者有关情况发生变化应以书面形式向原许可机关备案而未备案的，要责令限期备案，按规定进行处罚。水路运输管理部门要将检查发现的问题及时通报当地海事管理机构，海事管理机构要加强对存在问题的经营者及船舶的监督检查。

（二）治理船舶违规挂靠问题。

各地水路运输管理部门要会同海事管理机构加强监督检查，严禁船舶管理业务经营者、水路运输经营者违规接受船舶挂靠。重点治理：（1）与委托人订立虚假协议或者名义上接受委托实际不承担船舶安全管理责任的船舶管理业务经营者；（2）接受客船、液货危险品船挂靠的水路运输经营者；（3）接受600总吨以上普通货船挂靠的水路运输经营者。

对于船舶管理业务经营者与委托人订立虚假协议或者名义上接受委托实际不承担船舶安全管理责任的，水路运输管理部门要责令经营者改正，按《国内水路运输管理条例》关于非法转让船舶管理业务经营资格的有关规定进行处罚，并及时通报当地海事管理机构。海事管理机构应按照《中华人民共和国航运公司安全与防污染管理规定》责令改正并依法对公司进行处罚，对建立安全管理体系的公司还应进行附加审核。对经调查核实属于挂靠水路运输经营者经营的客船、液货危险品船、600总吨以上普通货船，水路运输管理部门要责令船舶所有人成立水路运输企业或者光租给水路运输经营者经营；并对接受挂靠的水路运输经营者，按《国内水路运输管理条例》关于非法转让水路运输经营资格的有关规定进行处罚，并及时通报当地海事管理机构。
海事管理机构要将水路运输船舶发生重大以上水上交通事故情况及结论意见，以及有关船舶管理业务经营者未履行或者未完全履行安全管理责任等情况，及时通报经营者所在地水路运输管理部门，水路运输管理部门应当将其纳入水路运输经营者、船舶管理业务经营者诚信档案。
（三）治理船舶超载问题。

海事管理机构要强化船舶现场检查效果，按不低于2%的比例进行现场抽查。对发现超载的船舶，海事管理机构要按《中华人民共和国内河交通安全管理条例》《中华人民共和国内河海事行政处罚规定》等法规规章的要求，实施行政处罚，并督促船舶自行减载后方可放行；对未按要求减载擅自逃逸的船舶，应上网协查，发现后按规定进行处理后方可放行。海事管理机构要将违规船舶及所属经营者及时通报有关水路运输管理部门，水路运输管理部门要根据有关规定加强对违规船舶及所属经营者的监管。

所在地港口行政管理部门要加大现场检查力度，强化对港口经营场所的监管，发现船舶超载装卸作业的行为，应及时制止，并将有关情况及时通报当地海事管理机构，由海事管理机构对已超载船舶依法查处。对发现码头、过驳点为船舶超载装船的，港口行政管理部门要对其经营人进行约谈，并督促整改；对非法砂石料码头、装卸点，报告同级人民政府依法予以取缔。

（四）治理船舶配员不足问题。

海事管理机构要结合船舶到港登轮检查或船舶安全检查，加强对船舶配员情况的检查，在专项行动期间应覆盖所有内河营运船舶。重点核查：船舶配员是否满足要求、人证是否一致、船员证书是否真实有效、船员证书职务/等级/类别/航线是否符合要求、船舶是否按照《中华人民共和国内河船舶船员值班规则》安排船员值班等。发现当事人在一年内曾因船舶配员方面的违法行为受过海事行政处罚的，依法从重处罚。对被协查通报的船舶、重点跟踪船舶、重点跟踪的航运公司所属船舶、发生水上交通事故的船舶及责任船员、被举报存在配员问题的船舶，应100%检查。

对发现存在配员不足等有关违法行为的，海事管理机构要根据调查结论，确认违法行为责任人，依法实施海事行政处罚。违法行为责任人为船员的，同时依据《中华人民共和国船员违法记分办法》实施记分。对于长江干线涉嫌无证驾驶行为的，移交长航公安机关依法处理；对其他内河水域涉嫌无证驾驶行为的，移交当地公安机关依法处理。同时，海事管理机构要将配员不足船舶及所属经营者通报有关水路运输管理部门，水路运输管理部门要将相关船舶和企业纳入重点监管对象。

（五）治理新建改建船舶检验质量问题。
海事管理机构要加强对专项行动期间新建或重大改建完工船舶的检验质量监督管理工作，对客船、化学品船、油船、液化气船100%进行检查，对600总吨以上的普通货船按不低于10%的比例进行抽查，对存在问题的船舶要督促整改。检查中发现船舶检验存在严重质量问题的，海事管理机构要按照《船舶检验管理规定》的有关要求，对船检机构和检验人员进行处理。

船舶检验机构要按照《交通运输部关于加强水上客运安全管理的意见》（交海发〔2014〕142号）的规定，禁止对客运船舶开展重大改建，不得为重大改建的客运船舶签发检验证书；对于改建但不属于重大改建的客船，除改建部分应满足现行法规规范标准外，改建后的稳性、结构强度应不低于初始建造检验核定的稳性、结构强度指标。船舶检验机构要加强客船、化学品船、油船、液化气船等营运船舶的定期检验，对存在不满足技术法规的缺陷的，要督促整改，整改不到位的不得签发或换发船舶检验证书。对专项行动开始后报审的航行于长江水系、淮河水系、京杭运河的内河运输船舶，船舶检验审图部门在使用海事管理机构“船舶检验统一管理系统”的同时，还要使用长江航务管理局公布的“长江标准船型管理系统”对船舶是否符合内河运输船舶标准船型指标体系严格把关。对于不满足船舶主尺度系列标准、燃料消耗指标、CO2排放指标等强制性指标要求的，一律不予审核通过。

   （六）治理涉企违规收费问题。

各地港口行政管理部门要加强对港口经营服务性收费的监督管理，规范收费行为。认真落实我部和国家发展改革委联合印发的《港口收费计费办法》（交水发〔2015〕206号），督促港口经营人落实收费目录清单和公示制度，采取公示栏、公示牌、价目表（册）或电子显示屏等方式，主动公示收费项目、对应服务内容和收费标准，接受社会监督。各地港口行政管理部门、海事管理机构要加强对所属单位收费行为的监督管理，重点整治征收国家明令取消的行政事业性收费、不执行国家规定的收费标准的、以各种方式向企业指定服务和摊派费用等行为。对于发现的问题要及时进行通报并按照有关规定严肃查处。

四、时间步骤

本次专项治理行动自2016年10月1日至2017年9月30日，为期一年，分自查整改、集中整治、抽查总结等三个阶段。具体安排如下：

    （一）自查整改阶段（2016年10月1日至2016年12月31日）。各单位要督促和指导企业按照专项治理的内容和要求，开展问题自查，建立排查台账，对发现的问题立即整改。
    （二）集中整治阶段（2017年1月1日至2017年7月31日）。各单位要对照整治范围与重点，根据职责分工，认真开展各项检查活动，并整理形成工作记录。对于检查中发现的问题要严格按照有关规定，严肃查处，并对整改情况进行跟踪，涉及长江水系省际客船、危险品船运输的，应及时录入经营人诚信信息监测系统。各单位要加强协作配合，对问题突出、整改进度缓慢的企业要开展联合执法行动，实行综合治理。2017年8月10日前，长江、珠江水系各省市将集中整治情况分别报长江、珠江航务管理局，其他省市报部水运局。
    （三）抽查总结阶段（2017年8月1日至9月30日）。长江、珠江航务管理局分别组织对长江、珠江水系有关省市专项治理情况进行抽查，部水运局组织对其他省市专项治理情况进行抽查，并通报抽查结果。2017年10月20日前，各省市将本省市专项治理行动工作总结报部水运局，其中长江、珠江水系各省市同时分别抄送长江、珠江航务管理局。
五、工作要求

    （一）提高认识，加强领导。各单位要高度重视此次专项治理工作，各省（区、市）交通运输管理部门要加强组织领导和统筹协调，联合当地海事、船检机构成立专项治理行动领导小组和办公室，结合本地实际，制定具体实施方案。2016年10月20日前，各省市将专项治理行动领导小组名单、办公室成员名单及专项治理实施方案报部水运局，其中长江、珠江水系各省市同时分别抄送长江、珠江航务管理局。
    （二）密切配合，形成合力。各单位要按照职责分工，切实抓好专项治理工作，严厉打击各类违法违规行为。各地交通运输（港航）、海事、船检部门要建立专项行动沟通机制，强化信息互通和联合执法，积极争取地方政府的支持，特别是加强与当地安监、公安等部门的协作，形成监管合力。

    （三）强化督查，务求实效。各单位要建立完善监督检查工作机制，采取联合检查和暗查暗访等多种形式，加大监督检查力度。对不认真履行监督管理职责、监管不力、失职和滥用职权的有关人员，要依法严肃追究责任。专项治理行动期间，各有关单位要按各阶段时限要求报送有关情况。长江、珠江航务管理局要加强对长江、珠江水系各省市专项治理工作的跟踪指导。对专项治理工作中好的经验要及时总结，探索建立长效机制，巩固整治成果。

    （四）加强宣传，营造氛围。各有关单位要加强对专项治理工作的宣传，要充分利用政务窗口、现场VHF广播、网络等媒介向船公司、船员、社会进行广泛宣传，引导社会广泛参与。同时要及时报道专项治理工作的典型经验和有效做法，努力营造专项治理行动的浓厚氛围。

    水运局联系人：张同戌，电话：010-65292744，传真：010-65292675，邮箱：sysgnc@mot.gov.cn。
长航局联系人：张旭东，电话：027-82763131，传真：027-82832231，邮箱：chjysc@163.com。

珠航局联系人：刘文韬，电话：020-83315868，传真：020-83315928，邮箱：liuwt@zjhw.gov.cn。

