交通运输部关于内河渡口建设标准化的指导意见

（征求意见稿）

内河渡口是我国综合交通水路基础设施的重要组成部分，是人民群众出行不可或缺的基础性、服务性设施。近年来，各级交通运输主管部门积极推进内河渡口改造与建设，内河渡口的基础设施、渡运能力、安全保障能力得到了明显改善和提高，但占比约92.8%的乡镇交通渡口基础设施相对薄弱，存在安全隐患，且由于单体规模小、投资少，其建设很难适用现行的标准和规范。为进一步加强内河渡口建设标准化工作，提高渡口安全保障能力，现提出以下指导意见。

总体要求

（一）指导思想

以党的十八大和十八届三中全会精神为指导，深入贯彻落实交通运输部“四个交通”发展战略，进一步规范内河渡口建设、完善管理体系、建立长效机制、提升服务能力，逐步形成标准适应、安全可靠、管理规范、服务高效的内河渡口建管养体系，满足人民群众安全、便捷出行的需要。

（二）基本原则

——坚持以人为本，因地制宜。渡口建设应以人民群众的实际需求为导向，增强渡运能力，提高服务质量，方便人民群众安全、便捷出行,同时要紧密结合经济社会和交通发展实际情况与未来规划，科学合理地确定渡口规模、建设内容和技术标准，适度建设，避免资源浪费。

——坚持统筹兼顾，协调发展。渡口建设要与本地经济社会发展相协调，与其他交通运输方式发展相匹配，与人民群众的出行需求相适应，与当地的生态环境相和谐。

——坚持政府主导，社会参与。各级地方政府是渡口建设和管理的主体。要更好地发挥政府的作用，加强内河渡口的规划、建设与管理；同时要积极发挥市场的作用，积极鼓励和引导社会力量参与渡口建设、改造和营运。

（三）工作目标

全面推进全国内河渡口标准化建设，各地在2015年上半年完成地方建设标准制定工作，并按新标准稳步推进内河渡口的新建和改扩建。

技术要求

各地制定的乡镇交通渡口建设标准应结合本地区的特点和实际情况，满足以下技术要求：

（四）分类标准

一类渡口是指年均渡运量在10万人次以上或单日最大渡运量在1000人次以上的渡口。

二类渡口是指年均渡运量在5万～10万人次或单日最大渡运量在400～1000人次的渡口。

三类渡口是指年均渡运量在2万～5万人次或单日最大渡运量在200～400人次的渡口。

四类渡口是指年均渡运量在2万人次以下或单日最大渡运量在200人次以下的渡口。

（五）设计水位

内河渡口设计需明确设计高水位和设计低水位；若缺乏水文资料，可根据经验确定。

1、设计高水位

（1）平原河流、河网地区渡口的设计高水位按照洪水频率法计算确定。一类渡口洪水重现期取20年一遇，二类渡口取10年一遇，三类渡口取5年一遇，四类渡口取3年一遇。

（2）山区河流渡口的设计高水位按照洪水频率法计算确定。一类渡口洪水重现期取10年一遇，二类、三类渡口取5年一遇，四类渡口取3年一遇。

（3）湖区、运河渡口的设计高水位应根据所处河流的类别和综合利用的要求按有关规定确定。

（4）枢纽上游河段渡口的设计高水位可根据枢纽坝前正常蓄水位或设计挡水位时的沿程回水曲线确定，并应计入河床可能淤积引起的水位抬高值；当该值低于“平原河流、河网地区、山区河流”规定的值时，取较大值；枢纽下游河段渡口的设计高水位可按“平原河流、河网地区、山区河流”的规定确定，并应考虑枢纽运行对河段的冲淤影响。

（5）封冻河流渡口的设计高水位可根据所处河流的类别、枢纽运行的相关规定确定。计算多年历时保证率时，通航期应以全年总天数减去封冻和流冰的天数。

（6）潮汐影响不明显的感潮河段渡口的设计高水位应按“平原河流、河网地区”的规定确定；潮汐影响明显的感潮河段渡口的设计高水位可按现行行业标准《海港水文规范》（JTS 145）的有关规定确定。

2、设计低水位

（1）等级航道内的渡口设计低水位与所在航道的设计最低通航水位一致。

（2）等级航道外的渡口设计低水位与按Ⅶ级航道对应的设计最低通航水位一致。

（3）库区渡口设计低水位采用水库死水位和最低运行水位中的低值。

（六）选址要求

内河渡口选址应符合以下要求：

（1）应设置在方便人员出行的地点；

（2）应选择在水流平顺、水深适当、坡岸稳定、视野开阔、适宜靠泊的地点；

（3）应远离危险物品生产、储存、堆放场所；

（4）应充分考虑现有的及规划的水库、闸坝、桥梁等涉水建筑物对河床冲淤和航行安全产生的不利影响。

（七）建设内容

内河渡口建设内容一般包括码头、道路、标志牌、候船室（亭）等基本设施和必要的安全设施。

1、码头。码头根据水位变幅、坡道长短等可由斜坡道、趸船（平台）、跳板、系缆设施等组成。其中，斜坡道起止范围为设计低水位至设计高水位以上0.1m～0.5m；踏步坡度为1:7～1:2，坡道不陡于1:7；斜坡道宽度为1.5m～3.5m，若渡运量较大或有农用车渡运需求的，可适当加宽；坡脚应设有防冲刷设施。

2、道路。连接渡口的道路应与邻近的公路相连接，其宽度应不小于码头斜坡道的宽度。一类、二类渡口道路宜为水泥路面或沥青路面，三类、四类渡口可为水泥路面或砖石路面。

3、标志牌。渡口应设置渡口公示牌、渡口守则牌、渡口警示牌、乘客须知牌、渡口指示牌，并标有停航封渡水位线。以上标志应内容清晰，并设置在醒目位置。

4、候船室（亭）。候船室（亭）应设置在趸船或设计高水位以上的陆域。一类、二类渡口的候船室面积分别不小于60m2、30m2，并应考虑渡工休息室；三类、四类渡口应设置候船亭，面积根据实际情况确定。

5、安全设施。渡口应设置防护栏、安全网、救生、消防等安全防护设施。一类、二类渡口应设置视频监控系统，三类、四类渡口视实际情况可设置视频监控系统。

6、其他公共设施。一类、二类渡口应配备必要的卫生间、饮水、垃圾回收等服务设施，三类、四类渡口视实际情况考虑。

公路渡口、铁路渡口、专用渡口、城市交通渡口的建设执行现行的标准和规范。

管理要求

要按照“政府负责，行业监管，严格标准，确保质量”的原则，对渡口进行标准化建设和规范化管理。

（八）审批程序

内河渡口的设置、迁移或者撤销，应当经渡口所在地的县级人民政府审批。县级人民政府审批前，应当征求当地海事、航道管理机构的意见。跨区域的渡口，由所在区域县级人民政府共同协商批准。

（九）建设管理
各地交通运输主管部门应对辖区内渡口建设进行统筹规划和设计，根据国家有关规定和渡口的类别明确设计、施工、监理资质与验收要求。内河渡口新建和改建数量较大的省份，应编制内河渡口建设标准图集。

（十）后期维护 

内河渡口设施的日常维护管理由所有权单位负责。固定资产发生重大损毁的，由所有权单位及时上报县级以上交通运输主管部门及时处置。固定资产相关单位应做好内河渡口基础信息的采集、上报、归档、更新等管理工作。

保障措施

（十一）加强组织领导

各级交通运输主管部门要提高对内河渡口标准化建设的认识，明确建设管理的具体部门和职责，落实管理人员;要积极主动争取地方政府和有关部门的支持，切实推进内河渡口标准化建设的实施。

（十二）加大资金投入

各级交通运输主管部门要多方筹措资金，加大对内河渡口建设和维护的资金投入，重点加强对中西部地区乡镇交通渡口以及社会公益性强、难以通过市场融资建设的渡口的投入力度，提高建设和维护的补助标准。积极鼓励和引导社会资金以独资、合作、合资、联营等方式参与内河渡口建设、改造与营运。

（十三）完善规章制度

各地交通运输主管部门要积极促成地方政府建立健全有关内河渡口的地方性法规或规章制度，实现内河渡口的依法建设、管理和保护。要制定和完善实施内河渡口建设标准化的工作制度，明确工作任务，落实工作责任，严格操作规程，全面提高渡口建设的标准化水平。

（十四）强化监督管理

各级交通运输主管部门要建立健全推进内河渡口建设标准化的长效机制，定期对渡口建设工程质量、安全设施等进行综合督查，及时协调解决问题，以保证渡口的运营畅通，努力使内河渡口好用、安全、便民。
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