
关于《航道养护管理规定（征求意见稿）》的起草说明

一、制定必要性

航道养护是巩固和维持航道建设成果、保持航道通航条件的重要手段。我部2010年底发布的规范性文件《航道养护管理规定》（交水发〔2010〕756号，以下简称《规定》），对于加强养护管理、规范养护行为、提高养护工作质量起到了积极作用。近年来，随着交通运输行业发展和治理体系不断完善，航道法规体系的不断完善，亟需制定出台新的部门规章。主要表现在：

一是航道养护管理方式应满足新发展要求。原《规定》条文内容偏重于技术层面的管理，按照《交通强国建设纲要》的要求，航道养护管理工作要创新发展理念，坚持绿色发展、协调发展、高质量发展，需要改进完善现有管理。

二是《规定》应做好《航道法》相关要求的细化和落实。《航道法》2015年3月1日起施行，第四章“航道养护”对养护管理工作提出了总体要求，其中关于养护工作管理、公共服务信息发布、航道突发事件应急处置等要求应予以细化落实，并与相关标准规范做好衔接。

三是2019年国务院批准的交通运输领域中央与地方财政事权事项中明确了西江航运干线纳入中央财政事权范围；国家行政管理体制和事业单位分类改革中，多地航道管理机构行政管理职能调整到交通运输主管部门，单位性质转变为公益性事业单位，应重新明晰航道养护管理单位与养护单位的职责。

《规定》制定工作纳入我部2020年一类立法计划，拟作为部门规章发布。

二、起草过程

2020年初，开展了书面调研，24个省区市和长江航务管理局、珠江航务管理局共反馈修订意见190条。

根据书面调研情况，对《规定》适用范围、改革后的航道管理职责、航道养护资金、专项养护、养护市场化、养护技术考核、通航建筑物养护管理等14个问题开展了专题研究，召开了6次视频座谈会对研究成果、条款修改建议进行讨论，形成《规定》（初稿）。经专题研究后，形成征求意见稿。

三、主要内容说明

（一）总体框架。

《规定》(征求意见稿)分为总则（7条）、养护范围与计划（7条）、养护实施（12条）、服务与应急（5条）、监督检查（5条）及附则（5条）共六章41条。

（二）适用范围。

将原《规定》适用于“国家内河高等级航道及国际（境、界）河流航道”调整为“全国内河航道和沿海航道”。主要考虑是与《航道法》调整范围保持一致。正在修订的《航道养护技术规范》也将沿海航道纳入适用范围。国际、国境河流航道归类为管理事权属性，不在适用范围中体现。

考虑到我部航海保障中心负责的沿海航标按部规范性文件《海区航标维护管理规则》等进行管理，明确此部分航标的养护管理按有关规定执行。

（三）航道养护计划制度。

《规定》（征求意见稿）保留了航道养护计划制度，对养护范围和标准的确定、技术考核等的管理要求进行了简化。航道养护计划制度主要包括三方面内容：

一是部、省两级交通运输主管部门分别确定中央财政事权航道、本行政区内中央财政事权航道以外航道的养护范围和现状技术等级。二是航道养护管理部门按照确定的养护范围和现状技术等级，组织编制并下达年度航道养护计划。养护计划对核定养护费用、统筹上下游梯级通航建筑物养护停航安排、保障养护工作有序开展等都具有指导和约束作用。三是航道养护管理部门对年度养护计划执行情况进行技术考核。

（四）关于西江航运干线航道养护。

根据国办33号文，中央承担西江航运干线财政支出责任，《规定》（征求意见稿）按事权赋予了交通运输部派出机构珠江航务管理局的养护管理职责，主要包括下达西江航运干线年度航道养护计划，对养护实施情况进行监督检查，根据西江航运干线通通航保畅工作机制要求组织做好应急抢通等。上述工作不涉及机构体制和人员编制调整。

(五)关于航道养护资金。

为保障各地多渠道筹措养护资金，《规定》列出了养护资金来源。其中关于通航建筑物收费，目前全国交通运输系统收取船舶过闸费的省份有5个，其中浙江、安徽、山东、广西4个省区为政府定价的经营服务性收费（发改部门核准），江苏为行政事业性收费（财政部门核准）。
（六）关于通航建筑物养护。

《航道法》规定，通航建筑物属于航道设施，交通运输部门负责行业管理，《通航建筑物运行管理办法》已将包括其他部门管理的通航建筑物在内的通航建筑物均纳入行业管理范围，并对养护工作提出了基本要求，本规定在养护计划、应急监测等方面作了细化和衔接。

（七）关于航道养护是否开展洪评、环评问题。

目前《环境影响评价法》《防洪法》等有关法律规定建设工程、航道整治工程等应当开展环评、洪评，航道养护是为恢复和巩固原有建设成果，在原建设规模基础上恢复原功能，不属于建设工程。专项养护在管理中参照部分项目管理的做法以加强管理，但仍属于日常养护范畴，依法不需要做洪评、环评。
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