关于《港口基础设施维护管理规定（征求
意见稿）》的起草说明


一、必要性
港口是综合交通运输枢纽，是经济社会发展的战略资源和重要支撑。港口基础设施的有效维护是确保港口基础设施稳定运行、实现港口生产安全的重要基础。改革开放特别是十八大以来，我国港口快速发展，港口基础设施总量已居世界前列，但是“重建设、轻维护”“重生产、轻维护”现象仍然存在。调研表明，我国老旧码头存量巨大，且随着时间的推移，老旧码头数量将进一步增加。如2019年浙江省宁波市港口管理部门对全市经营性码头泊位进行了调查，在339个经营性泊位中，投产超过20年的有167个，占比49.2%，其中超过30年的有82个，占比36.6%。近年来，浙江、江西、黑龙江等省份先后开展了港口基础设施的专项检查，整治了维护不到位带来的安全隐患，如2020年,浙江省舟山市港口管理部门排查发现18座老旧码头存在水工结构隐患，江西省港口管理部门排查发现码头结构等安全隐患31处。上述专项整治，对保障港口基础设施自身安全和港口安全稳定运行发挥了积极的作用，但港口基础设施维护工作更需要长效的制度来予以规范和保障。
2012年我部印发了《港口设施维护管理规定(试行)》（交水发〔2012〕728号，以下简称《试行规定》），并先后发布了《港口设施维护技术规范》（JTS310-2013）《水运工程水工建筑物检测与评估技术规范》（JTS304-2019）等标准规范，对指导和规范设施维护发挥了积极作用。
但《试行规定》也存在维修程序不明确、与安全生产和港口经营要求衔接不紧密、规范性文件法律效力低等方面问题，不能适应当前管理需要。为进一步加强和规范港口基础设施维护，理顺管理边界、明确管理要求、强化监督检查，保障基础设施运行安全，夯实港口安全生产“硬件”基础，急需制定港口基础设施维护部门规章。
二、起草过程
2020年5月起，水运局组织开展了对各省级交通运输主管部门、部分市级港口行政管理部门和港口企业的书面调研，并赴广西、湖北开展了现场调研，对山东、浙江、广东等省份开展了视频调研。
根据调研的情况，水运局多次组织研讨，并召开专家座谈会听取行业专家意见。在对重点问题进行专题研究、确定起草思路后，起草了规定初稿。经多次专题研究，形成《港口基础设施维护管理规定（征求意见稿）》（以下简称《规定》）。
三、主要内容
《规定》包括7章39条，主要内容如下： 
总则。主要包括目的、适用范围、管理责任分工、维护单位、总体要求、工作原则、鼓励创新等。
维护计划。包括维护单位应当建立维护制度、编制维护计划、维护资金保障、维护计划调整等。
维护实施。包括检查与保养，应当进行检测评估的情形，检测评估单位能力、检测评估报告内容和编制要求，应当停止限制使用情况和报送要求等。
专项维修。重点明确了应开展专项维修的情形、基本要求、参建单位要求、核验方式等。
档案与信息报送。主要包括维护工作档案管理制度和技术状态信息报送要求等。
监督检查。主要包括检查抽查、违反维护工作要求应当整改的要求、对限制和停止使用以及弄虚作假等监管要求。
附则。主要包括航道、相关配套设施管理要求、生效日期等。
四、需要说明的事项
（一）关于适用范围。
[bookmark: _Hlk80723077]《规定》适用范围与《试行规定》基本一致，进一步突出港口功能属性，内容上与港口工程建设相衔接，明确为“港口工程建设项目经验收合格后交付使用的港口码头及配套堆场、仓库、客运站、储罐、港池、护岸等经营设施以及公用的防波堤、锚地、航道等设施”。
《规定》附则明确航道的维护执行《航道养护管理规定》，仓库、客运站、储罐等设施和安全、环保基础设施等的维护还应当符合国家房屋建筑、石油石化、应急、生态环保等领域法规规定和强制性标准要求。
（二）关于维护单位。
根据《港口法》，明确港口公用基础设施由县级以上人民政府确定的部门或单位进行维护；其他港口基础设施由港口经营人负责维护。并将负责港口基础设施维护的部门、单位、企业统称维护单位。
（三）维护管理的原则和制度。
《规定》提出港口基础设施维护坚持“预防为主、防治结合、规范及时、绿色环保、安全可靠”的维护原则，鼓励应用创新技术和工艺，贯彻全寿命周期管理理念。同时，《规定》通过明确维护计划制定和实施，检查、保养和维修等日常维护要求，检测评估、专项维修的规则和要求，结合信息报送、重点环节报送、监督检查等，建立健全了港口基础设施维护管理制度。
考虑到用于港口经营的基础设施数量占比大、风险相对高，是维护管理的重点，《规定》与港口经营管理有关规定衔接，明确维护工作纳入安全生产制度体系、与港口经营管理联动，以保障“本质安全”。
（四）关于检测和评估制度。
[bookmark: _GoBack]根据相关法规、强制性标准及维护的实践经验，明确了在港口基础设施地基基础、主体结构出现问题或因事故、灾害等造成损坏，达到设计使用年限，达到法规和强制性标准规定的检测周期等情形，应当由具有相应能力的单位进行检测并出具检测评估报告。
检测评估报告应确定港口基础设施技术状态，根据《安全生产法》第二十条关于“生产经营单位应当具备本法和有关法律、行政法规和国家标准或行业标准规定的安全生产条件；不具备安全生产条件的，不得从事生产经营活动”要求，《规定》提出了经检测评估确定技术状态不符合安全使用要求的，维护单位应当限制或停止使用，并立即限制、停止使用港口基础设施，设置必要的安全警示标志。
考虑到检测评估报告在维护管理中的重要性，《规定》明确了检测评估报告内容和编制要求、涉及结构计算的处理方式、以及任何单位和个人不得干扰检测评估工作或伪造、篡改评估报告等要求。
（五）关于专项维修制度。
对于维修中规模较大、技术复杂、涉及结构安全的专项维修，其目的是为恢复原功能，与新建工程的目的、适用法规等均不同，不宜照搬新建工程的管理和审批程序。为确保专项维修的质量安全，一是提出了对专项维修在设计和施工单位资质能力的要求，并明确设计文件应当经专家评审，深度应当达到施工图设计要求；二是考虑到港口公用基础设施以及客运码头、危险货物码头对公共安全、公众利益影响较大，提出此类专项维修应当实施监理，并鼓励其他工程实施监理；三是明确了专项维修通过核验后方可投入使用，核验资料应向主管部门报送等；四是明确了主管部门对不同类型港口基础设施专项维修核验的监管。
（六）关于监督检查。
《港口法》《安全生产法》没有直接针对基础设施维护的处罚要求，《规定》提出了交通运输（港口）管理部门应当通过重点检查或者不定期抽查等加强监管，发现不按规定进行检测评估、专项维修等，应当责令维护单位整改等监管措施；其中由交通运输（港口）管理部门作为维护单位并出现违规行为的，由其上级交通运输（港口）管理部门责令整改。
考虑负有基础设施维护监管职责的部门较多，《规定》要求维护单位除应当接受交通运输（港口）管理部门监管外，还应当接受依法负有监督管理职责的相关部门的监管。
为强化用于经营的港口基础设施监管，与《港口经营管理规定》相关要求相衔接，《规定》明确“港口经营人因港口基础设施应当限制或停止使用而达不到经营许可条件的，由所在地交通运输（港口）管理部门责令其停止经营，限期改正；逾期不改正的，吊销其港口经营许可证。”
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