附件2

关于《通航建筑物运行管理办法（修订草案
征求意见稿）》的起草说明
一、修订背景
《通航建筑物运行管理办法》（2019年6号令，以下简称《办法》）施行5年来，在规范通航建筑物运行管理、保障通航建筑物高效运行和船舶安全通行、促进水路运输事业发展等方面发挥了重要作用。

近年来，新修订的《安全生产法》对安全生产工作提出了更高要求；《网络安全法》《数据安全法》《个人信息保护法》《关键信息基础设施安全保护条例》等法律法规相继出台，对关键信息基础设施、个人信息安全防护提出了新的要求；载运危险货运船舶过闸管理需进一步加强。《办法》需修订以细化、承接和落实,已纳入部立法计划第一类。

二、已开展工作

2023年起，我局组织支撑单位部科学研究院开展了有关研究并赴三峡通航管理局和山东水运发展集团济宁分公司开展了现场调研。在调研的基础上，组织了专家咨询，修改完善形成了修订稿。经4月1日我局专题研究和进一步修改完善，形成了修订征求意见稿。

三、修订主要内容

本次修订在保持《办法》章节框架不变的前提下，贯彻上位法的有关要求，对不适应新形势新要求的条款进行了修改，共修改7处。具体如下：
（一）在总则第一条增加“安全”表述。
修改背景：安全是行业发展的底线与红线，是行业高质量发展的基础与保障，应将此作为重要立法目的之一予以明确，以发挥立法引领作用。
总则第一条修改为：为规范通航建筑物运行管理，保障通航建筑物安全高效运行和船舶安全通行，促进水路运输事业发展，依据《中华人民共和国航道法》和其他有关法律、行政法规，制定本办法。    

（二）在第三章中增加对载运危险货物船舶实行分类管理内容。
修改背景：一是落实国家标准《危险货物分类和品名编号》（GB6944 -2012）有关要求，进一步明确载运危险货物船舶通过通航建筑物实施分类管理的制度。二是依据《危险化学品安全管理条例》第五十五条“国务院交通运输主管部门应当根据危险化学品的危险特性，对通过内河运输本条例第五十四条规定以外的危险化学品（以下简称通过内河运输危险化学品）实行分类管理，对各类危险化学品的运输方式、包装规范和安全防护措施等分别作出规定并监督实施”，强化运行单位对载运危险货物的船舶过闸安全管理，确保无安全监管漏洞。
将第十九条第三款修改为：运行单位应当对载运危险货物的船舶过闸实行分类管理；应当制定载运危险货物船舶专项运行调度和通航保障方案并严格实施，不得安排危险货物船舶与客船同一闸次通过。
（三）在第四章中增加全员安全生产责任制等相关内容。
修改背景：依据《安全生产法》第四条，“生产经营单位必须遵守本法和其他有关安全生产的法律、法规，加强安全生产管理，建立健全全员安全生产责任制和安全生产规章制度，加大对安全生产资金、物资、技术、人员的投入保障力度，改善安全生产条件，加强安全生产标准化、信息化建设”，第二十二条，“生产经营单位的全员安全生产责任制应当明确各岗位的责任人员、责任范围和考核标准等内容。生产经营单位应当建立相应的机制，加强对全员安全生产责任制落实情况的监督考核，保证全员安全生产责任制的落实”，强化关于全员安全生产责任制要求及安全生产的各项要求。
将原第二十八条修改为：运行单位应当依法落实通航建筑物安全运行主体责任，按照有关法律法规建立健全全员安全生产运行责任制和规章制度，加大对安全生产资金、物资、技术、人员的投入保障力度，改善安全生产条件，加强安全生产标准化、信息化建设，加强对全员安全生产责任制落实情况的监督考核及安全运行管理，确保通航建筑物运行安全。

（四）在第四章中增加安全责任内容。
修改背景：依据《安全生产法》第五条“生产经营单位的主要负责人是本单位安全生产第一责任人，对本单位的安全生产工作全面负责。其他负责人对职责范围内的安全生产工作负责”，进一步强化运行单位安全生产主体责任，贯彻落实安全生产第一责任人制度，强化主要负责人和其他负责人的安全责任。
第四章中增加一条：运行单位的主要负责人是本单位安全生产第一责任人，对本单位的安全生产工作全面负责。其他负责人依法对职责范围内的安全生产工作负责。

通航建筑物所有权人和运行单位不一致的，应在合同、协议等文件中明确安全生产责任。
（五）在第四章中增加安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制落实有关内容。
修改背景：贯彻落实新《安全生产法》对安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制、风险防范化解机制等的规定要求。
将原第二十九条修改为：运行单位应当按照有关规定构建通航建筑物运行安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，建立通航建筑物安全运行风险预防控制体系，开展安全运行风险辨识、评估，针对不同风险，制定具体的管控措施，落实管控责任，健全风险防范化解机制。
（六）在第四章中增加生产安全设备、设施及数据、信息的规定
修改背景：依据《安全生产法》第三十六条第三款“生产经营单位不得关闭、破坏直接关系生产安全的监控、报警、防护、救生设备、设施，或者篡改、隐瞒、销毁其相关数据、信息”。
第四章增加一条：运行单位不得关闭、破坏直接关系生产安全的监控、报警、防护、救生设施、设备，或者篡改、隐瞒、销毁其相关数据、信息。
（七）在第四章中增加个人信息和数据安全保护内容。
修改背景：通航建筑物作为航道的关键节点，其运行信息系统一旦遭受网络入侵或网络攻击，将严重威胁国家安全，影响国计民生、公共利益，特别是纳入到公路水路关键信息基础设施清单的通航建筑物，其相关数据的采集、使用与管理关乎网络安全、数据安全、关键信息基础设施安全、个人信息安全，应予以依法保护。依据《数据安全法》第六条第二款、二十一条、二十七条、三十一条，《个人信息保护法》第四十条，《关键信息基础设施安全保护条例》第十二至十四条，在运行保障一章中增加通航建筑物运行单位的相关义务规定。
第四章增加一条：运行单位对纳入公路水路关键信息基础设施清单的通航建筑物应当依法履行安全保护义务，加强个人信息和数据安全保护。
