蔡小秋同志简要事迹

蔡小秋，男，中共党员。现任交通运输部公路局调研员。

蔡小秋同志自2013年以来，主要负责国家干线公路养护和绿化美化工作的协调和指导工作。五年来，该同志在交通运输部公路局的领导下，认真贯彻执行全国绿化委员会、交通运输部绿化委员会的指示精神，坚决拥护党的路线、方针和政策，认真贯彻执行党和国家有关国土绿化、义务植树等各项方针政策。他以极高的工作热情、踏实的工作作风，扎扎实实的完成了公路绿化的各项工作任务。

1、 贯彻党和国家的国土绿化方针政策，积极落实国土绿化工作部署

根据绿化主管部门的工作要求，该同志结合公路绿化工作实际，按照绿委绿化工作规划，针对不同时期工作特点制订年度工作要点，对年度工作进行布署，并积极主动汇报工作进展情况，及时报送工作总结。按照国家干线公路可绿化里程实现绿化基本覆盖，省道以下公路绿化率要逐年提升的要求，他积极组织协调各地交通运输主管部门和单位落实党和国家有关国土绿化、义务植树等工作。针对三北地区，尤其是西北地区路树种植成活率低的特点，他积极贯彻交通运输部养护发展规划提出的“加强公路生态保护，对生态敏感区域路段，注重生态修复，有效改善公路路域生态环境功能”要求，督促相关省份加大公路绿化投入。近年来，三北地区各级交通运输部门高度重视公路绿化，投入大量人力、物力，取得明显成效。如新疆、内蒙古公路管养部门结合防治国土荒漠化工作，有针对性地开展了一系列的沙漠公路防沙治沙科技攻关，极大地改善了植被的绿化恢复，其成效得到了国家的充分肯定。在该同志的推动下，三北地区公路绿化也得到交通运输部和全国绿委的高度肯定，四省份共4人获得2015年“全国绿化奖章”奖励。

2、 主动作为，推进绿色公路建设

    公路绿化是国土绿化的重要组成部分，交通运输部认真贯彻落实党中央、国务院关于国土绿化的重大部署，在公路建设、养护、管理全过程落实造林绿化要求，提出了一系列的举措，特别是“十三五”期间，明确提出建设绿色公路的要求。为此，该同志围绕绿色公路做文章，按照“畅安舒美绿”的总基调，推动公路的绿化美化工作。一是以规划引领，督促各地把绿化工作放在公路管养的重要位置。根据“十三五”纲要“推行绿色养护，实现公路养护与生态环境和谐共促”的理念，要求各地全面贯彻，将公路绿化和管养要求纳入本地养护发展纲要。二是加强绿化考核，结合部里开展的公路养护监测工作，在年度路况监测中，要求路况监测实施单位利用自动化监测系统，对公路绿化工作开展情况作为路域环境的主要评价内容，进行重点考核。三是推进落实绿化资金投入。针对一直以来公路绿化资金没有专门渠道的现状，该同志结合修订《公路养护工程管理办法》契机，明确公路绿化为公路养护的一项重要工作内容，并要求在即将制定的养护工程定额中充分体现，为落实公路绿化资金提供了坚强保障。四是推进公路绿化上层次。一直以来，公路绿化一条线、两行树的状态，缺乏多样性，不但国土绿化效果差，也易引起视觉疲劳。该同志结合交通运输部“十二五”期间开展的G205和G108干线公路改造示范工程成果，组织技术人员编写《干线公路养护改造综合技术》，将沿线公路绿化美化的先进经验进行推广。为此，各地结合自己地域特色，既抓路侧绿化，又抓边坡绿化，许多三北地区的公路也变成了生态路、景观路。

3、 常抓不懈，巩固公路绿化成果

    在公路人长期的不懈努力下，公路绿化取得丰硕成果，目前全国干线公路已绿化里程51.5万公里，占可绿化里程的85%。防治路树病虫害是公路绿化的一项重要内容，为此，他结合日常公路养护检查，督促各级公路管养部门做好冬季树干刷白养护，并利用下道班锻炼的机会，亲自参与路树刷白工作。针对以往管护不力，公路沿线植被被毁严重局面，他积极督促各地公路管理机构加大执法力度，按照《公路保护条例》《森林法》等政策法规，严厉查处各种人畜毁林事件，使随意砍伐路树的现象得到根本遏制。

