附件

山东港口集团青岛港“连钢创新团队”

先进事迹

山东港口“连钢创新团队”是自动化集装箱码头设计应用的知识型、技能型、创新型、复合型团队，以工程应用研究人员张连钢为领军人物，核心成员25人，其中工程技术应用研究员2人，高级工程师、工程师20人。在贯彻习近平总书记关于建设世界一流的智慧港口、绿色港口的重要指示精神中，“连钢创新团队”立志报国，奋发图强，坚持创新发展、绿色发展，为全球智慧港口建设运营提供了“中国经验”“中国方案”。
一、他们坚定弘扬民族精神、勇争世界一流的报国信念，实现从跟跑到领跑
全自动化码头代表着海洋港口集装箱装卸的最高端形态，是一个国家港口综合科研能力和现代化水平的集中体现。1993年，世界第一个自动化码头在荷兰诞生，到2013年时已历经三代。当时，全球建成的三四十个自动化码头设施及核心技术主要被发达国家掌控垄断，中国是港口大国，在世界前十名集装箱大港中占据7席，但在象征全球港口最强科技的全自动甚至半自动化码头榜单上却寂寂无名，在此领域已落伍世界20年。
这样的结果让位列世界集装箱第七大港的山东港口青岛港再也坐不住了，用“连钢创新团队”带头人张连钢的话说，“当时就是不甘心”。2013年2月，就是因为“不甘心”，让因肺癌手术尚在家休养的张连钢不顾家人反对和医生劝阻，毅然决然地拉起20多名同样“不甘心”的青岛港技术骨干，抱着“为中国建设世界一流的全自动化集装箱码头贡献力量”的朴素感情和坚定信念，组建起技术项目组，拉开了全面攻坚全自动化码头的序幕。
“连钢创新团队”怀揣着一颗为国争光、为民族争气的滚烫中国心，以“全自动化码头不是西方人的‘专属’，他们能做到的，中国人也一样能做到，而且做得更好！”的民族志气，打破封锁，自主创新，不仅打破了西方技术垄断，而且实现了全面超越。一期工程用3年半的时间走完了国外常规8—10年的路，投资成本仅仅是国外同类码头的约65%，建成了世界一流的自动化集装箱码头，并且实现了当年投产、当年达产、当年盈利。码头运行创造了平均作业效率36.2自然箱/小时、最高作业效率43.8自然箱/小时的世界纪录，超过全球同类码头50%以上，比人工码头提升效率30%。在2018年欧洲举办的全球自动化集装箱码头峰会上，荣获“自动化集装箱码头最佳效率奖”，标志着中国全自动化集装箱码头达到了世界领先水平，打造了港口建设史上的奇迹。二期工程用“5G+”技术再次引领全球自动化码头发展潮流，实现了习近平总书记希冀的“由跟跑并跑向并跑领跑转变”“做到人有我有、人有我强、人强我优。”
“连钢创新团队”继承和发扬老一代科学家艰苦奋斗、科学报国的优秀品质，始终秉持国家利益和人民利益至上，以报效国家、为国争光为己任，主动对接服务、积极参与国家重大战略，以实际行动践行了新时代科学家精神，最终建成了全球领先、拥有自主知识产权的全自动化码头，实现了中国自动化码头的华丽转身，从一个不起眼的追赶者变成了世人关注的领跑者，站上了港口自动化领域世界最前沿。
二、他们秉持忘我拼搏奉献、担当时代使命的奋斗情怀，把不可能变成可能
自动化码头建设本身就是一件很难的事情。它兴起于欧美，融合了物联网、大数据、人工智能、自动控制等多项前沿技术，是一个复杂的系统工程，被誉为“大国重器”。在建设之初，全世界投入运营的全自动化码头整个亚洲寥寥无几，对于山东港口青岛港的大胆尝试，业界充满了质疑，被外国专家称之为“不可能完成的任务”。
“能建设中国自己的一流全自动化码头，此生不算虚度！”在“连钢创新团队”成立之初，张连钢就对团队说过这样的话。“拼命都不一定能干好，不拼命肯定干不好”，以这句话为座右铭，整个团队就像一团火，大力践行新时代交通精神，不断释放着激情、激扬着斗志。他们真正把“拼命”推到了“忘我”的地步：作为一名刚刚经历手术的肺癌患者，张连钢把“不能熬夜、不能劳累”的医嘱统统抛在了脑后，带领整个团队忘我拼搏、奋勇向前；团队IT组负责人李永翠，每天就是一台笔记本电脑陪伴着上下班，为了方便与国外专家技术交流，曾连续一年多的时间经常下半夜起来工作；负责网络系统的徐永宁，在码头数据中心调试的关键时期妻子确诊癌症，在妻子生命最后的一年多时间里，他白天上班，晚上陪床，从没有耽误过工作；堆场组的管廷敬，在最后攻坚决胜阶段，连续一个月顾不上回家，甚至在母亲去世时，都没能赶回去见上最后一面……他们是海港科技精英，也是家中的父亲和母亲、丈夫和妻子、儿子和女儿，在长达数年的冲锋路上，他们没日没夜，埋头苦干，用奋斗凝聚了力量；他们甘于寂寞，牺牲奉献，用无悔印证了忠诚，深刻诠释着“圆梦需要奋斗和奉献”。
“连钢创新团队”把建设自动化码头作为崇高事业，把个人完全融入“建设世界一流港口”的国家战略中，主动肩负起时代赋予的历史机遇和重大使命，拼搏奉献，接续奋斗，开创了低成本、短周期、高起点、全智能、高效率、更安全、零排放的全自动化码头建设先河，让高高在上的“贵族码头”走下了云端，变成了可复制、可推广、可商业化运营的“平民码头”。
三、他们始终坚持勇攀高峰、敢为天下之先的创新意识，实现从“掌握核心技术”到“创造核心科技”
此前在自动化码头领域，四家欧美工业巨头形成了行业联盟和技术垄断，世界上所有的自动化码头，都是这“四大联盟”联合提供技术，并且必须是捆绑销售。当年为建好码头，“连钢创新团队”曾到国外考察，但国外同行们拒不提供任何数据和技术规范，甚至连到现场近距离观看都不让。
面对西方的行业联盟和技术垄断，“连钢创新团队”秉持“要干，就要占领世界自动化码头技术的制高点”的信念，以关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新为突破口，敢于走前人没走过的路，硬是凭着一股拼劲和钻劲，翻烂了一本本行业书籍、攻克了一个个世界性技术难题。在一期码头建设中不仅破解了自动化码头的核心技术，还首创了机器人自动拆装集装箱扭锁，世界最轻、自动充电、续航时间无限制的自动导引车，轨道吊“一键锚定”系统等等一大批世界领先的最新技术，被业内称为“彻底改变了全球自动化码头的行业格局”。二期项目更是运用了氢动力自动化轨道吊、5G+自动化技术等6项全球首创科技成果，达到当今世界最先进的全自动化码头科技水平。
截至目前，团队已获得授权专利53项，有6项达到国际领先；取得软件著作权14项，发表论文70余篇；构建了国内首个“自动化集装箱码头标准体系”，研制国际标准6项、行业标准3项、团体标准4项；获青岛市科技进步一等奖、中国航海学会科学技术一等奖、中国港口协会特等奖等奖项20余项；先后10余次受邀参加国际会议并做主旨发言，赢得国内外同行、专家的高度评价。
实践告诉我们，关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的，“连钢创新团队”发扬自力更生、艰苦创业的优良传统，坚持解放思想、独立思辨、理性质疑、大胆假设、认真求证，不迷信学术权威，敢于提出新理论、开辟新领域、探寻新路径，不畏挫折、敢于试错，在独创独有上下功夫，在解决受制于人的重大瓶颈问题上强化担当作为，静心笃志、心无旁骛，一步一个脚印，坚持走自己的路，实现了从“掌握核心技术”到“创造核心科技”的转变。
四、他们发扬众志成城图强、勠力聚智攻关的团队精神，实现从中国方案到中国标准
“连钢创新团队”之所以取得今天的成绩，核心是有一批以张连钢为代表的突出人才队伍，根本还是有能够让人成才的沃土和施展才华的舞台。在建设自动化码头的过程中，山东港口“连钢创新团队”弄潮儿向涛头立，精诚协作、追求极致、众志成城，打造了一支有凝聚力、向心力、战斗力的钢铁团队、胜利之师。
在此之前，国外同类码头建设通常先聘请4、5名专业咨询师分专业做咨询，然后再分别请专业公司进行咨询方案论证、审核，审核通过后，再进行方案细化设计和集成，一套集成方案需要3年时间规划。而“连钢创新团队”则从港口运营实际出发，提出了规划设计、建设集成和商业运营“三位一体”模式，项目组每个人都全流程参与设计、建设和运营，把项目的演进路径由“串行分步”改为“并行协同”，团队每个人同时担当咨询师、设计者和经营者等多项责任。靠“土专家”团队协作，靠“啃硬骨头”的精神，“连钢创新团队”硬生生把国外三年的设计工作在一年内完成，震惊了业界，被誉为“最符合自动化码头建设方向的模式”。而到了自动化码头二期工程，“连钢创新团队”将氢动力和5G融入自动化码头建设的全球首创，则更是聚智攻关的成功实践，以中国智造、中国创造向全球港航业奉献了中国方案，将世界高科技码头的王冠揽入怀中，得到了世界的认可。
一次又一次攻坚，一轮又一轮超越，让这座码头的存在，拥有了远远超越码头本身的意义。新时代中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信在山东港口的码头上得到了生动、鲜活的实践！



