附件1

试点任务完成情况

一、推动提质升级，支撑乡村产业兴旺
编制出台《江苏省“十四五”农村公路发展规划》等文件，加强农村公路规划与国土空间、镇村布局、产业发展、乡村旅游等规划的衔接。完善农村公路网络布局，提升进村入户覆盖率，农村公路里程达14万公里，其中二级及以上公路占比达到19.4%，实现具备通达条件的行政村双车道四级公路全覆盖，推动农村公路向进村入户倾斜，规划发展村庄等级公路基本全覆盖，自然村实现硬化路全通达。基本实现县到乡通二级及以上、乡到乡通三级及以上、乡到村通四级及以上公路。农村公路建设品质进一步提升，编制形成了江苏省农村公路中小跨径桥梁标准图集，提高构件设计标准化水平。推进农村公路与地方特色产业融合发展，形成了以苏州市、南通市、盐城市和常州市溧阳市、宿迁市沭阳县、宿迁市泗洪县、徐州市铜山区等为代表的农村公路“+产业、+生态、+文化”等融合发展样板。在溧阳、金坛等农村旅游资源丰富地区开发了一批知名旅游公路示范线，农村公路服务农村产业、乡村旅游等能力不断增强。
二、改善交通环境，服务乡村生态宜居
农村公路安全水平大幅提升，完成桥梁改造3801座，安全生命防护工程3.26万公里，摸排江苏全省农村道路临水等危险路段，完成农村公路桥梁安全隐患排查，农村公路桥梁限载标志和桥梁信息公示牌设置率达100%，联合公安部门开展公路安全设施和交通秩序管理精细化提升行动，农村公路交通秩序进一步好转。全面压实管理责任，省政府办公厅印发《关于加强农村道路交通安全工作的意见》，完善安全组织领导和责任机制，建立交通事故市、县党政领导到场制度；印发《江苏省道路交通安全宣传教育提升行动计划》，进一步弘扬农村地区文明交通风尚。结合乡村人居环境整治行动，以“路田分家、路宅分家”为核心，重点整治镇村路段路域环境；印发《全省公路路域环境路政执法成效评价方案》，出台公路路域环境路政执法成效评价标准，开展路域环境路政执法成效评价。出台《江苏省美丽农村路建设导则（试行）》，加快推进美丽农村路建设，基本实现乡乡都有美丽农村路。
三、加强文化建设，助推乡风文明提升
加强基层党建，开展全省公路系统“支部建在项目上 助推农村公路建设高质量发展”活动，调动一线党员干部的积极性和创造性。印发《江苏省公路文化建设指导意见》，提高交通文化软实力。开展农村地区“平安放心路”创建活动，打造一批“平安放心路”样板路，开展农村公路品质工程建设，打造环太湖“四好农村路”一体化建设全国示范路，建设苏州公路文化展示馆、高邮农村公路病害展研馆等公路文化馆。打造农村公路马拉松、竞走等品牌赛事，举办“骑行江苏看美丽农路”专题宣传活动，提升农村公路与体育赛事融合发展的知名度。
四、强化管养升级，提升高效治理能力
[bookmark: _GoBack]健全农村公路法治体系，出台《江苏省农村公路条例》，首次将实施农村公路“路长制”写入地方法规，明确了村道的法律地位，将村道管理、应急管理、监控设施、导航服务等一系列新要求、新举措纳入地方性法规。出台《深化农村公路管理养护体制改革实施方案》《江苏省治理公路超限超载运输办法》，修订《江苏省公路条例》，农村公路建管养运体系基本建成。组织编制江苏省农村公路桥梁养护技术指南、江苏省农村公路养护工程技术指南和江苏省农村公路基层养护管理规范化建设指南，建立农村公路养护技术规范体系。打造数字化农村公路，基本建成农村公路建管养运“一网一平台”智能化信息化管理和服务平台。
五、提升服务供给，提高生活富裕水平
江苏全省镇村公交基本实现全覆盖，城乡公交线路总数达到4667条，全省63个高质量发展监测县（市、区）中，涉农区和乡镇全部实现公交直达城区。铁路客运站、3A级以上景区公交通达率100%。发展定制公交，开通“红色旅游公交专线”“高铁便民车”，开设采茶等助农公交专线，方便农民出行。印发《江苏省城乡公交一体化发展三年行动计划（2021—2023年）》，助力道路客运转型升级，全面推进城乡公交一体化。印发《江苏省城乡公交一体化信息及服务系统指南》，实现江苏全省所有县（市、区）交通“一卡通”100%覆盖。基本建立县、乡、村三级物流网络，乡镇快递网点覆盖率达到100%，邮政综合便民服务站实现建制村全覆盖。印发《深化交通运输与邮政快递融合推进城乡物流服务一体化发展实施方案》，实施“交邮融合”发展模式，农村与城市快递服务价格基本实现一致，农村效率提升显著。

