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试点任务完成情况

一、探索开展交通类专业研究生教育的制度设计
以产教融合为目标，改革创新专业学位研究生培养模式，形成了招生、培养、学位授予等全过程的交通类专业研究生教育制度体系。修订出台了《武汉理工大学专业学位硕士研究生培养模式试点改革的实施方案》《武汉理工大学研究生培养机制改革实施方案》等十余个制度文件，全面推进并深化学校交通类专业研究生培养模式改革。聚焦涉交通类企业实际需求，优化形成交通类专业研究生生源选拔体系。加强涉交通类企业在职人员选拔，不断提高交通科技研发人员选拔比例，实现以交通类专业研究生为校企联合培养选拔主体的“订单式”培养。邀请涉交通类企业技术专家全程参与研究生复试，2022年交通运输、机械（含车辆工程方向）专业学位博士招生实行“申请—审核”制，其中企业考核专家占比达到45%，实现学校理论培养与企业实际应用的紧密衔接。加大创新能力与实践能力培养，2022年交通运输工程专博招生评价指标体系中，创新能力和实践能力考查权重总占比达到80%，进一步明确了交通类专业研究生培养的方向。调整研究生招生指标分配标准，2022年修订了《武汉理工大学研究生招生指标分配管理暂行办法》，以招生指标分配为重要政策杠杆，全面推进专业学位研究生教育改革。注重教育质量把关，研究形成交通类专业研究生学位论文形式与标准体系。强化学位论文选题来源的应用导向，要求突出选题的工程背景与应用价值，强调论文研究的知识更新及具体工程应用新意，强化研究结果对交通运输行业技术进步的促进作用。制定多元化的学位论文形式，根据交通类专业研究生不同专业类别特点，制订了应用研究类、产品开发类、工程/项目管理类、工程设计类和试验研究类五种多元化、差异化学位论文形式。明确学位论文评价标准，制定了《应用研究类学位论文评价指标体系》《产品开发类学位论文评价指标体系》《工程/项目管理类学位论文评价指标体系》《工程设计类学位论文评价指标体系》《试验研究类学位论文评价指标体系》等学位论文质量评价标准文件，精准评价交通类专业研究生培养水平。
二、积极创新交通类专业学位研究生培养模式
优化交通类专业研究生学科建设与组织模式。推进优势学科建设，2021年稳步推进交通类优势学科建设，完成了大交通学科的校内资源重组，2022年优化重组学部，成立了交通与船舶海洋工程学部、机电和车辆工程学部，提高了科研平台资源共享度。
制定交通类专业研究生资源优化配置办法。依托学校地方研究院，建立起交通学科与地方涉交通类企业的深度合作。2022年与武汉经开区共建人工智能与新能源汽车工业技术研究院，与襄阳市联合成立专业学位研究生培养模式改革襄阳示范区、共建湖北省隆中实验室，推进共享地方教育科研资源。依托学校交通、汽车行业董事会大型企业，充分挖掘行业企业资源。2022年与中国船舶、东风汽车等多家涉交通类大型企业开展工程硕博士培养改革专项试点，联合东风汽车开办“东风跃迁班”，探索产业链、创新链、教育链有效衔接机制，实现共享行业教育科研资源。
完善交通类专业研究生课程体系与培养方案。优化课程设置，按照交通类专业研究生知识结构、创新能力等培养需求，与涉交通类企业共建《智能网联汽车》《数字化实战》等200余门企业特色课程。加强专业实践，累计安排2100余名交通类专业学位研究生到东风汽车、上汽通用五菱、湖北交投等企业开展专业实践、科学研究。创新教师来源，邀请十余位企业专家参与课程授课与研讨，开设《船舶工程经济学》等十余门特色课程，累计邀请行业专家90余人次做特色主题报告，以企业实践完善学校教学，以专家经验优化学生培养，不断完善专业研究生培养体系。
改革交通类专业研究生培养体制机制。建立运行机制，构架起团队学术委员会、研究生培养委员会、重大科学问题突破领导小组与论文督查指导小组三个层次管理体系，重点聚焦科研攻关和论文撰写两个过程的“三级两过程”研究生培养体制。优化动力机制，修订研究生奖助系列制度文件，出台《武汉理工大学研究生招生指标分配管理办法》《武汉理工大学研究生培养机制改革实施方案》。强化约束机制，建立研究生培养淘汰机制，实行中期考核、分流淘汰制度，累计清退40名不合格交通类专业学位研究生。实行“导师工作汇报制”“导师招生资格审核制”“导师淘汰制”，严格审查导师指导资格、执行导师行为准则。
形成交通类专业研究生教育质量评价体系。建立导师画像、研究生画像、能力证书、招生质量、教育绩效、学位论文质量、学位点质量等7个全过程评价指标体系。利用信息化建设平台，搭建导师画像、研究生画像、研究生能力证书认证系统，形成《研究生教育发展年度质量报告》《研究生招生质量报告》《研究生教育绩效质量报告》《研究生学位论文质量报告》《研究生思政状态评估报告》《学位点建设年度质量报告》，全方位了解评价交通类专业研究生培养质量。

